LUT5NF28WO0

IT CONGELATORE
EN FREEZER

FR CONGELATEUR
BG ®puzep

cz MRAZNICKA

HU MELYFAGYASZTO
SK MRAZNICKA

[{] Electrolux

Manuale per l'utente

User Manuel

Guide d'utilisation
PbkoBoACTBO 3a noTpebuTens
Navod k pouziti

Hasznalati utasitas

Pouzivatelska prirucka



/O

IT

INCENDIO

Avvertenza; rischio di incendio / materiali infiammabili

IT-2-




Indice

PRIMA DI USARE IL FRIGORIFEO .......coueeeeeeeeceeeeeeeceeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeees 4
ASSISTENZA ...ttt ae e eaene e 7
IStruzioni Per 1@ SICUIEZZA...........uvuvuieiiciceee e 8
AVVEITENZE. ...ttt ettt e e e ettt e e e e at e e e e st e e e e e anbaeeeeeane 8
Installazione ed accensione dell’apparecchio ............ccccoiiiiiiiiiiiiiiiiiie, 9
Prima di @CCENAEIE ........ueiiiiiiiiii e 10

FUNZIONI E POSSIBILITA' VARIE ... 10
Informazioni sulla tecnologia NO-Frost ... 10
Display e pannello comandi ..........oooiiiiiiiiiiiii e 1"
Pulsante di impostazione temperatura scomparto freezer..............ccccvvveeeee... 11

Modalitd SUPEr FIrEEZET .........oiiiiiieiee e 11

Impostazione della temperatura del freezer.............cccovveiiiiiiiii i, 1"
Avvertenze sulle regolazioni di temperatura 12
AN CCES SO ettt ettt e e e e e e e e e e e 12

COLLOCAZIONE DEI CIBL........coo e ierrrreeceecsss s e s e s eesmsssss s e e e e 13

PULIZIA E MANUTENZIONE ........ooiiieecceiierrrrrrmessss s s e e s s ssmss s e e e 17

TRASPORTO E RIPOSIZIONAMENTO ......ccoooiiiiiieeieeeeeeeeeee e e e 18
Riposizionamento della porta...........cooo i 18

PRIMA DI CHIAMARE L’ASSISTENZA ........eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenneenennees 19
Consigli per il risparmio energetiCo ..........occuviiiiiiiiiii i 21

PARTI DELL’APPARECCHIO E SCOMPARTI.......ceumeemeeemeeemeeemeeeeeeenenenes 22

IT-3-



AR PRIMA DI USARE IL FRIGORIFEO

AAWERTENZA: Mantenere le aperture di ventilazione del
freezer libere da ostruzioni.

AAWERTENZA: Non utilizzare  apparecchiature
meccaniche o altri mezzi per accelerare il processo di
sbrinamento.

AAWERTENZA: Non utilizzare altri apparecchi elettrici
all'interno del freezer.

AAWERTENZA: Non danneggiare il circuito del
refrigerante.

AAWERTENZA: Quando si posiziona ['apparecchio,
assicurarsi che il cavo di alimentazione non sia bloccato o
danneggiato.

AAWERTENZA: Non posizionare prese di corrente portatili
multiple o alimentatori di corrente portatili multipli sul retro
dell'apparecchio.

AAWERTENZA: Per evitare lesioni personali o danni,
questo apparecchio deve essere installato secondo le
istruzioni del fabbricante.

A La piccola quantita di refrigerante utilizzato in questo
freezer é ecologico, R600a (un isobutene), ed & inflammabile
ed esplosivo se prende fuoco al chiuso.

* Durante il trasporto e il posizionamento del frigorifero, non
causare danni al circuito del gas del frigorifero.

 Non conservare materiali inflammabili, come bombolette
spray o cartucce per estintori, vicino al freezer.

* Questo elettrodomestico & pensato per essere utilizzato in
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casa e per applicazioni simili, tra cui
* cucine del personale in negozi, uffici e altri ambienti lavorativi

» case di campagna e da clienti in albergo, motel e altri
ambienti di tipo residenziale

* ambienti tipo bed and breakfast

« ambienti di tipo catering e simili

* Una spina con messa a terra speciale € stata collegata al
cavo di alimentazione del frigorifero. E stata utilizzata con
una presa con messa a terra speciale di 16 ampere o 10
ampere a seconda del paese di distribuzione del prodotto.

Se non sono presenti prese di questo tipo, farla installare da
un elettricista autorizzato.

* Questo elettrodomestico pud essere utilizzato da bambini a
partire da 8 anni di eta e persone con ridotte capacita fisiche,
sensorie 0 mentali o prive di esperienza e conoscenze,
salvo sotto la supervisione o le istruzioni sull'uso
dell’elettrodomestico in modo sicuro e con la comprensione
del pericolo presente. | bambini non devono giocare con
I'elettrodomestico. | bambini non devono pulire il freezer o
eseguire manutenzione utente senza la supervisione.

* | bambini dai 3 agli 8 anni possono caricare e scaricare
dispositivi di refrigerazione. Non ci si aspetta che i bambini
eseguano pulizia o manutenzione del dispositivo, non ci si
aspetta che i bambini molto piccoli (0-3 anni) facciano uso dei
dispositivi, non ci si aspetta che i bambini piccoli (3-8 anni)
usino i dispositivi in modo sicuro a meno che non vengano
sorvegliati costantemente, i bambini piu grandi (8-14 anni)
e le persone vulnerabili sono in grado di usare i dispositivi
dopo aver ricevuto appropriata supervisione o istruzioni
sull’utilizzo dei dispositivi. Non ci si aspetta che le persone
molto vulnerabili usino i dispositivi in modo sicuro prima di
aver ricevuto sorveglianza continua.
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* Un cavo di alimentazione/una spina danneggiati possono
provocare un incendio o una scossa elettrica. Se un cavo
di alimentazione / spina & danneggiata, sostituire. Cid deve
essere realizzato solo da personale qualificato.

* Questo apparecchio non & concepito per essere utilizzato
ad altitudini superiori a 2000 m.

Per evitare la contaminazione degli alimenti, si prega di

seguire le seguenti istruzioni:

* L'apertura prolungata dello sportello pud causare un
significativo aumento della temperatura nei vani del
dispositivo.

» Pulire regolarmente le superfici che possono venire a
contatto con gli alimenti ed i sistemi di drenaggio accessibili.

» Conservare la carne ed il pesce crudi in appositi contenitori
in frigorifero, in modo che non vengano a contatto con altri
alimenti o che non colino su di essi.

* Gli scomparti per surgelati a due stelle sono adatti per la
conservazione di alimenti precedentemente congelati, la
conservazione o la produzione di gelato e la produzione di
cubetti di ghiaccio.

* Gli scomparti a una, due e tre stelle non sono adatti al
congelamento di alimenti freschi.

» Se il dispositivo di refrigerazione viene lasciato vuoto per
lunghi periodi, spegnere, sbrinare, pulire, pulire, asciugare
e lasciare la porta aperta per evitare la formazione di muffa
al suo interno.
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ASSISTENZA

* Per la riparazione dell’apparecchio contattare il Centro di
assistenza autorizzato. Utilizzare soltanto parti di ricambio
originali.

» Attenzione: le riparazioni effettuate in autonomia o da non
professionisti possono avere conseguenze sulla sicurezza e
potrebbero annullare la garanzia.

* Le parti di ricambio seguenti saranno disponibili per 7 anni
dopo l'interruzione della produzione del modello: termostati,
sensori di temperatura, circuiti stampati, fonti luminose,
maniglie di sportelli, cardini di sportelli, vassoi e cestelli.

* Alcune di queste parti di ricambio sono disponibili soltanto
per tecnici professionisti e non tutte le parti di ricambio sono
adatte a tutti i modelli.

* Le guarnizioni per gli sportelli saranno disponibili per 10 anni
a seguito dell’interruzione della produzione di un modello.



Istruzioni per la sicurezza

» Non utilizzare apparecchi elettrici all'interno del frigorifero.

» Se questo apparecchio sostituisce un vecchio frigorifero munito di chiusura, rompere o
rimuovere questa chiusura come misura di sicurezza prima di immagazzinare il vecchio
apparecchio, per proteggere i bambini che potrebbero rimanervi rinchiusi durante i loro
giochi

« | vecchi frigoriferi ed i freezer contengono gas isolanti e refrigeranti che devono essere
smaltiti adeguatamente. Affidare lo smaltimento dell’apparecchio vecchio solamente alla
locale discarica e contattare 'autorita locale o il rivenditore in caso di dubbio. Assicurarsi
che la serpentina del vostro frigorifero non venga danneggiata prima di essere affidata
alla discarica locale di competenza.

Questo apparecchio dispone di contrassegno ai sensi della direttiva europea

2002/96/CE in materia di apparecchi elettrici ed elettronici (waste electrical and

electronic equipment - RAEE).

Questa direttiva definisce le norme per la raccolta e il riciclaggio degli

apparecchi dismessi valide su tutto il territorio dell'Unione Europea.

IMPORTANTE:

Vi preghiamo di leggere questo manuale prima di installare ed accendere I'apparecchio. Il
produttore non si assume alcuna responsabilita se I'installazione e I'utilizzo dell’apparecchio
non sono conformi a quanto descritto in questo manuale.

Avvertenze

* Non usare adattatori o derivazioni che potrebbero causare surriscaldamento o

combustione. ' X
C o . . . P
* Non collegare cavi di alimentazione torti o vecchi. @g &
* Non torcere né piegare i cavi. &

* Non utilizzare adattatori.

Ao Bk Ay

Non permettere che i bambini giochino con I'apparecchio. | bambini non
devono MAI sedere sui cassetti/ripiani o appendersi allo sportello. Ll
* Non usare oggetti di metallo appuntiti per rimuovere il ghiaccio dallo &
scomparto congelatore: essi potrebbero forare il circuito refrigerante e

causare danni irreparabili all'apparecchio. Usare il raschietto in plastica

fornito in dotazione.

Non collegare la spina all'alimentazione elettrica con le mani umide. ﬁ
» Non collocare contenitori (bottiglie di vetro o contenitori stagni) di liquidi %
nel congelatore, in particolare di liquidi contenenti gas, poiché essi
potrebbero far scoppiare il contenitore durante il congelamento.
Le bottiglie che contengono un’alta percentuale di alcool devono essere ben
sigillate e collocate verticalmente nel congelatore.

* Non toccare le superfici refrigeranti soprattutto se si hanno le mani umide

IT-8-



perché cio pud causare bruciature o ferimenti.

Non mangiare il ghiaccio che € appena stato
rimosso dal congelatore.

Quando il portello del frigo é chiusi, si avra
una condizione di vuoto. Attendere 1 minuto
per riaprirlo.

Questa applicazione € opzionale per facilitare —
'apertura della porta. Con questa applicazione si potrebbe verificare una piccola
condensa intorno all’area e sara possibile estrarla.

Installazione ed accensione dell’apparecchio

Questo apparecchio funziona a 220-240V oppure a 200-230V 50 Hz. Vi preghiamo di
controllare la targhetta dell’apparecchio e di accertarvi che lo stesso sia compatibile con
la vostra tensione elettrica

Prima di effettuare il collegamento all’alimentazione, assicurarsi che la tensione indicata
sulla targhetta corrisponda a quella della vostra abitazione

Inserire la spina in una presa dotata di adeguata messa a terra. Se la presa non dispone
di messa a terra o la spina non si inserisce correttamente, consigliamo di rivolgersi ad
un elettricista esperto per ottenere assistenza.

La spina deve essere accessibile anche dopo il posizionamento dell’apparecchio.

Il produttore non & responsabile del mancato collegamento a terra, come descritto in
questo manuale.

Non posizionare I'apparecchio con esposizione alla luce del sole.
Non usare all’aperto il prodotto, 'apparecchio non deve essere esposto alla pioggia.

Posizionare il congelatore lontano da fonti di calore e in una sede ben ventilata. Il
frigorifero deve distare almeno 50 cm da radiatori, stufe a gas o a carbonee A
5 c¢m da stufe elettriche. (l’ s

La sommita del frigorifero deve disporre di uno spazio libero di 15 cm. it }
Non mettere oggetti, soprattutto se pesanti, sul frigorifero. 4

Se l'apparecchio viene posizionato vicino ad un altro frigorifero o ad un

freezer, mantenere una distanza minima di 2 cm. per evitare la condensa. H#
D
;\

Applicare i distanziatori in plastica alla serpentina sulla parte posteriore A ol
del frigorifero in modo che non si appoggi alla parete assicurando il buon
funzionamento.

|
Installare la plastica di regolazione della distanza (la parte con i ik
componenti neri nella parte posteriore) ruotandola di 90° per evitare che
il condensatore tocchi la parete.

L'apparecchio deve essere posizionato stabilmente sul pavimento. Utilizzare i due
piedini frontali regolabili per compensare I'eventuale dislivello del pavimento.

La pulizia dell’esterno dell’apparecchio e dei suoi accessori interni deve essere
effettuata con una soluzione di acqua e sapone liquido; I'interno dell’apparecchio deve
essere pulito con bicarbonato di sodio disciolto in acqua tiepida. Asciugare tutto prima
di reinserire gli accessori.

IT-9-



Prima di accendere

« Attendere 3 ore prima di inserire la spina dell’apparecchio nella presa per assicurare un

perfetto funzionamento.

+ Al momento dell’accensione I'apparecchio potrebbe emanare sgradevole, odore che

scomparira non appena I'apparecchio inizia a raffreddarsi.

VWA FUNZIONI E POSSIBILITA' VARIE
Informazioni sulla tecnologia No-Frost

| freezer No-Frost differiscono dai freezer statici per il principio di
funzionamento.

Nei normali freezer, 'umidita che entra nel freezer a causa delle
aperture dello sportello e dell’'umidita del cibo causa il congelamento
nello scomparto freezer. Per scongelare la brina e il ghiaccio nello
scomparto congelatore, € necessario spegnere periodicamente il
freezer e collocare il cibo che deve restare congelato in un contenitore
raffreddato separato, quindi rimuovere il ghiaccio accumulatosi nello
scomparto freezer.

La situazione & completamente diversa nei freezer No Frost. Aria
secca e fredda viene soffiata nello scomparto freezer in modo
omogeneo da diversi punti mediante una ventola. Laria fredda
dispersa omogeneamente tra i ripiani raffredda tutto il cibo equamente
e uniformemente, impedendo I'umidita e il congelamento.

Pertanto il freezer No Frost sara semplice da utilizzare, oltre ad offrire
un’ampia capacita e un aspetto elegante.

IT-10-

Z




Display e pannello comandi
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1. Temperatura pulsante di impostazione

2. Simbolo di Modalita Super Cooling

3. Allarme ed indicatore

4. Indicatore della temperatura

Pulsante di impostazione temperatura scomparto freezer

Questo pulsante consente di impostare la temperatura del freezer. Per impostare i valori dello

scomparto freezer, premere questo pulsante. Utilizzare questo pulsante anche per attivare
la modalita SF.

Spia allarme
In caso di problemi con il freezer, il LED di allarme diventa rosso.
Modalita Super Freezer

Quando deve essere utilizzata?
» Per congelare grosse quantita di alimenti.
» Per congelare alimenti di fast food.
» Per congelare velocemente gli alimenti.
» Per conservare alimenti stagionali a lungo.
Modalita d’'uso?
» Premere il pulsante di impostazione della temperatura finché si accende la spia
Super Freezing.

* Il led Super Freezing si accende durante questa modalita.

» La quantita massima di alimenti freschi (in chilogrammi) da congelare entro 24 ore
€ mostrata sull’etichetta dell’apparecchio.

» Per ottenere le migliori prestazioni dall’apparecchio con capacita massima del
freezer, impostare I'apparecchio in modalita SF attiva 24 ore prima di riporre gli
alimenti freschi all’interno del freezer.

Durante questa modalita:

Se si preme il pulsante di impostare della temperatura, la modalita sara annullata e
l'impostazione viene ripristinata da -16.

Impostazione della temperatura del freezer
» La temperatura iniziale del display di impostazione & -18°C.
» Premere una volta il pulsante di impostazione del freezer.
» Ogni volta che si preme questo pulsante, I'impostazione della temperatura diminuisce.
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(-16°C, -18°C, -20°C,... Super Freezing)
» Se si preme il pulsante di impostazione del freezer finché si visualizza il simbolo Super

Freezer sul

display di impostazione del freezer e non si preme alcun pulsante entro 3 secondi,

Super Freezing lampeggia.

+ Se si continua a premere, si riparte dall’'ultimo valore.
Avvertenze sulle regolazioni di temperatura

* Non iniziare un'altra regolazione prima di averne completato una.

* Le regolazioni di temperatura devono essere eseguite secondo la frequenza di apertura
dello sportello e la quantita di alimenti conservati nel freezer.

» Quando accende per la prima volta I'apparecchio, lasciarlo in funzione per 24 ore in
maniera continua per raffreddarlo fino a raggiungere la temperatura corretta.

» Durante questo periodo iniziale di 24 ore, non aprire lo sportello né collocare troppo

cibo all'interno dell’apparecchio.

» Se I'apparecchio € spento o scollegato, aspettare almeno 5 minuti prima di collegarlo
o riavviarlo, per non danneggiare il compressore.

* |l freezer e progettato per funzionare entro specifici intervalli di temperatura ambiente, a
seconda della classe climatica indicata nell’etichetta delle informazioni. Non consigliamo
il funzionamento del frigorifero al di fuori dai limiti di valore delle temperature.

» Questo elettrodomestico & progettato per 'uso ad una temperatura ambiente compresa

tra 16°C e 43°C.

Il presente apparecchio & progettato
per funzionare in condizioni climat-
iche difficili (sino a 43° C o 110° F)
ed é dotato di tecnologia ‘Freezer
Shield’, che assicura che i cibi conge-
lati nel freezer non si scongeleranno
anche se la temperatura ambiente
scende sino a -15°C. Pertanto &

Classe climatica

Temperatura ambiente °C

T Tra 16 e 43 (°C)
ST Tra 16 e 38 (°C)
N Tra 16 e 32 (°C)
SN Tra 10 e 32 (°C)

possibile installare I'apparecchio in una stanza non riscaldata senza doversi preoccupare
del deterioramento dei cibi nel freezer. Quando la temperatura ambiente ritorna normale, &

possibile continuare a utilizzare I'apparecchio come al solito.

Accessori
Icematic (In alcuni modelli)

 Estrarre il vassoio per la preparazione del ghiaccio.

* Riempire il tubo di acqua.

» Mettere il vassoio per la preparazione del ghiaccio in

posizione originale.

* Quando i cubetti di ghiaccio sono pronti, ruotare la
leva per far cadere i cubetti nell'apposito contenitore.

IT-12-




Vassoio per il ghiaccio (In alcuni modelli)
» Riempire il vassoio di acqua ed inserirlo nello scomparto freezer.

* Una volta che 'acqua si & trasformata in ghiaccio, & possibile agire sul vassoio come
sotto indicato per far fuoriuscire i cubetti.

Le descrizioni nelle immagini e nel testo della sezione potrebbero variare in base
al modello di frigorifero.

LAV COLLOCAZIONE DEI CIBI

» Lo scomparto freezer viene utilizzato per congelare cibi freschi, per conservare cibi
congelati per il periodo di tempo indicato sull'imballaggio e per produrre cubetti di
ghiaccio.

* Non mettere alimenti freschi e caldi vicino ad alimenti congelati poiché essi possono
scongelare quelli congelati.

» Quando si congelano cibi freschi (cioe carne, pesce e carne tritata), dividerli in parti che
si utilizzeranno in una singola porzione.

* Per conservare cibi congelati, le istruzioni mostrate sulle confezioni degli alimenti congelati
devono essere sempre rispettate con attenzione. Se non sono fornite informazioni, gli
alimenti non devono essere conservati per piu di 3 mesi dalla data di acquisto.

e Carico massimo: se si desidera conservare grandi quantita di cibo e utilizzare la
capacita netta massima del freezer, si possono rimuovere tutti i cassetti scorrevoli, ma
€ necessario mantenere le alette del ripiano superiore. Grazie a questo, si possono
conservare oggetti voluminosi direttamente sui ripiani.

* Quando si acquistano alimenti congelati assicurarsi che siano stati congelati a
temperature idonee e che gli imballaggi siano intatti.

Gli alimenti congelati devono essere trasportati in contenitori appropriati per conservare
la qualita degli alimenti e devono essere riposizionati sulle superfici di congelamento
dell'unita nel piu breve tempo possibile.

* Se una confezione di alimenti congelati mostra segni di umidita ed appare gonfia in modo
anomalo, & probabile che sia stata conservata in precedenza a temperatura inadatta e
che il contenuto si sia deteriorato.

La durata di conservazione degli alimenti congelati dipende da temperatura ambiente,
impostazione termostato, frequenza di apertura dello sportello, tipo di alimento e durata
del trasporto del prodotto dal negozio a casa. Rispettare sempre le istruzioni stampate
sulla confezione e non superare mai la durata di conservazione massima indicata.

Se si desidera utilizzare la capacita massima del freezer:

 Durante il congelamento di cibi freschi, la quantita massima di alimenti (in kg) che pud
essere congelata entro 24 ore € mostrata sull'etichetta dell’apparecchio (il frigorifero ha
la capacita di congelare 25 kg a una temperatura ambiente di 25°C)

» Per prestazioni ottimali dell’apparecchio nel raggiungere la capacita massima di
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congelamento, attivare la modalita Super Freeze (SF) 24 ore prima di porre alimenti

freschi nel freezer.

» Dopo aver posto cibi freschi nel freezer, 24 ore sono solitamente sufficienti per il
congelamento. La modalita "Super Freeze” sara disattivata automaticamente dopo 2-3
giorni per risparmiare energia.

Se si desidera congelare una piccola quantita di alimenti (sino a 3 kg) nel freezer:
» Posizionare gli alimenti senza toccare gli alimenti gia congelati e attivare la modalita
“Fast Freezing”. Si possono mettere gli alimenti vicino ad altri cibi congelati dopo che

sono stati congelati completamente (dopo minimo 24 ore).

* Non ricongelare i cibi congelati dopo lo scongelamento. Cio potrebbe causare danni
alla salute, come l'intossicazione alimentare.

« Lasciare raffreddare completamente i cibi caldi prima di posizionarli nel freezer.

* Quando si acquistano alimenti congelati assicurarsi che siano stati congelati a
temperature idonee e che gli imballaggi siano intatti.

* |l sapore di alcune spezie nei cibi congelati (anice, basilico, crescione, aceto, spezie,
ginger, aglio, cipolla, mostarda, timo, maggiorana, pepe nero, ecc.) varia e diviene piu
forte se i cibi vengono conservati per molto tempo. Pertanto, nel cibo congelato vanno
aggiunte piccole quantita di spezie dopo aver scongelato il cibo.

Il periodo di conservazione del cibo varia in base all'olio usato. | tipi di olio appropriati

sono margarina, grasso di vitello, olio d’oliva e burro, mentre gli oli sconsigliati sono I'olio
di arachidi e il grasso di maiale.

in fogli o sacchetti di plastica.

Il cibo in forma liquida va congelato in contenitori di plastica e gli altri cibi vanno congelati

Prodotti giornalieri
e dolci

Procedimento

Durata di
conservazione
(mesi)

Condizioni di
conservazione

Latte in confezione
(omogeneizzato)

Nella
confezione

propria

2-3

Homogenised Milk only

Formaggio (eccetto i
formaggi bianchi)

Affettati

They may be left in their
original packages for
short time storage. They

should also be wrapped in

plastic folio for long term
storage.

Burro, margarina

Nella propria confezione

Bianco d’'uovo

10-12

30 gr, pari a un tuorlo.

Uovo (bianco e
tuorlo)

Mescolare bene,
aggiungere sale o
zucchero per evitare
che secchino

10

50 gr, pari a un tuorlo.

Uova ()

Tuorlo d’'uovo

Mescolare bene,
aggiungere sale o
zucchero per evitare
che secchino

8-10

20 gr, pari a un tuorlo.

In un contenitore chiuso

0
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Periodo di

contenitore di plastica o
alluminio

Durata scongelamento
Pesce e carne Procedimento conservazione a temperatura
(mesi) ambiente
-ore-
. Confezionata in porzioni
Bistecca appropriate 6-10 1-2
Confezionata in porzioni
Agnello appropriate 6-8 1-2
. Confezionata in porzioni
Vitello appropriate 6-10 1-2
Spezzatino di vitello In piccoli pezzi 6-10 1-2
Carne ovina In pezzi 4-8 2-3
In porzioni appropriate,
Carne macinata confezionata senza 1-3 2-3
condimento
Frattaglie (pezzi) In pezzi 1-3 1-2
. . Va confezionata anche Fino allo
Salsiccia/salami se rivestita. scongelamento
. Confezionata in porzioni
Pollo e tacchino appropriate 7-8 10-12
Confezionata in porzioni
Ocal Anatra appropriate 4-8 10
Cervo - Coniglio - Porzioni di 2,5 kg senza . .
Cinghiale ossa 9-12 10-12
Pesci d’acqua dolce . .
(Trota, Carpa, Salmone, 2 Igno a quancliot N
Pesce gatto) . en scongelato
Lavare e asciugare
Pesce bianco (spigola, | allinterno, le dimensioni 4-8 Fino a quando &
rombo, sogliola) e la testa devono essere ben scongelato
Pesce grasso tagliate ove necessario. ' i
(sgombro, pesce 2-4 ';'22 :cgﬁzgcljaot :
azzurro, acciughe)
. Pulito e inserito in Fino a quando &
Crostacel sacchetti 4-6 ben scongelato
Nella confezione
. allinterno di un Fino a quando &
Caviale contenitore di plastica o 2-3 ben scongelato
alluminio
In acqua salata,
Lumache all'interno di un 3 Fino a quando &

ben scongelato

¢
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Periodo di

Durata scongelamento
Frutta e verdura Procedimento conservazione | atemperatura
(mesi) ambiente
-ore-
Rimuovere le foglie, dividere il
Cavolfiore cuore |q varie parti e mette,rlo. 10-12 Puo essere
a mollo in acqua con un po’ di usato congelato
limone.
Fag|_0I|m, fagiolini Lavare e tagliare a pezzetti 10-13 Puo essere
lessi usato congelato
Piselli Sgusciare e lavare 12 Puo essere
usato congelato
. . . . Pud essere
Funghi e asparagi Lavare e tagliare a pezzetti 6-9 usato congelato
Cavolo In modo decorativo 6-8 2
Melanzane Tagliare a pezzettl .dl 2cm dopo 10-12 Separare a
il lavaggio gruppetti
. Pulire e confezionare con la Puo essere
Mais o . 12
buccia o il nocciolo usato congelato
Carote Pulire e tagliare a listelle 12 Puo essere
usato congelato
Rimuovere lo stelo, dividere in Puo essere
Pepe ) : 8-10
due e separare i semi usato congelato
Spinaci Lavati 6-9 2
Mele e pere Sbucciare 8-10 (In freezer) 5
Albicocche e Dividere a meta e rimuovere |l
. 4-6 (In freezer) 4
pesche nocciolo
Fragole e frutti di Lavare e pulire 8-12 2
bosco
- P
Frutta cotta In un contenitore con il 10% di 12 4
zucchero
Susine, ciliegie, Lavare e rimuovere i torsoli 8-12 5-7

amarene
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Durata di Periodo di Durata di
conservazione scongelamento scongelamento in forno
(mesi) a temperatura (minuti)
ambiente (ore)
Pane 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Biscotti 3-6 1-1,5 5-8 (190-200 °C)
Focacce 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Crostata 1-15 3-4 5-8 (190-200 °C)
Pasta sfoglia 2-3 1-1,5 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)

AR =EN:R PULIZIA E MANUTENZIONE

( o)
A Verificare di scollegare il congelatore prima di iniziare a pulirlo. c;b

% M

& Non lavare il frigo con acqua abbondante.

N
7 L
(]

§$ @

0

Epossibilelavareleparetiinterneedesternedell’elettrodomestico ¢
con un tessuto morbido o con una spugna servendosi di acqua .
tiepida e saponata. @’

* Rimuovere singolarmente le parti e pulire con acqua e
detergente. Non lavare in lavastoviglie.

* Non usare mai materiale infiammabile, esplosivo o corrosivo come
ad esempio diluente, gas e acido per la pulizia.

* Il condensatore dovrebbe essere pulito con una scopa (
almeno una volta allanno per risparmiare energia e )~
garantire la funzionalita. g g

Verificare che il frigorifero sia scollegato in fase di ﬁ
pulizia.
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Per scongelare
Il frigorifero si sbrina automaticamente. L'acqua il H
it

prodotta dallo sbrinamento scorre verso |l
contenitore di evaporazione attraverso il canale
di raccolta dell’acqua e si vaporizza.

THHATTEH T
I
II i ‘: it
R
LT | ]
7 “eikh 4
= i I

#

[t s

Sostituzione delle luci LED

Se il frigorifero & dotato di luci LED, contattare
I'help desk poiché devono essere sostituite solo da
personale autorizzato.

luci LED

VI TRASPORTO E RIPOSIZIONAMENTO

» La confezione originale con I'imballaggio dovrebbero essere —
conservate per poter essere trasportate in futuro (opzionale). (\6 J m

* Far aderire il frigo ad un imballo spesso, fasce o grosse >
corde e seguire le istruzioni per il trasporto riportate sulla
confezione per i trasporti successivi.

» Estrarre le parti amovibili (cassetti.) oppure fissarle nel
frigorifero per proteggerle dagli urti servendosi di elastici in fase di riposizionamento
e trasporto.

A Mettere il frigorifero in posizione eretta.

Riposizionamento della porta
* Non & possibile modificare la direzione di aperture dello sportello del congelatore se le
maniglie sul frigorifero sono installata dalla superficie anteriore della porta.
+ Sara possibile modificare la direzione di apertura della porta sui modelli senza maniglie.

* Nel caso in cui la direzione di apertura della porta del frigorifero possa essere modificata,
contattare I’Assistenza Autorizzata piu vicina per far modificare la direzione di apertura.
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1N PRIMA DI CHIAMARE L’ASSISTENZA

Controllare le avvertenze;

Il congelatore avverte se la temperatura del congelatore sono a livelli non adeguati o quando
nell’elettrodomestico si verifica un problema. Queste avvertenze compaiono sul display

indicatore.
Il LED della spia
dell'allarme si TIPO ERRORE PERCHE COSA FARE
accende
Uno o pit componenti Verificare se la porta & aperta
B non funzionano o si o chiusa. Se la porta non &
Avvertenza R . . N
. . ¢ verificato un guasto aperta, chiamare I'assistenza
di guasto h . -
- nel processo di entro il piu breve tempo
refrigerazione possibile.

Se il freezer non funziona correttamente, potrebbe essere un problema non importante,
pertanto controllare quanto segue, prima di chiamare un elettricista, per risparmiare tempo
e denaro.

Se

Cose da fare se I’apparecchio non funziona;
Controllare quanto segue:

* Non c'e alimentazione,

* L'interruttore generale in casa & scollegato,

» La presa non é sufficiente. Per verificare, inserire un altro apparecchio di cui si & certi
del corretto funzionamento nella stessa presa.

Cose da fare se I’apparecchio funziona male;
Controllare quanto segue:

« ’elettrodomestico non sia stato sovraccaricato,

» Temperatura del freezer impostata a -16.

« Gli sportelli siano chiusi perfettamente.

* Non ci sia polvere sul condensatore,

« Ci sia spazio sufficiente alle parete posteriore e laterali.

il freezer é troppo rumoroso;
Rumori normali
Rumore di rottura (rottura ghiaccio):
» Durante lo sbrinamento automatico.
* Quando l'elettrodomestico € freddo o caldo (a causa dell’espansione del materiale
dell’elettrodomestico).
Rottura breve: Percepito quando il termostato accende/spegne il compressore.
Rumore compressore: Normale rumore del motore. Questo rumore indica che il com-
pressore funziona normalmente. Il compressore potrebbe causare piu rumore per un
breve tempo quando é attivato.
Rumore di bolle e schizzi: Questo rumore € causato dal flusso del refrigerante nei tubi
del sistema.
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Rumore di flusso d’acqua: Rumore normale di flusso dell’acqua che defluisce nel con-
tenitore di evaporazione durante il decongelamento. Questo rumore puo essere perce-
pito durante lo sbrinamento.

Rumore di soffio d’aria: Normale rumore della ventola. Questo rumore pud essere
percepito nei freezer No Frost durante il normale funzionamento del sistema in seguito
alla circolazione dell’aria.

Se i bordi dell’alloggiamento del freezer con cui entra in contatto la guarnizione dello
sportello sono caldi.

Soprattutto in estate (caldo), le superfici con cui la guarnizione entra in contatto possono
diventare piu calde durante il funzionamento del compressore: cid &€ normale.

Se all’interno del freezer si accumula umidita.
« Tutto il cibo & confezionato correttamente? | contenitori sono asciutti prima di essere
collocati nel freezer?
» Lo sportello del freezer viene aperto spesso? L'umidita della camera entra nel freezer
quando gli sportelli sono aperti. L'umidita si accumula pit rapidamente quando si aprono
gli sportelli pit frequentemente, specialmente se 'umidita della camera ¢ elevata.

Se gli sportelli non sono aperti e chiusi correttamente;
* Le confezioni di cibo impediscono la chiusura dello sportello?
« | cassetti sono posizionati correttamente?
* Le giunture dello sportello sono rotte o usurate?
« |l freezer & situato su una superficie piana?

Raccomandazioni
 Per fermare completamente I'apparecchio, scollegare dalla presa elettrica (per la pulizia
e quando lo sportello viene lasciato aperto)

NOTE IMPORTANTI:

* In caso di interruzione di corrente, per impedire qualsiasi danno al compressore
raccomandiamo di scollegare il freezer. L'apparecchio si avvia dopo 5 minuti, non c'e
niente di cui preoccuparsi.

» Se l'apparecchio non €& utilizzato per lungo tempo (ad esempio durante le vacanze),
scollegarlo. Pulire il freezer secondo il Capitolo 4 e lasciare lo sportello aperto per
prevenire umidita e cattivi odori.

« Se il problema persiste dopo aver seguito tutte le istruzioni sopra, consultare I'assistenza
autorizzata piu vicina.

« Il dispositivo acquistato & stato pensato per essere usato a casa, quindi potra essere usato
solo a casa e per gli usi previsti. Non & progettato per scopi industriali o commerciali Nel
caso in cui il consumatore usi il dispositivo in modo non conforme a queste indicazioni,
sottolineiamo che il produttore e il rivenditore non saranno responsabili di eventuali
riparazioni e danni durante il periodo di garanzia.

« |l ciclo di vita del dispositivo, dichiarato e indicato dal Dipartimento dell’Industria € di 10
anni (le componenti necessarie per un corretto funzionamento del dispositivo).
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Consigli per il risparmio energetico

Non installare il dispositivo vicino a dispositivi che producono calore. Ad esempio
cucina, forno, lavastoviglie o radiatore. Posizionare il dispositivo nella parte piu fresca
della stanza.

Sistemare I'apparecchiatura in un ambiente fresco e ben ventilato.
Lasciar sempre raffreddare il cibo prima di inserirlo nel congelatore.

Cercare di non tenere aperte le porte del frigorifero per periodi lunghi o di non aprirle
troppo frequentemente in quanto l'aria calda che entra all'interno del comparto causa
I'avvio troppo frequente del compressore

Verificare la presenza di ostruzioni che potrebbero impedire la chiusura della porta.

Coprire gli alimenti prima di collocarli nel congelatore. In questo modo si ridurra la
formazione di umidita all'interno dell'unita.

Consultare la sezione “impostazioni temperatura” per le impostazioni di temperatura
consigliate.

Evitare di ostruire le aperture di ventilazione. In caso di ostruzione il congelatore rimane
in funzione piu a lungo e consuma piu energia.

Tenere pieno il congelatore.
Mettere a livello il congelatore di modo che le porte si chiudano perfettamente.

Pulire di tanto in tanto la parte posteriore del dispositivo con un aspirapolvere o una
spazzola per evitare consumi di corrente eccessivi.

Le guarnizioni della porta devono essere pulite e flessibili. In caso di usura, se la
guarnizione € amovibile sostituire la guarnizione. Nel caso in cui non sia amovibile, &
necessario sostituire la porta.

La funzione impostazione default / modalita eco preserva gli alimenti congelati
consentendo di risparmiare energia.

Scomparto alimenti congelati (congelatore): La configurazione interna dell’apparecchio
€ quella che garantisce I'impiego maggiormente efficiente dell’energia.

Non rimuovere gli accumulatori di freddo dal cestello del congelatore (se presenti).
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NN M PARTI DELL’APPARECCHIO E SCOMPARTI

1
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§I , 1.DISPLAY E PANNELLO COMANDI
— § 2. ALETTE FREEZER
\: 5 3. CASSETTI FREEZER
% 4. CASSETTO INFERIORE FREEZER
\. 5. CASSETTO GRANDE FREEZER
§' 6.VASSOIO GHIACCIO / ICE MATIC *
— | §
34/» | P — \ y \
'§ =
e N cls
4 §
'\ &= ||
T—’ \
§ T T
//\ In alcuni modelli € presente un ripiano con
:%l\_ Icematic nel cestello superiore.

Questa presentazione ha il solo scopo informativo sulle parti dell’elettrodomestico.
Le parti possono variare a seconda del modello di elettrodomestico.
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Warning; Risk of fire / flammable materials
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;3 W BEFORE USING THE APPLIANCE
General warnings

AWARNING: Keep ventilation openings, in the appliance
enclosure or in the built-in structure, clear of obstruction.

AWARNING: Do not use mechanical devices or other means
to accelerate the defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.

AWARNING: Do not use electrical appliances inside the food
storage compartments of the appliance, unless they are of the
type recommended by the manufacturer.

AWARNING: Do not damage the refrigerant circuit.

AWARNING: When positioning the appliance, ensure the
supply cord is not trapped or damaged.

AWARNING: Do not locate multiple portable socket-outlets or
portable power supplies at the rear of the appliance.

AWARNING: In order to avoid any hazards resulting from the
instability of the appliance, it must be fixed in accordance with
the following instructions:

& If your appliance uses R600a as a refrigerant (this information
will be provided on the label of the cooler) you should take care
during transportation and installation to prevent the cooler
elements from being damaged. R600a is an environmentally
friendly and natural gas, but it is explosive. In the event of a leak
due to damage of the cooler elements, move your fridge away
from open flames or heat sources and ventilate the room where
the appliance is located for a few minutes.
* While carrying and positioning the fridge, do not damage the
cooler gas circuit.
* Do not store explosive substances such as aerosol cans with a
flammable propellant in this appliance.
» This appliance is intended to be used in household and domestic

applications such as:
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- staff kitchen areas in shops, offices and other working
environments.

- farm houses and by clients in hotels, motels and other
residential type environments.

- bed and breakfast type environments;

- catering and similar non-retail applications.

+ If the socket does not match the refrigerator plug, it must be
replaced by the manufacturer, a service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard.

» A specially grounded plug has been connected to the power
cable of your refrigerator. This plug should be used with
a specially grounded socket of 16 amperes. If there is no
such socket in your house, please have one installed by an
authorised electrician.

» This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance in a safe way and understand the hazards
involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning
and user maintenance shall not be made by children without
supervision.

» Children aged from 3 to 8 years are allowed to load and
unload refrigerating appliances. Children are not expected
to perform cleaning or user maintenance of the appliance,
very young children (0-3 years old) are not expected to use
appliances, young children (3-8 years old) are not expected to
use appliances safely unless continuous supervision is given,
older children (8-14 years old) and vulnerable people can
use appliances safely after they have been given appropriate
supervision or instruction concerning use of the appliance.
Very vulnerable people are not expected to use appliances
safely unless continuous supervision is given.
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« If the supply cord is damaged, it must be replaced by the
manufacturer, an authorised service agent or similar qualified
persons, in order to avoid a hazard.

» This appliance is not intended for use at altitudes exceeding
2000 m.

To avoid contamination of food, please respect the
following instructions:

* Opening the door for long periods can cause a significant
increase of the temperature in the compartments of the
appliance.

» Clean regularly surfaces that can come in contact with food
and accessible drainage systems

 Store raw meat and fish in suitable containers in the
refrigerator, so that it is not in contact with or drip onto other
food.

» Two-star frozen-food compartments are suitable for storing
pre-frozen food, storing or making ice cream and making ice
cubes.

* One-, two- and three-star compartments are not suitable for
the freezing of fresh food.

« If the refrigerating appliance is left empty for long periods,
switch off, defrost, clean, dry, and leave the door open to
prevent mould developing within the appliance.
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Service

* To repair the appliance contact the Authorised Service
Centre. Use original spare parts only.

* Please note that self-repair or nonprofessional repair can
have safety consequences and might void the guarantee.

» The following spare parts will be available for 7 years after
the model has been discontinued: thermostats, temperature
sensors, printed circuit boards, light sources, door handles,
door hinges, trays and baskets.

* Please note that some of these spare parts are only available
to professional repairers, and that not all spare parts are
relevant for all models.

* Door gaskets will be available for 10 years after the model
has been discontinued.
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Old and out-of-order fridges or freezer

« If your old fridge or freezer has a lock, break or remove the lock before discarding it,
because children may get trapped inside it and may cause an accident.

+ Old fridges and freezers contain isolation material and refrigerant with CFC. Therefore,
take care not to harm environment when you are discarding your old fridges.

Disposal of your old appliance
a=~/ The symbol on the product or on its packaging indicates that this product may not
ﬁ be treated as household waste. Instead it shall be handed over to the applicable
‘ collection point for the recycling of electrical and electronic equipment. By
© ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent potential
B "cvative consequences for the environment and human health, which could
otherwise be caused by inappropriate waste handling of this product. For more
detailed information about recycling of this product, please contact your local city office, your
household waste disposal service or the shop where you purchased the product.
Notes:

* Please read the instruction manual carefully before installing and using your appliance.
We are not responsible for the damage occurred due to misuse.

* Follow all instructions on your appliance and instruction manual, and keep this manual
in a safe place to resolve the problems that may occur in the future.

» This appliance is produced to be used in homes and it can only be used in domestic
environments and for the specified purposes. It is not suitable for commercial or
common use. Such use will cause the guarantee of the appliance to be cancelled and
our company will not be responsible for any losses incurred.

 This appliance is produced to be used in houses and it is only suitable for cooling / storing
foods. It is not suitable for commercial or common use and/or for storing substances
except for food. Our company is not responsible for any losses incurred by inappropriate
usage of the appliance.

Safety warnings

» Do not connect your freezer to the mains electricity supply using an extension lead.
* Do not use damaged, torn or old plugs.

d(oo)B
+ Do not pull, bend or damage the cord. a
Sl
M i%%/z( M 0%
N y —

* Do not use plug adapter.

This appliance is designed for use by adults. Do not allow children to play -
with the appliance or hang off the door. -
Q

* Never touch the power cord/plug with wet hands. This may cause a ",\
short circuit or electric shock. &
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* Do not place glass bottles or cans in the ice-making compartment as they
will burst when the contents freeze. ﬁ
<
&

» Do not place explosive or flammable material in your freezer.
* When removing ice from the ice-making compartment, do not touch it. Ice
may cause frost burns and/or cuts.
* Do not touch frozen goods with wet hands. Do not eat ice-cream or ice cubes
immediately after they are removed from the ice-making compartment.
* Do not re-freeze thawed frozen food. This may cause health issues such as food
poisoning.
When the door of the freezer is closed, a vacuum
seal will form. Wait for 1 minute before reopening it.
This application is optional for easy opening of the

door. With this application, a little condensation may
occur around this area and you may remove it.

Installation warnings

Before using your freezer for the first time, please pay attention to the following points:
» The operating voltage for your freezer is 220-240 V at 50Hz.
» The plug must be accessible after installation.

* Your freezer may have an odour when it is operated for the first time. This is normal and
the odour will fade when your freezer starts to cool.

» Before connecting your freezer, ensure that the information on the data plate (voltage
and connected load) matches that of the mains electricity supply. If in doubt, consult a
qualified electrician.

Insert the plug into a socket with an efficient ground connection. If the socket has no
ground contact or the plug does not match, we recommend you consult a qualified
electrician for assistance.

* The appliance must be connected with a properly installed fused socket. The power
supply (AC) and voltage at the operating point must match with the details on the name
plate of the appliance (the name plate is located on the inside left of the appliance).

* We do not accept responsibility for any damages that occur due to ungrounded usage.
» Place your freezer where it will not be exposed to direct sunlight.
* Your freezer must never be used outdoors or exposed to rain.

* Your appliance must be at least 50 cm away from stoves, gas ovens and heater cores,
and at least 5 cm away from electrical ovens.

If your freezer is placed next to a deep freezer, there must be at least 2 cm between
them to prevent humidity forming on the outer surface.

» Do not cover the body or top of freezer with lace. This will affect the performance of your
freezer.

4 )
» Clearance of at least 150 mm is required at the top of your appliance. Do *ﬁw
not place anything on top of your appliance. =

» Do not place heavy items on the appliance. (
Clean the appliance thoroughly before use (see Cleaning and Maintenance).

//
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Before using your freezer, wipe all parts with a solution of warm water and a teaspoon of
sodium bicarbonate. Then, rinse with clean water and dry. Return all parts to the freezer
after cleaning.

Use the adjustable front legs to make sure your appliance is level and stable. You can
adjust the legs by turning them in either direction. This must be done
before placing food in the appliance.

Install the two plastic distance guides (the parts on the black vanes

prevent the condenser from touching the wall.

» The distance between the appliance and back wall must be a maximum
of 75 mm.

Before using your freezer

* When using your freezer for the first time, or after transportation, keep it in

an upright position for at least 3 hours before plugging into the mains. This
allows efficient operation and prevents damage to the compressor.

* Your freezer may have a smell when it is operated for the first time. This is normal and
the smell will fade away when your freezer starts to cool.

4V THE VARIOUS FUNCTION AND POSSIBILITIES
Information on No-Frost technology

No-frost freezers differ from other static freezers in their operating
principle.

In normal freezers, the humidity entering the freezer due to opening the \
door and the humidity inherent in the food causes freezing in the freezer
compartment. To defrost the frost and ice in the freezer compartment, U
you are periodically required to turn off the freezer, place the food that
needs to be kept frozen in a separately cooled container and remove
the ice gathered in the freezer compartment.

The situation is completely different in no-frost freezers. Dry and cold air
is blown into the freezer compartment homogeneously and evenly from
several points via a blower fan. Cold air dispersed homogeneously and ‘{
evenly between the shelves cools all of your food equally and uniformly,
thus preventing humidity and freezing. —
Therefore your no-frost freezer allows you ease of use, in addition to its
huge capacity and stylish appearance.

Zl
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Display and Control Panel

Buper [\ -16 -18 -20 -22 -24
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. J
Using the Control Panel

1. Freezer temperature set button

2. Super freeze symbol (Super freeze LED)
3. Alarm symbol (Alarm LED)

4. Freezer adjusted temperature indicator

Operating your Freezer

Alarm light

In case of a problem within the freezer, the alarm led will release red light.
Freezer Temperature Set Button

This button allows setting temperature of the freezer. In order to set values for freezer
partition, press this button. Use this button also to activate super freeze mode.

Super Freezer Mode

When Would It Be Used?
» To freeze huge quantities of food.
» To freeze fast food.

» To freeze food quickly.
» To store seasonal food for a long time.
How To Use?
* Press temperature set button until super freezing light comes on.
» Super freezing led will light during this mode.

* Maximum amount of fresh food (in kilograms) to be frozen within 24 hours is shown on
the appliance label.

» For optimal appliance performance in maximum freezer capacity, set the appliance to
active super freeze mode 24 hours before you put the fresh food into the freezer.

During This Mode:

If you press temperature set button, the mode will be cancelled and the setting will be
restored from -16.

Freezer Temperature Settings
» The initial temperature of the setting display is -18 °C.
» Press freezer setting button once.

» Every time you press the button, the setting temperature will decrease. (-16 °C, -18 °C,
-20 °C,.. super freezing)

EN-32-



* If you press freezer setting button until super freezer symbol is displayed on freezer.

+ Settings display and you do not press any button within the following 3 seconds, super
freezing will blink.

* If you keep on pressing, it will restart from last value.

Warnings about temperature adjustments

* It is not recommended that you operate your freezer in environments colder than 10°C
in terms of its efficiency.

» Do not start another adjustment while you are already making an adjustment.

» Temperature adjustments should be made according to the frequency of door openings,
the quantity of food kept inside the freezer and the ambient temperature in the location
of your freezer.

* In order to allow your freezer to reach the operating temperature after being connected
to mains, do not open the door frequently or place large quantities of food in the freezer.
Please note that, depending on the ambient temperature, it may take 24 hours for your
freezer to reach the operating temperature.

* A5 minute delay function is applied to prevent damage to the compressor of your freezer

when connecting or disconnecting to mains, or when an energy breakdown occurs. Your
freezer will begin to operate normally after 5 minutes.

* Your appliance is designed to operate in the [cimate class Ambient Temperature (°C)
ambient temperature (T/SN = 10°C - 43°C) T Between 16 and 43 (C)
intervals stated in the standards, according to
the climate class displayed on the information ST Between 16 and 38 (°C)
label. We do not recommend operating your N Between 16 and 32 (°C)
appliance out of the stated temperature limits in SN Between 10 and 32 (°C)
terms of cooling effectiveness.

T/ISN Between 10 and 43 (°C)

Important installation instructions

This appliance is designed to work in difficult climate conditions (up to 43 degrees C or 110
degrees F) and is powered with ‘Freezer Shield’ technology which ensures that the frozen
food in the freezer will not defrost even if the ambient temperature falls as low as -15 °C.
So you may then install your appliance in an unheated room without having to worry about
frozen food in the freezer being spoilt. When the ambient temperature returns to normal, you
may continue using the appliance as usual.
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Accessories
Ice Tray (In some models)

« Fill the ice tray with water and place in the freezer compartment.

« After the water has completely frozen, you can twist the tray as shown below to remove
the ice cubes.

The Icematic (In some models) " N !
* Pull the lever towards you and remove the

ice maker tray %
Fill with water to the marked level @ @

Hold the left end of the lever and set the ice-
tray on the icebox

* When ice cubes have formed, twist the
lever to drop the ice cubes into the icebox.
Do not fill the icebox with water in order
to make ice. It will break.

Visual and text descriptions in the accessories section may vary according
to the model of your appliance.

ALK ARRANGING FOOD IN THE APPLIANCE

» The freezer is used for storing frozen food, freezing fresh food, and making ice cubes.

For freezing fresh food; wrap and seal fresh food properly, that is the packaging should
be air tight and shouldn’t leak. Special freezer bags, aluminum foil polythene bags and
plastic containers are ideal.

+ Do not store fresh food next to frozen food as it can thaw the frozen food.

« Before freezing fresh food, divide it into portions that can be consumed in one sitting.
Consume thawed frozen food within a short period of time after defrosting

* Never place warm food in the freezer compartment as it will thaw the frozen food.

Always follow the manufacturer's instructions on food packaging when storing frozen
food. If no information is provided food, should not be stored for more than 3 months
from the date of purchase.
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* When purchasing frozen food, make sure that it has been stored under appropriate
conditions and that the packaging is not damaged.

Frozen food should be transported in appropriate containers and placed in the freezer
as soon as possible.

» Do not purchase frozen food if the packaging shows signs of humidity and abnormal
swelling. It is probable that it has been stored at an unsuitable temperature and that the
contents have deteriorated.

* The storage life of frozen food depends on the room temperature, the thermostat
setting, how often the door is opened, the type of food, and the length of time required to
transport the product from the shop to your home. Always follow the instructions printed
on the packaging and never exceed the maximum storage life indicated.

» The maximum amount of fresh food (in kg) that can be frozen in 24 hours is indicated
on the appliance label.

» Use the fast freezing shelf to freeze home cooking (and any other food which needs to
be frozen quickly) more quickly because of the freezing shelf’s greater freezing power.
Fast freezing shelf is the bottom drawer of the freezer compartment.

If you would use maximum freezing capacity of your freezer:
» While freezing fresh foods, the maximum amount of fresh food (in kg) that can be frozen
in 24 hours is indicated on the appliance label.
» For optimum appliance performance to reach maximum freezing capacity, activate
Super Freeze (SF) mode 24 hours before placing fresh food into the freezer.
« After placing fresh food into the freezer, 24 hours is generally sufficient for freezing.
"Super Freeze” mode will be deactivated automatically in 2-3 days to save energy.
If you would freeze a small amount (up to 3 kg) in your freezer:
» Place your food without touching already frozen food and activate “Fast Freezing”

mode. You can put your food next to other frozen food after it is completely frozen (after
minimum 24 hours).

* Do not re-freeze frozen food after it has thawed. This may cause health issues, such as
food poisoning.
+ Allow hot food to completely cool down before placing it in the freezer.

* When buying frozen food ensure that these have been frozen at suitable temperatures
and that the packing is intact.

NOTE: If you attempt to open the freezer door immediately after closing it, you will find that
it will not open easily. This is normal. Once equilibrium has been reached, the door will open
easily.
Important note:

* Never refreeze thawed frozen food.

» The taste of some spices found in cooked dishes (anise, basilica, watercress, vinegar,
assorted spices, ginger, garlic, onion, mustard, thyme, marjoram, black pepper, etc.)
changes and they assume a strong taste when they are stored for a long period of time.
Therefore, add small amounts of spices to food to be frozen, or the desired spice should
be added after the food has thawed.

» The storage time of food is dependent on the type of oil used. Suitable oils are margarine,
calf fat, olive oil and butter. Unsuitable oils are peanut oil and pig fat.
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* Food in liquid form should be frozen in plastic cups and other food should be frozen in
plastic folios or bags.

The table below is a quick guide to show you the most efficient way to store the major
food groups in your freezer compartment.

Maximum storage time

Meat and fish Preparation (months)
Steak Wrap in foil 6-8
Lamb meat Wrap in foil 6-8
Veal roast Wrap in foil 6-8
Veal cubes In small pieces 6-8
Lamb cubes In pieces 4-8
Minced meat In packaging without using spices 1-3
Giblets (pieces) In pieces 1-3
Bologna sausage/salami | Should be kept packaged even if it has a membrane
Chicken and turkey Wrap in foil 4 -
Goose and duck Wrap in foil -
Deer, rabbit, wild boar In 2.5 kg portions or as fillets -
Freshwater fish
(Salmon, Carp, Crane, 2
Catfish)

Lean fish (Bass, Turbot, After cleanlng_the bowels and scales of the ﬁsh,
wash and dry it. If necessary, remove the tail and 4
Flounder)
head.
Fatty fishes (Tuna,
Mackerel, Bluefish, 2-4
Anchovy)
Shellfish Clean and in a bag 4-6
Caviar In its packaglng, or in an aluminium or plastic 2.3
container
Snails In salty water, or in an aluminium or plastic container 3

NOTE: Thawed frozen meat should be cooked as fresh meat. If the meat is not cooked after defrosting, it
must not be re-frozen.

Vegetables and Fruits

Preparation

Maximum storage time

(months)
String beans and beans | Wash, cut into small pieces and boil in water 10-13
Beans Hull, wash and boil in water 12
Cabbage Clean and boil in water 6-8
Carrot Clean, cut into slices and boil in water 12
Cut the stem, cut into two pieces, remove the core
Pepper L 8-10
and boil in water
Spinach Wash and boil in water 6-9
Cauliflower Remoyg the Ieave;;, cut_the heart |_nt_o pieces an_d 10-12
leave it in water with a little lemon juice for a while
Eggplant Cut into pieces of 2cm after washing 10-12
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Vegetables and Fruits

Preparation

Maximum storage time

(months)
Corn Clean and pack with its stem or as sweet corn 12
Apple and pear Peel and slice 8-10
Apricot and Peach Cut into two pieces and remove the stone 4-6
g:;ac“l‘(’g::z and Wash and hull 8-12
Cooked fruits Add 10 % of sugar to the container 12
Plum, cherry, sourberry | Wash and hull the stems 8-12

Maximum storage time

Thawing time at room

Thawing time in oven

(months) temperature (hours) (minutes)
Bread 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Biscuits 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pastry 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Pie 1-15 3-4 5-8 (190-200 °C)
Phyllo dough 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)
. . Maximum storage time .
Dairy products Preparation (months) Storage conditions
“Pn?liket (Homogenized) In its own packet 2-3 Pure Milk —in its own packet
Original packaging may be
Cheese - excluding . used for short-term storage.
N In slices 6-8 N
white cheese Keep wrapped in foil for
longer periods.
Butter, margarine In its packaging 6
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AR S CLEANING AND MAINTENANCE

A Disconnect the unit from the power supply before cleaning.

A Do not wash your appliance by pouring water on it. J

Do not use abrasive products, detergents or soaps for cleaning the

appliance. After washing, rinse with clean water and dry carefully. When
you have finished cleaning, reconnect the plug to the mains supply with dry@
hands. @‘

» Make sure that no water enters the lamp housing and other electrical components.

» The appliance should be cleaned regularly using a solution of bicarbonate «
of soda and lukewarm water.

» Clean the accessories separately by hand with soap and water.
Do not wash accessories in a dish washer.

+ Cleanthecondenserwithabrushatleasttwiceayear. Thiswill (
help you to save on energy costs and increase productivity.

mA The power supply must be disconnected during
cleaning.

Defrosting

defrosting. The water formed as a result : '
of defrosting passes through the water
collection spout, flows into the vaporisation
container behind your appliance and
evaporates there.

* Your appliance performs automatic i H
ALY

* Make sure you have disconnected the
plug of your appliance before cleaning the
vaporisation container.

#
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» Remove the vaporisation container from its position by removing the screws as indicated.
Clean it with soapy water at specific time intervals. This will prevent odours from forming.

Replacing LED Lighting
Depending on the model, one LED strip in the
freezer is used to illuminate the interior of your
appliance.
To replace any of the LEDs, please contact the
nearest Authorised Service Centre.
Some versions may not include freezer
illumination.

LED strip

PART - 5 TRANSPORTATION AND CHANGING OF
jl INSTALLATION POSITION

Transportation and Changing Positioning
» The original packaging and foam may be kept for re-transportation (optional).

» Fasten your appliance with thick packaging, bands or strong cords and follow the
instructions for transportation on the packaging.

* Remove all movable parts (drawers, Ice trays and so on) or (\S
fix them into the appliance against shocks using bands when TZ
re-positioning or transporting.

N

A Always carry your appliance in the upright position.
Repositioning the Door
* Itis not possible to change the opening direction of your appliance door if door handles
are installed on the front surface of the appliance door.
* It is possible to change the opening direction of the door on models without handles.

« If the door-opening direction of your appliance can be changed, contact the nearest
Authorised Service Centre to change the opening direction.
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LI BEFORE CALLING YOUR AFTER SALES SERVICE

Errors

Your freezer will warn you if the temperatures for the freezer is at improper levels or if a
problem occurs with the appliance. In case of a problem within the freezer, the alarm led will
release red light.

Alarm
indicator LED MEANING WHY WHAT TO DO
is turning on

There is/are some

part(s) out of order or

there is a failure in the Check the door is open or not and check
Q ) if the product working 1 hour. If the door
cooling process.

"Failure" Warning is not open and the product had worked

iz pro_duct_ls plugged 1 hour, call service for assistance as
for the first time or .
soon as possible.

a long-time power
interruption for 1 hour.

If you are experiencing a problem with your freezer, please check the following before
contacting the after-sales service.

Your freezer is not operating
Check if:
* There is power
» The plug is correctly placed in the socket
* The plug fuse or the mains fuse has blown
» The socket is faulty. Examine this by plugging your freezer into a working socket.
What to do if your appliance performs poorly;
Check that;
* You have not overloaded the appliance,
* The freezer temperature set to -16,
» The doors are closed perfectly,
* There is no dust on the condenser,
» There is enough place at the rear and side walls.
Your freezer is operating noisily
Normal noises
Cracking (ice cracking) noise occurs:
* During automatic defrosting
» When the appliance is cooled or warmed (due to expansion of appliance material).
Short cracking noise occurs: When the thermostat switches the compressor on/off.

Motor noise: Indicates the compressor is operating normally. The compressor may
cause more noise for a short time when it is first activated.

Bubbling noise and splash occurs: Due to the flow of the refrigerant in the tubes of
the system.

Water flowing noise occurs: Due to water flowing to the evaporation container. This
noise is normal during defrosting.
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Air blowing noise occurs: In No-Frost freezers during normal operation of the system
due to the circulation of air.

The edges of the freezer in contact with the door joint are warm

Especially during summer (warm seasons), the surfaces in contact with the door joint may
become warmer during the operation of the compressor, this is normal.
The door does not open or close properly

Check if:
» There is food or packaging preventing the door from closing
» The door joints are broken or torn
* Your freezer is on a level surface.

Important Notes:

* In the case of a power failure, or if the appliance is unplugged and plugged in again,
the gas in the cooling system of your freezer will destabilise, causing the compressor
protective thermal element to open. Your freezer will start to operate normally after 5
minutes.

« If the appliance will not be used for a long period of time (such as during holidays),
disconnect the plug. Defrost and clean the freezer, leaving the door open to prevent the
formation of mildew and odour.

« If the problem persists after you have followed all the instructions above, please consult
the nearest Authorised Service Centre.

 This appliance is designed for domestic use and for the stated purposes only. It is not
suitable for commercial or common use. If the consumer uses the appliance in a way
that does not comply with these instructions, we emphasise that the manufacturer and
the dealer will not be responsible for any repair or failure within the guarantee period.

Hints for Energy Saving

1. Install the appliance in a cool, well-ventilated room, but not in direct sunlight and not near
a heat source (such as a radiator or oven) otherwise an insulating plate should be used.

2. Allow warm food and drinks to cool before placing them inside the appliance.

3. Drinks or other liquids should be covered when inside the appliance. If left uncovered,
the humidity inside the appliance will increase, therefore the appliance uses more energy.
Keeping drinks and other liquids covered helps preserve their smell and taste.

4. Avoid keeping the doors open for long periods and opening the doors too frequently as warm
air will enter the appliance and cause the compressor to switch on unnecessarily often.

5. The door gasket must be clean and pliable. In case of wear, if your gasket is detachable,
replace the gasket. If not detachable, you have to replace the door.

6. Eco mode / default setting function preserves frozen foods while saving energy.

7. Frozen Compartment (Freezer): The internal configuration of the appliance is the one that
ensures the most efficient use of energy.

8. Do not remove the cold accumulators from the freezer basket (if present).
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PART - 7 THE PARTS OF THE APPLIANCE AND THE
j COMPARTMENTS

1

1. Control panel
2. Freezer flaps
5 3. Freezer drawers
4. Freezer bottom drawer
5. Freezer big drawer
6. Ice tray (In some models)

EE

se===u

T
In some models there is a shelf with icematic
in the top basket

This presentation is only for information about the parts of the appliance. Parts may
vary according to the appliance model.
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INCENDIE

Risque d'incendie / matiéres inflammables
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S1ea) (e IER M BEFORE USING THE APPLIANCE
Consignes de Sécurité

A\ MISE EN GARDE: Maintenir dégagées les ouvertures
de ventilation dans l'enceinte de l'appareil ou dans la
structure d'encastrement.

A MISE EN GARDE: Ne pas utiliser de dispositifs
meécaniques ou autres moyens pour accélérer le processus
de dégivrage autres que ceux recommandés par le fabricant.

A MISE EN GARDE: Ne pas utiliser d'appareils électriques
a l'intérieur du compartiment de stockage des denrées, a
moins qu'ils ne soient du type recommandé par le fabricant.

A MISE EN GARDE: Ne pas endommager le circuit de
réfrigération.

AMISE EN GARDE: Lorsque vous positionnez l'appareil,
assurez-vous que le cable d'alimentation n'est pas coincé
ou endommage.

AMISE EN GARDE: N'installez pas plusieurs prises de
courant portatives ou alimentations portatives a l'arriere de
I'appareil.

A\ VISE EN GARDE: Pour éviter tout risque dd a l'instabilité
de l'appareil, celui-ci doit étre fixé conformément aux
instructions suivantes :

&Si votre appareil utilise le R600a comme réfrigérant
(cette information est indiquée sur [I'étiquette du
réfrigérateur), veiller a éviter dendommager les éléments
du réfrigérateur lors de son transport et de son installation.
Le R600aestungaznaturelrespectueuxdel’environnement,
mais il est explosif. En cas de fuite résultant d’'un dommage
occasionné aux éléments du réfrigérateur, déplacer ce
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dernier afin de I'éloigner de toute flamme nue ou source de
chaleur et aérer la piece ou se trouve I'appareil pendant
quelques minutes.
 Lors du transport ou de la mise en place du réfrigérateur,
ne pas endommager le circuit du gaz réfrigérant.

* Ne pas stocker dans cet appareil des substances
explosives telles que des aérosols contenant des gaz
propulseurs inflammables.

 Cet appareil est destiné a étre utilisé dans des
applications domestiques et analogues telles que:

- les coins cuisines réservés au personnel des magasins,
bureaux et autres environnements professionnels;

- les fermes et l'utilisation par les clients des hétels,
motels et autres environnements a caractére
résidentiel;

- les environnements de type chambres d’hétes;

- la restauration et autres applications similaires hormis
la vente au détail.

 Sila prise ne correspond pas a la fiche du réfrigérateur,
elle doit étre remplacée par le fabricant, par un technicien
ou par des personnes de qualification similaire afin
d’éviter tout danger.

* Une fiche de terre spéciale a été branchée au cable
d’alimentation de votre réfrigérateur. Cette fiche doit étre
utilisée avec une prise spécialement mise a la terre de
16 ampeéres ou 10 ampeéres selon le pays ou le produit
sera vendu. Si vous ne disposez pas d’une telle prise,
veuillez 'obtenir auprés d’un électricien qualifié.

» Les enfants agés de 3 a 8 ans sont autorisés a charger
et décharger des aliments dans les réfrigérateurs. Les

FR - 46 -



enfants ne doivent pas s’occuper du nettoyage ou de
I'entretien des réfrigérateurs, les trés jeunes enfants (0-3
ans) ne doivent pas utiliser les réfrigérateurs, les jeunes
enfants (3-8 ans) doivent faire I'objet d’'une surveillance
continue lorsqu'ils utilisent les réfrigérateurs, les enfants
plusagés (8-14 ans)etles personnes vulnérables peuvent
utiliser les réfrigérateurs en toute sécurité a condition
d'étre supervisés ou d’avoir recu des instructions
appropriées concernant leur utilisation. Les personnes
trés vulnérables ne doivent pas utiliser les réfrigérateurs
a moins de faire I'objet d’une surveillance continue.

» Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agées d'au
moins 8 ans et par des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites ou dénuées
d’expérience ou de connaissance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(e)s ou si des instructions relatives
a l'utilisation de l'appareil en toute sécurité leur ont été
données et si les risques encourus ont été appréhendés.
Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil. Le
nettoyage et I'entretien par I'usager ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans surveillance.

« Si le cable d'alimentation est endommageé, il doit étre
remplacé par le fabricant, son service apres vente ou
des personnes de qualification similaire afin d'éviter un
danger.

* MISE EN GARDE: Remplir le bac a glagons uniquement
avec de l'eau potable.

Pour éviter la contamination des aliments, veuillez
respecter les instructions suivantes :

* L'ouverture de la porte pendant de longues périodes
peut provoquer une augmentation significative de la
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température dans les compartiments de l'appareil.

* Nettoyez réguliéerement les surfaces qui peuvent entrer
en contact avec les aliments et les systémes de drainage.

» Placez la viande et le poisson crus dans des contenants
appropriés avant de les placer dans le réfrigérateur, de
fagcon a ce qu'ils ne soient pas en contact avec d'autres
aliments et qu'ils ne gouttent pas sur d’autres aliments.

 Les compartiments des denrées congelées deux
étoiles conviennent a la conservation des aliments pré-
congelés, a la conservation ou a la fabrication de créme
glacée et de glagons.

 Les compartiments a une, deux et trois étoiles ne
conviennent pas a la congélation des aliments frais.

« Si le réfrigérateur est laissé vide pendant de longues
périodes, éteignez-le, dégivrez-le, nettoyez-le, séchez-
le et laissez la porte ouverte pour éviter I'apparition de
moisissures dans l'appareil.
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Dépannage
» Pour réparer I'appareil, contactez le centre de service agrée.
Utilisez uniquement des piéces de rechange d’origine.

* Veuillez noter que la réparation par votre propres soins ou la
réparation non professionnelle peut avoir des conséquences
sur la sécurité et peut annuler la garantie.

* Les piéces de rechange suivantes seront disponibles
pendant 7 ans apres l'arrét de la fabrication du modéle :
thermostats, capteurs de température, cartes de circuits
imprimeés, sources de lumiére, poignées de porte, charnieres
de porte, plateaux et paniers.

* Veuillez noter que certaines de ces pieces de rechange ne
sont disponibles que pour les réparateurs professionnels, et
que toutes les pieces de rechange ne sont pas pertinentes
pour tous les modéles.

* Les joints de porte seront disponibles pendant 10 ans aprés
I'arrét de la fabrication du modéle.
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Instructions de sécurité

* Ne pas utiliser d’appareils électriques a I'intérieur du congélateur.

« Si cet appareil sert a remplacer un vieux congélateur, veuillez détruire ses mécanismes
de verrouillage avant de vous débarrasser de I'appareil. Ceci permet d'éviter aux enfants
de s'enfermer dans I'appareil et de mettre ainsi leur vie en danger.

» Les appareils hors d'usage renferment des gaz dans lisolation et dans le circuit
réfrigérant qui doivent étre évacués correctement. L'ancien appareil doit obligatoirement
étre mis au rebut dans une déchetterie, ou repris par le magasin vendeur de I'appareil
neuf. Contacter votre Mairie pour obtenir des renseignements concernant la mise au
rebut et les endroits possibles. Assurez-vous que les tubes frigorifiques ne sont pas
endommagés avant la mise au rebut.

Les produits électriques et électroniques usagés ne doivent pas étre jetés avec les
ordures ménageres. Renseignez-vous aupres du revendeur ou vous avez acheté
ce produit pour obtenir la marche a suivre en matiére de recyclage.

Remarque importante:
Important ! Veuillez lire attentivement le manuel d'utilisation avant de procéder a
| \ Tlinstallation et & I'utilisation de votre appareil. Notre responsabilité ne saurait étre
engagée en cas de dommages dus a une mauvaise utilisation du produit.
A la réception de l'appareil, vérifiez qu'il ne soit pas endommagé et que les piéces et
accessoires soient en parfait état.
N'utilisez pas un appareil endommagé. En cas de doute, vérifiez auprés de votre vendeur.

Recommandations

* Interdiction d’utiliser des adaptateurs ou prises multiples qui pourraient provoquer une

surchauffe ou un incendie. q y
— ) . . A s . G
N'insérez pas la fiche dans la prise si le cable est endommageé, déchiré & &
ou usé. %

* Ne tordez pas et ne pliez pas les cables.

po i

* Ne pas permettre aux enfants de jouer avec I'appareil. Les empécher de
s’asseoir sur les rayons ou de se suspendre a la porte.

» Pour racler le givre formé dans la partie congélante, ne pas utiliser
des objets metalliques tranchants qui pourraient Abimer le corps du
congélateur et créer des dommages irréversibles . Pour faire cela,

utiliser un grattoir en plastique. @
* Ne pas insérer la fiche dans la prise avec la main mouillée .
 Afin d'éviter le danger d'explosion des bouteilles ou boites métalliques

qui contiennent des liquides gazeux, ne pas les placer dans la partie
congélation.

Les bouteilles contenant de I'alcool en grande quantité doivent étre
soigneusement rebouchées et placées perpendiculairement dans
'appareil .
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Ne pas toucher la surface réfrigérante avec la main mouillée, afin d’éviter le
risque d’étre brulé ou blessé.

Ne pas manger le givre sortie de la partie congélante.

Lorsque la porte du réfrigérateur est fermée, un vide s’installe. Patientez environ
1 minute avant de la rouvrir.

Cette application est optionnelle pour une
ouverture facile de la porte. Avec cette
application, une petite condensation peut se
produire autour de cette zone et vous pourrvez
I'enlever.

Montage et mise en marche de I'appareil

Avertissement ! Cet appareil doit étre branché a une prise avec mise a la terre. Lors de
l'installation de I'appareil, veillez a ce que le cable d'alimentation ne soit pas coincé dessous,
auquel cas il serait endommagé et a remplacer impérativement.

Cet appareil fonctionne sur courant alternatif 220-240 V et 50 Hz.

Vous pouvez demander au service agréé le montage et la mise en marche de
I'appareil gratuitement.

Avant d'effectuer le raccordement électrique, assurez-vous que le voltage indiqué sur la
plaque signalétique correspond au voltage de l'installation électrique de votre habitation.

Prévoir une prise ménagére pour la fiche. A défaut de celle-ci, il est recommandé
d’appeler un électricien.

Le fabricant décline toute responsabilit¢ en cas de non-raccordement a la terre
conformément aux recommandations de cette brochure. ﬁ' A

N'exposez pas I'appareil aux rayons directs du soleil. ,&
Cet appareil ne doit pas étre utilisé en plein air, ni exposé a la pluie.
Ne posez pas les objets lourds sur I'appareil. \\ )

Le congélateur doit étre installé a I'écart de toutes sources de chaleur;
prévoir un endroit permettant une ventilation d’air suffisante et une distance
de 50 cm quand il s’agit des radiateurs, poéles a gaz et a charbon, de 2 cm au minimum
quand il s’agit des poéles électriques. ft 1

Dans le cas ou le congélateur est installé prés d’un autre réfrigérateur T
ou d’'un congélateur, prévoir une distance d’au moins 2 cm pour éviter H
la condensation. I,

E—:

Evitez de placer des objets lourds ou un grand nombre d'objets sur i
1T

l'appareil. HIEHET
Prévoyez un espace d'au moins 15 cm au-dessus de I'appareil.

La base de I'appareil doit étre stable et horizontale. Utilisez les pieds réglables situés a
I'avant de I'appareil pour compenser les irrégularités du sol.

L'extérieur de l'appareil et les accessoires intérieurs doivent étre nettoyés avec une
solution d'eau et de savon liquide. L'intérieur doit étre nettoyé avec du bicarbonate de
soude dissous dans de l'eau tiede. Séchez avec soin et remettez les accessoires en
place.

Installez le condensateur (composant comportant des ailettes noires situé a l'arriere), a
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distance, a un angle de 90 ° pour éviter qu'il ne touche le mur.

Le congélateur doit étre placé contre le mur a une distance de dégagement maximale
de 75 mm.

» Cetappareil est congu pour fonctionner dans des conditions climatiques difficiles (jusqu'a
43 °C ou 110 °F) et est doté de la technologie « Freezer Shield » qui garantit que les
denrées congelées dans le congélateur ne se décongélent pas méme si la température
ambiante est inférieure a -15 °C. Par conséquent, vous pouvez installer votre appareil
dans une piéce non chauffée sans craindre que les aliments surgelés ne se détériorent.
Lorsque la température ambiante revient a la normale, vous pouvez continuer a utiliser
votre appareil selon vos préférences.

Avant de commencer a utiliser votre appareil

» Attendez 3 heures avant de brancher l'appareil afin de garantir des "i?

performances optimales.

» Votre appareil neuf peut avoir une odeur particuliére. Celle-ci disparaitra
une fois qu'il commencera a se refroidir.

S1Jeap(e] WM UTILISATION DE L’APPAREIL

Informations relatives a la technologie No-Frost @ %Ff

Les réfrigérateurs No-frost sont différents des autres réfrigérateurs
statiques par leur principe de fonctionnement.

Dans les réfrigérateurs normaux, I'humidité qui entre dans le réfrigérateur A
par les ouvertures des portes et I'humidité inhérente des denrées
alimentaires facilitent la congélation dans le compartiment congélateur. U
Pour dégivrer le gel et la glace dans le compartiment congélateur,
vous devez de fagon périodique débrancher le réfrigérateur, placer
séparément les aliments qui doivent rester congelés dans un récipient
refroidi et retirer la glace accumulée dans le compartiment congélateur.
La situation est complétement différente dans les réfrigérateurs No-
frost. En effet, I'air sec et froid est soufflé de maniere homogéne dans le \{
compartiment de congélation et de maniére réguliere a plusieurs points
au moyen d’un ventilateur. L'air froid soufflé de maniere homogéne et __
réguliere entre les clayettes refroidit toutes les denrées de fagon égale
et uniforme, empéchant ainsi I'humidité et le gel.

Par conséquent votre réfrigérateur No-frost est facile d'utilisation, en
plus de son énorme capacité et son aspect élégant.

Zl
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Panneau de commande d’affichage

Kuper [\ -6 -18 20 -22 -24
— J ] 0 O 3 >

- J

1. Bouton de réglage de température du congélateur

2. Symbole du mode Super congélation

3. Témoin d’alarme

4. Indicateurs de réglage de température du congélateur

Bouton de réglage de température du compartiment congélateur

Ce bouton permet de régler la température du congélateur. Appuyez sur ce bouton pour
régler les valeurs relatives au compartiment congélateur. Utilisez ce bouton pour activer le
mode SF.

Témoin d'alarme

En cas de probléme dans le congélateur, le témoin d’alarme est rouge.

Mode Super congélation

Quand I'utiliser ?
» pour congeler de grandes quantités d'aliments ;

* pour congeler des plats rapides ;
 pour congeler rapidement des aliments ;
» pour conserver les aliments saisonniers pendant longtemps.

Comment l'utiliser ?

» Appuyez sur le bouton de réglage de température jusqu'a ce que le témoin du mode
Super congélation s'allume.

» Le témoin de super congélation reste allumé pendant ce mode.

* La quantité maximale d’'aliments frais (en kilogrammes) a congeler en 24 heures est
indiquée sur I'étiquette de I'appareil.

» Pour que les performances optimales de I'appareil atteignent la capacité de congélation
maximale, activez le mode SF 24 heures avant de placer les aliments frais dans le
congélateur.

Pendant ce mode :

» Si vous appuyez sur le bouton de réglage de température, le mode est annulé et le
réglage restauré a -16.

Réglages de la température du congélateur
» La température initiale de I'écran de réglage est -18 °C.
» Appuyez une fois sur le bouton de réglage du congélateur.
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« A chaque pression de ce bouton, le réglage de température diminue (-16 °C, -18 °C,
-20 °C,... super congélation).

 Sivous appuyez sur le bouton de réglage du congélateur jusqu'a I'apparition du symbole
de super congélation sur I'écran de réglage du congélateur et n'appuyez sur aucun
bouton pendant les 3 secondes qui suivent, le symbole de Super congélation clignote.

 Sivous continuez d’appuyer sur ce bouton, il recommence a partir de la derniere valeur.

Avertissements relatifs aux réglages de la température

» Vos réglages de température resteront encore valides au cours de toutes les pannes
électriques.

* Ne passez pas a un réglage a moins d’avoir fini avec un autre.
+ Leréglage de la température doit étre effectué en tenant compte des paramétres suivants :

la fréquence d’ouverture et de fermeture de la porte du congélateur, la quantité d’aliments
conserves, et la température ambiante dans laquelle le congélateur se trouve.

» Selon la température ambiante, votre congélateur doit fonctionner de maniere
ininterrompue pendant au moins 24 heures afin de refroidir complétement une fois
branché pour la premiére fois.

» Au cours de cette période, évitez d’ouvrir frequemment les portes de votre congélateur et
de le remplir a I'exces.

* Pour éviter d'endommager le compresseur Classe Température
de votre congélateur lorsque vous souhaitez |  ¢limatique ambiante °C
le redémarrer aprés I'avoir débranché ou -
aprés y avoir rétabli le courant électrique, T Entre 16 et 43 (*C)
utilisez I'une de ses fonctions qui fait ST Entre 16 et 38 (°C)
fonctionner votre appareil aprés 5 minutes. N Entre 16 et 32 (°C)
Votre  congélateur recommencera a -
fonctionner normalement aprés 5 minutes. SN Entre 10 et 32 (*C)

» Votre congélateur a été concu de maniére a
fonctionner dans la plage de température ambiante selon la norme et conformément a
la classe du climat mentionnée dans I'étiquette de I'information. Le fonctionnement de
I'appareil dans des environnements ayant des valeurs de température non conformes a
celles spécifiées n’est pas recommandé pour une réfrigération efficace.

» Votre congélateur est congu pour fonctionner a des températures ambiantes comprises
entre 16 et 43 degrés.

» Cetappareil est congu pour fonctionner dans des conditions climatiques difficiles (jusqu'a
43 °C ou 110 °F) et est doté de la technologie « Freezer Shield » qui garantit que les
denrées congelées dans le congélateur ne se décongélent pas méme si la température
ambiante est inférieure a -15 °C. Par conséquent, vous pouvez installer votre appareil
dans une piéce non chauffée sans craindre que les aliments surgelés ne se détériorent.
Lorsque la température ambiante revient a la normale, vous pouvez continuer a utiliser
votre appareil selon vos préférences.
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Accessories

Fabrication de glagons Dans certains modéles
* Retirez le bac a glagons.

* Remplissez-le d’eau, jusqu’au niveau indiqué par le
trait.

Replacez-le dans sa position d’origine.

» Lorsque les glagons sont préts, appuyez sur le levier
pour qu’ils tombent dans le réservoir a glagons
Ne remplissez pas d’eau le réservoir a glagons pour
fabriquer des glagons. Vous pourriez le casser.

IBac a glagons Dans certains modéles

* Remplissez le bac a glagons au 3/4 d'eau et placez-le dans le compartiment congélateur.

* Quand 'eau devient la glace, vous pouvez tordre le plateau comme indiqué ci-dessous
pour obtenir les glagons.

Les descriptions visuelles et textuelles de la section relatives aux accessoires
peuvent varier selon le modéle de votre appareil.
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AV NEEE DISPOSITION DES ALIMENTS

Le compartiment congélateur est utilisé pour la congélation des aliments frais, pour la
conservation des aliments congelés pendant la période indiquée sur I'emballage et pour
la formation de glagons.

Ne placez pas les aliments frais et chauds prés des aliments congelés, car ils peuvent
décongeler ceux-ci.

Bien vouloir découper les aliments frais (viande, poisson et viande hachée) en morceaux
utilisables en une seule portion avant de les congeler.

Pour la conservation des aliments congelés, les instructions figurant sur leurs emballages
doivent toujours étre suivies a la lettre. Si aucune information n’est fournie, les aliments
ne doivent pas étre conservés pendant plus de 3 mois aprés l'achat.

Charge maximale : si vous souhaitez placer de grandes quantités d'aliments et utiliser la
contenance nette maximale du congélateur, vous pouvez retirer les tiroirs (a l'exception
du tiroir inférieur). Vous pouvez ainsi stocker les éléments en vrac sur les étagéres.

En achetant des aliments congelés, bien vouloir se rassurer qu'’ils ont été congelés a des
températures adéquates et que I'emballage est intact.

Les aliments congelés doivent étre transportés dans des emballages appropriés pour
préserver leur qualité et doivent étre replacés au congélateur le plus t6t possible.

Si 'emballage d’'un aliment congelé parait humide et anormalement gonflé, il est
probable qu'il ait été conservé auparavant a une température inappropriée et que le
contenu se soit détérioré.

La durée de conservation des aliments congelés dépend de la température ambiante,
du réglage du réglage du thermostat, de la fréquence d’ouverture de la porte, du type
d’aliment et de la durée de transport du magasin jusqu’a la maison. Toujours suivre
les instructions figurant sur I'emballage et ne jamais dépasser la durée maximale de
conservation indiquée.

Si vous souhaitez utiliser la capacité maximale de congélation :

La quantité maximale d'aliments frais (en kg) pouvant étre congelée en 24 heures est
indiquée sur I'étiquette de I'appareil. (votre réfrigérateur a une capacité de congélation
de 25 kg a une température ambiante de 25 °C)

Pour une performance optimale de I'appareil en vue d'atteindre la capacité de congélation
maximale, activez le mode Super Freeze (SF) pendant 24 heures avant d'y placer les
aliments frais.

Une fois les aliments frais placés dans le congélateur, un réglage sur le niveau 24
pendant 24 heures est généralement suffisant. Le mode « Super Freeze » se désactive
automatiquement pendant 2 a 3 jours pour permettre une économie d'énergie.

Si vous souhaitez congeler une petite quantité de denrées (jusqu'a 3 kg) dans votre
congélateur :

Placez vos aliments, de maniére a ce qu'ils ne soient pas en contact avec les aliments
déja congelés et activez le mode « Congélation rapide ». Dés que vos aliments sont
congelés, vous pouvez les mettre a proximité d'autres aliments congelés (apres au
moins 24 heures).

FR-56 -



Veuillez ne pas congeler a nouveau les aliments déja décongelés. Cela peut donner lieu
a une intoxication alimentaire, par exemple.

Laissez les aliments refroidir complétement avant de les disposer dans le congélateur.

* En achetant des aliments congelés, bien vouloir se rassurer qu'ils ont été congelés a
des températures adéquates et que I'emballage est intact.

» La durée de conservation des aliments dépend du type de graisse utilisée. Les graisses
adéquates sont la margarine, la graisse de veau, I'huile d’olive et le beurre. L'huile
d’arachide et la graisse de porc sont inappropriées.

La nourriture sous forme liquide doit étre congelée dans des gobelets en plastique et les

autres aliments dans des films ou sacs en plastique.

LEIMECE0 Conditions de
Produits laitiers Préparation conservation .
. conservation
(mois)
Lait .
(homogénéiser) en Dans son 2.3 Lait pur — Dans son
emballage emballage
paquet
Les emballages originaux
peuvent étre utilisés
pour des périodes de
Fromage (excepté | En forme de 6-8 conservation relativement
le fromage blanc) | tranches courtes. Emballer dans du
papier pour des durées
de conservation plus
longues.
. Dans son
Beurre, margarine 6
emballage
Temps de Période de
. décongélation a Temps de dégivrage au
conservation . X
) la température four (minutes)
(mois) .
ambiante (heures)
Pain 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Biscuits 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)
Patisserie 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Paté en croite 1-15 3-4 5-8 (190-200 °C)
Pates filo 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)
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Durée maximale

Viande et poisson Préparation de conservation
(mois)

Steak Emballage dans un papier 6-8
Viande d'agneau Emballage dans un papier 6-8
Roti de veau Emballage dans un papier 6-8
Morceaux de veau En petits morceaux 6-8
Cubes d’agneau En morceaux 4-8
Viande hachée Non épicée, dans des emballages 1-3
Abats (morceaux) En morceaux 1-3
Saucisson de Bologne/ Doit étre emballé méme s'il
Saucisson sec comporte un revétement
Poulet et dinde Emballage dans un papier 4-6
Oie et canard Emballage dans un papier 4-6
Biche, lapin, viande de Quantité de 2,5 kg et sans os 6-8
brousse
Poissons d’eau douce 2

(saumon, carpe, silure)

- - Doit étre lavé et séché apres avoir
Poisson maigre, loup de mer,

. été soigneusement nettoyé et 4
turbot, poisson plat s R \
- écaillé, la téte et la queue doivent
Poissons gras (thon, étre coupées au besoin.
maquereau, poisson bleu, 2-4
anchois)
Mollusques et crustacés Nettoyés et emballés 4-6
Caviar Dang gon emballage, yne boite en 2.3
aluminium ou en plastique
Dans de I'eau salée, une boite en
Escargot 3

aluminium ou en plastique

avoir été dégivrée. Si la viande n'est pas cuite apres avoir été dégivrée, elle ne

; Remarque : La viande congelée doit étre cuite comme de la viande fraiche, apres
doit jamais étre recongelée.
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Temps de

Fruits et légumes Préparation conser=
vation
(mois)
Haricot vert et haricot lavez et découpez en petits morceaux puis,
. : - } 10-13
frangais faites bouillir dans de I'eau.
Haricots Ecossez, lavez puu:: faites bouillir dans de 12
l'eau
Chou Nettoyez puis faites bouillir dans de I'eau 6-8
Carottes lavez et dgcoupe; en petites trlanches puis, 12
faites bouillir dans de I'eau.
Piment Retlre% Ig tige, d!V|sez-Iele.n deux, en'levez 8-10
les pépins et faites bouillir dans de I'eau
Epinard Nettoyez puis faites bouillir dans de I'eau 6-9
Retirez les feuilles, divisez le trognon en
Chou-fleur partie et laissez-le dans de I'eau contenant 10-12
un peu de citron
Aubergine Coupez-la en petits morceaux de 2 cm apres 10-12
lavage
Mais Nettoyez et gardez-le. avec son épis ou en 12
grains
Pomme et avocat Pelez et découpez 8-10
Abricot et péche Découpez-les retirez les pépins 4-6
Fraises et mares Lavez et nettoyez-les 8-12
Fruits cuits Ajouter 10 % de sucre dans le récipient 12
Prunes, cerises, cerises Lavez-les et retirez les tiges 8-12

acides

FR-59 -




S1eanle]VIER: M NETTOYAGE ET ENTRETIEN

» Assurez-vous d’avoir débranché la fiche de la prise murale avant
le début du nettoyage.

* Veuillez ne pas nettoyer le réfrigérateur en y versant
de l'eau.

» Vous pouvez nettoyer les parties internes et externes de votre n
appareil avec de I'eau chaude et savonneuse et a I'aide d’un tissu @
ou d’une éponge douce.

» Veuillez retirer les accessoires les uns aprés les
autres, et nettoyez-les a I'eau savonneuse. Ne
les nettoyez pas a l'intérieur d’'un lave-vaisselle.

* N'utilisez jamais des produits inflammables, explosifs, ou corrosifs
comme le diluant, le gaz, ou I'acide.

» N'utilisez pas des produits abrasifs, détergents ou savons. Aprés
le lavage, rincez a I'eau propre et séchez soigneusement. Quand
vous avez terminé le nettoyage, rebranchez la prise avec les
mains séches.

* Le condenseur (la piece a ailettes noire se trouvant a
I'arriere) doit étre nettoyé a I'aide d’'un aspirateur ou d’une
brosse au moins une fois par an. Ceci permettra a votre
réfrigérateur de fonctionner plus efficacement et vous
permettra d'économiser de I'énergie

Pensez a débrancher votre réfrigérateur avant de procéder
au nettoyage.

* Veillez a ce que l'eau n'entre pas en contact avec les
connections électriques de la commande de température

ou l'éclairage intérieur. Inspectez le joint de porte de temps
en temps..
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Dégivrage

dégivrer automatiquement. L'eau produite par le
dégivrage coule vers le conteneur d'évaporation
en passant par la gorge de collecte d'eau, et
s’évapore.

TR

Votre congélateur est congu de maniére a se it ‘ A
T
- TR
o I ::.’J R
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|
i
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Remplacement du voyant a LED

Si le voyant a LED de votre réfrigérateur s'allume,
contactez le centre de dépannage car celui-ci doit
étre remplacé uniquement par le personnel agrée.

voyant a LED

S1ea ) (o] I EXPEDITION ET REPOSITIONNEMENT

Transport et déplacement de I’appareil

» Les emballages originaux et les mousses peuvent étre conservés pour un éventuel futur

transport.

» En cas de nouveau transport, vous devez attacher votre réfrigérateur avec un matériau
d’emballage épais, des bandes adhésives, et des fils. N'oubliez pas de vous conformer
a la réglementation relative au transport mentionnée dans I'emballage.

* Lorsdudéplacementou dutransport, enlevez

d’abord les piéces mobiles qui se trouvent a I’intérieur(\S
de [lappareil (étagéres, accessoires, compartiment J

légumes, etc.) ou reliez-les a l'aide du ruban

N

adhésif a la partie intérieure du réfrigérateur afin de les

protéger contre les chocs.

A Veuillez préter attention pour que votre réfrigérateur soit transporté verticalement.

Changement de Position de la Porte

* Le sens d’ouverture de la porte de votre appareil ne peut pas modifier si les poignées
sont montées sur la surface avant de la porte de I'appareil.

* Il est possible de changer le sens d’ouverture de la porte sur les modéles sans poignées.

» Si le sens d’ouverture de la porte de votre appareil peut étre modifié, contacter votre
technicien agréé le plus proche pour procéder au changement.
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SECTION- 6. AVANT DE CONTACTER LE SERVICE APRES-VENTE

Avertissements des commandes :

Si les températures du congélateur ne se trouvent pas a des niveaux appropriés ou si I'appareil
connait un probléme, votre congélateur vous le fera savoir. Les avertissements sont identifiés
par des codes sur les indicateurs du compartiment congélateur situés sur le panneau indicateur.

Le témoin TYPE
d'alarme . CAUSE SOLUTION
. D'ERREUR
s'allume
Certaines pieces sont A,SSUFGZ vous que I? porte
. : n'est pas ouverte. Si elle ne
« Avertissement hors service ou une , .
. . I'est pas, appelez le service
en cas panne est détectée Lo A
d'assistance le plus t6t
de panne » durant le processus de ;
- possible pour demander de
refroidissement. l'aide

Si votre réfrigérateur ne fonctionne pas ;
* Y a —t-il une panne électrique ?
+ La fiche est-elle bien branchée dans la prise ?
* L'un des fusibles a-t-il explosé ?

* La prise est-elle endommagée ? Pour le savoir, branchez votre réfrigérateur dans une
prise dont vous étes sdr du bon fonctionnement.

L'augmentation de la température peut étre causée par :
* une ouverture fréquente de la porte du réfrigérateur pour des longues durées
» Un chargement en grandes quantités d'aliments chauds
* une température ambiante élevée
» Des défaillances de l'appareil.

Lire les avertissements:

Lorsque la température du compartiment congélateur atteint des niveaux inappropriés ou
en cas de probléme survenu dans I'appareil, votre réfrigérateur vous le signale aussitot. Les
codes d’avertissement figurent sur les indicateurs du compartiment congélateur. Les codes

d'avertissement figurent sur les dispositifs d'affichage des paramétres du compartiment
congélateur.

Si le congélateur est bruyant lors du fonctionnement
Bruits normaux
Crépitement (cliquetis de glace) :
» Ce bruit se fait entendre pendant le processus de dégivrage.
* Une fois I'appareil refroidi ou chauffé (les expansions dans le matériel).
Court bruit de crépitement
Ce bruit se fait entendre lorsque le thermostat active et désactive le compresseur.
Bruit émis par le compresseur

C’est le bruit normal du moteur. Ce bruit indique que le compresseur fonctionne
normalement. Lors de l'introduction du compresseur, il pourrait fonctionner avec un
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peu plus de bruit pendant une courte période.

Bouillonnement et gargouillis:

Ce bruit est émis a mesure que le liquide de refroidissement s’écoule a travers les
tuyaux contenus dans le systéme.

Bruit d’écoulement d’eau:

Il s’agit dans ce cas du bruit normal de I'eau qui s’écoule vers le bac d’évaporation
pendant le processus de dégivrage. Ce bruit est perceptible pendant le processus de
dégivrage effectué a l'intérieur de I'appareil.

Bruit semblable a celui du vent :

C’est le bruit normal du ventilateur. Ce bruit peut étre entendu a cause de la circulation
de I'air dans les appareils a froid ventilé en fonctionnement normal.

Si les surfaces extérieures du congélateur en contact avec le joint de la porte sont
chaudes :

Les surfaces en contact avec le joint de la porte peuvent devenir plus chaudes lorsque le
compresseur fonctionne, surtout par temps chaud (par exemple en été) : ceci est tout a fait
normal.

Si vous remarquez une humidification dans les parties internes de votre congélateur
+ L’aliment a-t-il été bien emballé? Les récipients ont-ils été bien séchés avant d’étre mis
dans le congélateur?

» La porte du congélateur n'est-elle pas ouverte trop souvent? Chaque fois que la porte
est ouverte, I'numidité présente dans l'air de la piéce pénetre dans le congélateur. Plus
la porte est ouverte fréquemment, plus l'intérieur de votre congélateur risque d'étre
humide, a fortiori si le taux d'humidité de la piéce est élevé.

Si les portes ne s’ouvrent et ne se referment pas correctement
» Les emballages d’aliments empéchent-ils les portes de se refermer ?

» Les compartiments de la porte, les étageres, et les tiroirs ont-ils été bien fixés ?
* Le joint de porte est-il défectueux ou usé ?
» Votre congélateur est-il positionné sur une surface plane ?

REMARQUES IMPORTANTES:

* En cas de coupure brusque de courant ou de débranchements et de branchements de
la prise, la fonction de protection du compresseur sera activée dans la mesure ou la
pression du gaz contenu dans le systéme de refroidissement de votre congélateur n’a
pas encore été équilibrée. Votre congélateur ne pourra fonctionner de nouveau qu'au
bout de plusieurs minutes: ceci est normal.

» Si vous ne comptez pas utiliser votre congélateur pendant longtemps (pendant les
vacances d’été par exemple), débranchez-le de la prise. Nettoyez-le comme prescrit
dans la partie 4 et laissez la porte ouverte pour éviter toute humidification et formation
de mauvaises odeurs.

» Si l'appareil n'est pas utilisé pendant une période prolongée (comme pendant les
vacances), débrancher la fiche. Dégivrer et nettoyer le réfrigérateur, puis laisser la porte
ouverte pour éviter la formation de moisissures et d’odeurs.

» Si le probléme persiste aprés avoir suivi toutes les instructions ci-dessus, priére de
consulter votre technicien agréé le plus proche.
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» Cet appareil est destiné a un usage domestique et aux fins énoncées uniquement. |
ne convient pas a une utilisation commerciale ou commune. Si le consommateur utilise
I'appareil de fagon non conforme aux présentes instructions, nous insistons sur le
fait que le fabricant et le vendeur ne pourront étre tenus responsables quant a une
quelconque réparation ou panne survenant pendant la période de garantie.

Conseils pour économiser I’énergie

1. Installer 'appareil dans une piéce fraiche et bien ventilée, mais pas a la lumiére directe
du soleil ou a proximité d’'une source de chaleur (comme un radiateur ou un four), dans le
cas contraire une plaque isolante doit étre utilisée.

2. Laisser les aliments et les boissons refroidir avant de les placer dans I'appareil.

3. Placer les aliments en cours de décongélation dans le compartiment du réfrigérateur.
La basse température des aliments congelés permettra de refroidir le compartiment du
réfrigérateur pendant leur décongélation. Ceci permettra d’économiser de I'énergie. Laisser
les aliments décongeler a I'extérieur de I'appareil se traduit par un gaspillage d’énergie.

4. Les boissons et les aliments doivent étre conservés fermés dans I'appareil. Dans le cas
contraire, 'humidité augmente et, par conséquent, I'appareil utilise plus d’énergie. Conserver
les boissons et autre liquides fermés permet de préserver leur odeur et leur godt.

5. Eviter de laisser les portes ouvertes pendant des périodes prolongées et d’ouvrir les portes
trop fréquemment car de I'air chaud pénétre alors dans I'appareil et provoque une mise en
marche inutile et fréquente du compresseur.

6. Laisser les couvercles des compartiments ayant une température différente (comme les
compartiments a légumes et fraicheur) fermés.

7. Le joint de la porte doit étre propre et souple.En cas d’usure, si votre joint est amovible,
remplacez-le. S’il n’est pas amovible, vous devez remplacer la porte.

8. Le mode éco/ la fonction de réglage par défaut permet de conserver les aliments surgelés
tout en économisant de I'énergie.

9. Compartiment congélation (congélateur) : La configuration interne de I'appareil est celle
qui garantit I'utilisation la plus efficace de I'énergie.

10. Ne retirez pas les accumulateurs de froid du panier du congélateur (le cas échéant).
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LES PARTIES DE L’APPAREIL ET LES
SECTIONTST. COMPARTIMENTS

1
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= 1.Panneau de commande d’affichage
§ 2.Rabat de congélateur
§ 3.Tiroirs du congélateur
§ 5 4. Tiroir inférieur du congélateur
% 5.Grands tiroirs du congélateur

6.Bac a glace *
\.
——— . .
— * Dans certains modeéles
—
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§ (=

4 —_—

— [==]

\

\

— T T
e S— Dans certains modéles

Cette présentation est uniquement donnée a titre d'information et porte sur les
parties de l'appareil. En conséquence, certaines parties peuvent varier d’'un
modéle d’appareil a un autre.
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MPEOW OA U3MON3BATE YPELA
O6wu npeaynpexaneHus

A BHUMAHUE: [lorpmxkete ce BEHTUMNALMOHHUTE OTBOPU
OKONO ypeda wunn BbB BrpageHata CTpykTypa ga He ca

nperpageHu.

BHUMAHMUE: He nanonssante mexaHW4YHW yCTpOMCTBA UMK
A,u,pyrvl cpefcTBa 3a yCKopsiBaHe npoLleca Ha pa3mMpassBaHe,
pasnu4yHM OT Te3an NpenopbYaHn OT NPOU3BOAUTENS.

BHUMAHMUE:He wn3nonsesante enekTpuyecku ypeau B

OTAEeneHndaTa 3a CbXxpaHeHWe Ha XpaHa, OCBEH ako He ca OT
npenopbyBaH OT NPON3BOAUTENS TUN.

BHUMAHUE: He nospexnante Bepurata 3a xnaguneH

areHrT.

BHAMAHUE: 3a pa wu3berHere onacHOCTM nopagu

HecTabunHOCT Ha ypeda, Ton TpsibBa na 6bae dukcmpaH B
CbOTBETCTBME C NHCTPYKLUUTE.

A BHUMAHME: Korato nocrtaBdate ypena, ce yBepeTe ce, 4ye
3axpaHBawWmaT kaben He € NPUTUCHAT U NOBPEAEH.
BHUMAHUE: He noctaBanTe MHOro noptatuBHW rHesga
UM nopTaTMBHU 3axpaHBalLUM YCTPOMCTBA Ha 3agHaTta

CTpaHa Ha YyCTPOUCTBOTO.

Ako ypeasT BM nanonssa R600a kaTo oxnaxgall, areHT, ToBa
e 6bae oTbensizaaHo BbpXy CTUKepa - ObaeTe BHUMATESTHU NpU
TPaHCMNOPT U MOHTaX, 3a Aa He NoBpeauTe enemMeHTUTE Ha
oxnaguntensa. Bvnpekn, ye R600a e ekonornyeH n ecTtecTBeH
ras, Tom Moxe fa Obae B3pMBOOMNAceH B Criyvyal Ha TeyoBse
nopagu noBpena Ha eneMeHTUTE Ha oxnaguTens. XnagunHukbT
TpssbBa Aa 6bae ganed OT OTKPUT NfamMbK UMM U3TOYHMLUM Ha
TONNMHA, KaTo NPOBETpsiBaTE MSACTOTO, KbAETO € Pa3rnofoXeH
XnagunHuka.

* [lokaTo no3uvuMoHupaTte xnagurHuka, He rnoBpexgauTte
rasoBaTa Bepura Ha oxrnaguTens.
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* He cbxpaHaBanTe B TO3U ypen €KCrJjio3anBHU Cy6CTaHHMM
KaToO aepOo30J1HN KOHTeIZHepI/I C Bb3rJjlaMmeHnMo BELLECTBO.

 Tosn ypen e npeAHasHadeH 3a MnonssaHe B JOMAKUHCTBOTO
M NPV NOAOGHM NPUNOXEHUS KaTo;

- KYXHEHCKM y4acTbLM B MarasmHun, opucu n gpyrn paboTtHu
cpeau
- dbepmMu 1 Opyrn OT KIIMEHTU B XOTENW, MOTENU U OPYru
cpean OT XUMNULLEH Tun
- MeCTa, npeanarawiu nerno 1 3akycka;
- KETBbPUHI U NoAoGHM npunoxeHus, 6e3 otaaBaHe nog
HaeMm
» AKO KOHTaKTa He CbBMaja C wencerna Ha ypea, Ton Tpsibea
Aa 6bae CMeHeH OT NpoM3BOAUTENS, HEFOB CEPBU3EH areHT
nnu nogobHo kBanuduumpaHo nuue ¢ ornen n3bsareaHe Ha
OMacHOCTMW.

* CneunanHo 3a3emMeH nNPOBOAHMK € CBbp3aH KbM
3axpaHBalLus kabenHa xnagunHuka. Tosm NpoBoaAHUK TpsibBa
a ce 1U3rnonaea CbC CneunanHo 3azeMeH KOHTakT 16 amnepa
nnu 10 amnepa cnopen ObpXxaBaTta, B KOSATO NPOAYKTHT LUe
ce npoaaea. AKO B KbLlaTa HAMa TakbB KOHTAKT, MOSsl, HEKa
YNBbITHOMOLLEH ENEKTPOTEXHMK MOHTUPA TaKbB.

» To3n ypeg moxe aa 6bae n3nonaeaH oOT Aeua Hag 8 roguHm
N NMua ¢ orpaHnyeHn rU3n4eckn, CEH30PHN UM YMCTBEHU
cnocobHoCTU N Takmea 6e3 Heob6XxoaMMMA ONUT U MO3HAHUS,
aKko CbLMTe ca Hag3upaBaHW UM MHCTPYKTUPAHN OTHOCHO
ynotpebaTa Ha ypega no 6e3onaceH Ha4yMH 1 ca HasiCHO CbC
CBbp3aHuAT puck. [leuarta He TpsbBa ga cu urpasaT ¢ ypeaa.
MouncteaHeTo M noggpbXKaTa Ha ypeda He GuBa ga ce
n3BbpLLBA OT Aeua 6e3 Haa3opa Ha Bb3pacTeH.

* XnagunHute ypeaum morat fa ce 3apexaaT u pastoBapsar
OT deua Ha Bb3pacT oT 3 0 8 roanHu. Ypeaute He Moxe
Aa ce noyucTBaT unuM noggbpXkat oT feua, ypeoute He
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MOXe Aa ce M3nonsBaTt OT MHOro manku geua (Bbapact 0-3
roguHKn), mankute geua (Bb3pacT 3-8 roanHn) He MOXe da
n3nonaeat 6e3onacHo ypeauTte, OCBEH ako He ro NpaBsT noa
HabNOEHNETO Ha Bb3pacTeH, Mno-rofemMu geua (Bb3pacT
8-14 rognHn) 1 nNuua c yBpexaaHus morat ga uanonssaT
ypeauTte 6e3onacHO cneq KaTo ca nonyvymnu nogxogsiloTo
HabnogeHne wunM ykasaHuMss OTHOCHO YynoTpebata Ha
AageHus ypea. Jluua cbc cepmosHn yBpexagaHust He morat
Aa n3nonaear ypeaute 6e3onacHo, OCBEH ako He um 6bae
OCUTYPEHO NPOOBbINKUTENHO HabngeHune.

* AKO 3axpaHBawusaT kaben e noBpedeH, Tonm TpsibBa Aa
Obae CMeHeH OT NPOU3BOANTENS, HErOBW NPeacTaBUTEN Mo
noggpwubxkkata, unu nuua ¢ nogobeH onut n KBanudukauus,
3a n3bareaHe Ha pUCKOBeE.

» To3u ypen He e NpeaHasHayeH 3a U3non3BaHe Ha BUCOYMHM
Hag 2000 m.

C ornep n3bsirBaHe Ha 3aMbpPCsIBAHETO Ha XpaHaTa, MoJis,
cnasBauTe CrieAHUTe yKa3aHus:

+ OTBapsiHETO Ha BpaTtaTta 3a MPOABLIDPKUTENHU Nepuoan oT
BpeMe MOXe [a [oBefe [0 3HA4YuMTerHO yBeriMyaBaHe Ha
Temneparypara B oTaeneHuaTa Ha ypeaa.

* [Nlouncrteante pemoBHO MNOBLPXHOCTUTE, KOUTO BM3aT B
KOHTaKT C XpaHa W SOCTbMHU APEHaXXHN CUCTEMM.

* CbxpaHgaBanTe cypoBuTe Meco U puba B NOOXOASLLM
KOHTEMHEepW B XNagunHuka, 3a ga He 6baaT B KOHTaKT C Uu
Aa KansaTt BbpXy ApYrn XpaHwu.

* OTpeneHusTa 3a 3ampassBaHe C [jBe 3Be34M ca NOAXOASLM
3a CbXpaHeHWe Ha npeaBapuUTenHO 3aMpaseHu XpaHw,
cnagonep v 3a npaBeHe Ha nej.

« OToeneHusiTa ¢ egHa, ABe U TPWU 3BE3M He ca NoaxoasLm
3a 3aMpassiBaHe Ha NPEecHU XpaHu.
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AKO XNaauUnHUAT ypeq Lie Obae ocTaBeH NpaseH 3a AbIro,
TpaAbBa Aa ro Uskn4vMTe, pasMmpasuTe, NOYUCTUTE, NOACYLLUTE
M [a OCTaBWUTE BpaTtata OTBOPEHa, 3a [a npeaoTspatuTe
obpa3syBaHe Ha nneceH B ypeaa.

CepBu3HO obcnyxBaHe

+ 3a ga pemMoHTMpaTe ypeaa, ce CBbpXeTe C OTOpPU3MpaHus
CEPBU3EH LEHTBLP. Manonssarte caMo OpUrMHanHm pe3epBHU
yacTu.

* Vimante npeoBua, 4e PEMOHTUMTE OT noTpebutens wnu
HenpogecnoHanHUTE PEMOHTN MOXE a UMaT NocneacTems
3a GesonacHocTTa M MOXe [a HanpaeaT rapaHuusita
HeBanuaHa.

« CnegHuWTe pe3epBHM YacTy Le ca HanuyHu 3a 7 roauHn crep,
NPUKIOYBaHe Ha NMPOW3BOACTBOTO HA Mopena: TePMOCTaT,
TemMnepaTtypeH CeH30p, MevyaTHW nnatku, CBETNUHHU
N3TOYHMLUM, OPBXKKM HA BpaTW, NaHTU Ha BpaTu, NOCTaBKM U
KoLLoBe.

* MimaitTe npenBua, Ye HAKOM OT Te3n pe3epBHU YacTu ca
HanM4yHM caMo 3a NPodecroHaNHN A0CTaBYNLIM HA PEMOHTHU
YCNYrM U HEe BCUYKM PEe3epBHM YacTU Ce OTHACAT 3a BCUYKU
MoZenw.

* YNnbTHEHUN Ha BpaTuTe e ca Hanu4yHu 3a 10 roguHu crep,
NPUKIOYBaHe Ha NPOM3BOACTBOTO Ha Moaena.
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MHcTpyKuma 3a curypHocT

« MpenynpexaeHve: OcTaBeTe MACTO 3@ BEHTUNALMOHHUTE OTBOPY Ha ypeaa.
* He n3nonseaiite MexaHW4HU NPUCMOCOGMEHNS 3a YCKOpsiBaHe Ha pasMpassiBaHeTo.

* He n3nonsearite enekTpmMyeckn ypean BbB xnagunHata unu dpusepHata kamepa Ha
ypena.
* AKO CMeHsTe cTap ypen C Krdanka, cyynete unv maxHere katuHapa npegu ga ro

U3XBbPINMTE, KaTo Msipka 3a CUrypHOCT, 3a Ja NpenoTBpatuTe 3akrouBaHe Ha fdeua
BbTPE, aKo CY UrpasitT B Hero.

« Ctapute xnagunHuum v pusepu CbObpXaT M30MaLMOHHW ra3oBe W oxnaguTen,
KOUTO TpsAGBa BHMMATENHO Aa Cce U3XBbPNAT. Bbanoxere ToBa Ha MecTHaTa dupma 3a
M3XBbprsiHe Ha oTnagbuyW. Monsi, yGenete ce, Ye TpbbaTa Ha Balums xnagunHuk He e

nospeaeHa.

Tosun ypen e o603Ha4eH B CbOTBETCTBUE C eBponenckaTa aupektmea 2002/96/
EG 3a cTapu enektpuyeckn n enekTpoHHu ypeam (waste electrical and electronic
equipment - WEEE).

Tasn gupekTvBa pernameHTvpa BanuaHute B pamkuTe Ha EC npaBuna 3a
npvemaHe v U3nons3BaHe Ha cTapv ypeau.

BAXKHA 3ABENEXKA:

Mons, npouyeTe Ta3n Opollypa, NpPeau WHCTanMpaHeTo W BKMKOYBAHETO Ha ypeaa.
Mpoun3BoanTensaT He Noema HMKakBa OTFTOBOPHOCT 3@ HEMPaBUITHA MHCTanauus v ynotpeba,
onucaHa B KHuKKaTa.

Mpenopbku

* He nanonsearnte afanTopu U pasknoHUTENu, KOUTO MoraTt Aa NpUYnNHAT nperpasaHe unu

|/|3rap9|He. O(_#',
Q
* He BkntouBanTte crapw/ HanykaHu kabenu. 9'(%
c
<

* He u3Bbpraite nnu npesusainTte kabenuTe.

« He nossonsiBaiiTe Ha geuaTta ga urpasT ¢ ypega. [euaTta Hukora He
TpabBa oa cadaT Ha YekMemKeTaTa Unu aa BUCAT Ha Bparara.

* He nanonseante ocTpn MeTanHn npeaMeT 3a npemaxsaHe Ha nega ot
dpusepHaTa 4acT; Te moraT ga nykHaT unim npobuaT enekTpuyeckarta
BeEpura Ha XnagunHuka v ga npuyuMHAT HernonpasyMMu LWETU Ha ypeaa.
M3nonseaiTe npunoxeHarta rnractmacosa cTbprarka.

* He BkrouBaniTe Lencena ¢ MOKpu pbLe.

* He nocrasaiTe cbaose (CTbKNeHN BYTUMKN UMW TEHEKUEHW CbAO0BE) C
TEYHOCTW BbB (hpm3epa, 0COOEHO rasvpaHu TEYHOCTM TbI KaTo MoraT
Aa NpbCHAaT CbAa Mo BPeMe Ha 3aMpb3SBaHETO.

* ByTunkn, KOUTO CbAbpXKaT BUCOK MPOLIEHT ankoxon, Tpsibea aa 6vaar
nobpe 3anevyataHu U NOCTaBEHN BEPTMKASIHO B XIaAWrHUKa.

* He nunante oxnaxgawiarta NOBbPXHOCT, 0cobeHo ¢ BnaxHu pbLe Tbi KaTo MOXeTe Aa
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ObAeTe M3ropeHn UM HapaHeHu.

* He spkTe nepn, KOWTO TOKY LU0 € U3BaZeH oT pusepa.

OuctaHuMoHep

* Tasu npuctaBka Moxe Aa Obae nocrtaBeHa no VI360p

AKO enekTpu4ecKkuUaT NPOBOAHMK € NOBPEAEH, Tol TpsibBa fa 6bae CMEHEH OT
NPOV3BOAMTENS UNN CEPBU3HUS areHT.

He TpsiGBa oa usnonasare agantep.

BpataTa Ha hpusepa ce Bakyymupa npu 3aTBapsiHe.
WMavakante okono 1 MuHyTa npean ga s oTBopuTe
NOBTOPHO.

3a Mno-necHo oTeapsiHe Ha BpartaTa. OKOMno MSCTOTO, AvcraHumorep
Ha KOETO e NOCTaBeH AUCTaHLIMOHEePbT MOXe Aa Ce MOSBN KOHAEH3.

MHcTanauma n BKNoYBaHe Ha ypeaa

Mpeau aa cebpXeTe ypeaa ¢ en. Mpexa, ybeaere ce, ue HanpexeHeTo, HanmcaHo Ha
Tabenkarta Ha ypeaa OTroBaps Ha HarnpeXeHNeTo Ha BalleTo enekTpMYecTBO BKbLLM.

Tosu ypep ce cBbp3Ba Ha 220-240V 1 50 Hz.
Moxe oa novckate NoMoLL OT CepBuM3a, 3a [a MHCcTanupaTe U BKIouuTe ypeaa.
WencenbT Tpsibea fa 6bae JOCTLMNEH, crned KaTo ypeaa ce NocTaBu.

[MponsBoanTensaT He € OTFOBOPEH 3a MoBpeda 3a [4OBbpLUBaHE Ha 3a3eMsBaHETO,
KaKTO € onncaHo B TOBa ynbTBaHe.

He n3narante ypena Ha OUPEKTHa CITbHYEBa CBETMMHA.
He n3nonaeanTe ypena Ha OTKpUTO M He TpsibBa Aa ce nanara Ha ObXxaa.

MocTaBeTe xnagunHvka ganede OT TOMAVHHU U3TOMHULM U B Ao6pe npoBeTpsiBalla
ce nosvums. XnagunHukbT TpsibBa Oa Obae Hall-manko Ha pascTosiiue 50 cm ot
pagmaTtopu, rasoBv UMM BbITIMLLHN MEYKM U 5 CM OT ENeKTPUYECKU NeYKM. ’/ A

¥

OcrtaBeTe ropHata 4act cBoboaHa Ha pascTosiHne Ha manko 15 cm.
He cnarante TeXKkn NnpeamMeT 1 MHOro Hella B ypena.

AKo ypeabT e MHCTanupaH 4o Apyr XNnaaunHuk nnu dopusep, Tpsbea ga \‘ /]
npeaBuanTe MMHUMYM OUCTaHUMS 2 CM, 3a A HAIMa KoHAeH3auusl.

YpenwbT TpsabBa gacrton ctabunHo v HMBENMpaHo Ha noga. Manonssante
OBETe NPefHN HMBEnMpaluy Kpadeta.

3a ga umate Bb3gyLUHa UMpKynauusa nog ypeaa, npocTpaHCTBOTO Noa ypeaa Tpsibsa
na 6bae oTBOpeHo. He ro nokpuBamTe € HULLIO OTrope.

OT BbH XMNagun HM KA U aK Cc ec oapun Te Bb Tpe T psA 6Ba Oa ce nodncTeBaTt CbC
pa3TBOp OT BOAA U Te4YeH canyH; BbTPELIHOCTTa Ha ypeaa - C XnagbK pa3TBoOp C bC
¢ oga-6uk ap60HaT. Cnepg noacyuwaBaHeTo, BbpHETE 06paTHO BCUYKMN aKcecoapw.

VHCTanupante nnactmacoBaTa nnacTtuHa 3a Kopekuus Ha pasctosaHneTo (4actra

C YepHU MepkM B 3afHaTa 4acT), 3aBbpTanku s Ha 90°, 3a ga He (i

No3BOJINTE Ha KOHAEH3aTopa Aa AOKOCBa CTeHaTa. Gl

XnaaunHukbT Tps6ea Aa 6bae pa3nonoXeH A0 cTeHa, KaTo CBOGOAHO -
pascTosiHMe O0 Hest He GuBa Aa HagBuwasa 75 MMm. !

I 1
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I'Ipe;wl Aa nanoni3parte XxnaguinHUKa

 Crnep kaTo e BKIHOYEH 3a MbpBY MbT UK cried TpaHCnopTpaHe, ApbXKTe XnaaunHmka
B M3MpaBeHO MONOXeHVE B NPOALIDKEHUE HAa 3 Yaca v o BKMoveTe crieq ToBa, 3a Aa
rapaHTMpaTe e(eKTBHOTO My (PYHKLMOHUpaHe. B npoTuBeH cryyaii Moxe

Aa nospeaute Komnpecopa.

B XnagunHuka Moxe aa nMma Mmmpmusma, Korato ro BKIovnuTe 3a NbpBU NbT,

MUpusmMaTta e n3desHe, Korato XnagunHUKbT 3arnovyHe ga oxnaxaia.

Sty PA3JTMYHU ©YHKUUU N BB3MOXHOCTH

UHdopmauusa 3a TexHonorMsaTa Ha camopasmMpa3ssiBaHe

Camopa3ampassiBaluTe ce dopu3epu ce pasnuuasaT oT 0BUKHOBeHUTe | (]

hpusepm No NpuHLUMNa cu Ha paboTa.

Mpu obukHoBeHWTe bpu3epn, Bnarata, Kosito ce obpasyBa npu
OTBapsiHETO MM K Ta3W, CbAbpXallaTa ce B XpaHuTe, € npuynHa 3a
obneassaHe BbB (DpU3EpHOTO OTAENEHNE. 3a Aa ce OTCTpaHu nedbT
N CKpexXbT BbB (hpusepa, TpsibBa NnepuoamMyHo fa ro usknouvsarte, fa
MOCTaBsATE 3aMpPa3eHUTE XPaHUTENHU NPOAYKTY B CrieLManHo oxnageHu
KOHTEMHEPW 1 Aa OTCTpaHuTe obpasyBaHus nea.

CuTyaumaTa € HanmbfHO pasfnuMyHa npu  TexXHonorusTa  Ha
camopa3mpassiBaHe npu dpusepute. BbB hpusepHoTo oTaeneHve
MOCTBMBA CyX U CTyAEeH Bb3AyX, KOUTO Ce Nnogasa OT HSKOINKO TOYKM,
ype3 BeHTMNaTop, 3a MOCTUraHe Ha pPaBHOMEPHO pasfnpeneneHuve.
CTyOeHuaT Bb3oyX Ce pasnpefensl paBHOMEPHO Mexay BCUYKM
MoNMUM 1 OTAENEHUS, KaTo NpeaoTBpaTsiBa 06pa3yBaHeTo Ha Brara no
XPaHUTENHUTE NPOAYKTU.

3aTtoBa camopasmpassBallmMTe ce pusepun ca fnecHu 3a ynorpeba B
AonbJIHEHME KbM roneMma M KanauuteT U CTUJEH BbHLLEH BUA.
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MaHen 3a ynpaBneHue

Huper [\ -6 18 -20 -22 -24
— = 0 B3 &3 =3

A\ J

Oucnnen n naHen 3a ynpaBneHue

1. ByTOH 3a HacTponka Ha TemnepaTtypaTa BbB hpusepa

2. CnmBon Ha Pexum Ha 6bp30 3ampassBaHe

3. cBeToaMoaHa curHanmsauus

4. PerynupaHe Ha TeMnepartypara BbB (hpu3epa nHaukatTop 3a temneparypa

ByToH 3a HacTpoiika Ha TeMnepaTypaTa BbB (hp13epHOTO oTAeneHue

Toswn GyTOH NO3BONSIBa @ HAaCTpouTe TemnepaTtyparta BbB opusepa. HatucHerte To3m GyToH, 3a Aa

3afafeTe CTOMHOCTTA Ha TemnepaTypaTa BbB (DpU3EPHOTO OTAENEHME. 3nonsgsaiTe To3n GYTOH,
3a [Ja aktusmparte pexuma ,bbp3o 3ampassBaHe”.

CBeTNMHEH MHAMKaTop 3a anapma

B cnyyait Ha npobnem c chpraepa, CBETOAMOAHATA CUrHaNMN3aLmMs CBETU C YepBEHa CBETNUHA
Pexum ,,bbp30o 3ampassaBaHe”

Kora ce nanonssa?
+ 3a 3amMpassiBaHe Ha rofieMm Konm4ecTsa xpaHa.
+ 3a 3ampa3sBaHe Ha 6bp30 NPUrOTBEHN XpaHHu.
+ 3a 6bp3o 3amMpa3ssiBaHe Ha XpaHa.
+ 3a AbnroTpaiiHo CbXpaHeHWe Ha CE30HHM XPaHy.

Kak ga ro uanonssame?

* Hatuckante 6yTOHa 3a 3ajaBaHe Ha TeMneparypa OOKaTo Ce MNOKaXe CBETIIMHHUAT
NHONKATOP 3a 6'bp30 3amMpasdBaHe.

* [Npun aKTUBMPAH PEXMM CBETU CBETIIMHHUAT MHAMKATOP 3a 6bp30 3ampassiBaHe.

* MakcumanHoTo KOnMYecTBO NpsicHa XpaHa (B kg), kKosTo Moxe Aa 6bae 3ampaseHa 3a 24
yaca, e nokasaHo Ha eTukeTa BbpXy ypeaa.

+ 3a onTumanHata paboTa Ha dpusepa, NpU MakCUManH1s My KanaumTteT, e Heobxoaumo
[a ro HacTpouTe Ha pexum ,bbp3o 3ampasaBaHe” 24 vaca (SF 24), npean ga noctasute
NPECHWUTE XPaHu B HEro.

Mpwn TO31K pexum:

Ako HaTucHeTe OyTOHa 3a HacTpolka Ha TemnepaTypaTta, paboTata B pexuma Le ce
NPeKbCHE N HAaCTpoNKaTa Lie Ce Bb3CTaHOBM Ha -16.
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HacTtpoiiku 3a Temnepartypa Ha pusepa

Havannata Temnepartypa, KOATO ce BMXAa Ha Aucnnes 3a HacTpoiiku e -18°C.
HatncHeTe egHokpaTHO ByToHa Ha dpusepa.

Mpn BCSKO HaTUckaHe Ha GyToHa, HacTpoiikata 3a TemnepaTtypa 3ajaBa BCE MO-HUCKM
ctonHocTm (-16°C, -18°C, -20°C,.. 6bp30 3ampa3siBaHe)

AKo HaTuckate GyToHa 3a HacTpoiika Ha (pu3epa AOKATO Ce MoKaxe CUMBOMa 3a Gbp30
3aMpassiBaHe Ha aucnres 3a

HacTpoiikn Ha cbpusepa n He HaTucHeTe BYTOH B cnefBaluuTe 3 CeKyHau,
nHOMKaTOpBbT 3a 6bP30 3aMpa3siBaHe 3ano4ysa Aa mura.

AKo npoabmkasaTe fa HaTuckaTte ByToHa, HacTpoiikaTa ce Bpblia Ha MbpBaTa CTOMHOCT.

MpeaynpexaeHusi OTHOCHO TeMnepaTypHUTE HAaCTPOWUKMU

BbHwHaTa Temnepatypa, Temnepatypata Ha MocCTaBeHaTa HACKOpO XpaHata W
YyecToTaTa Ha OTBapsiHe Ha BpaTaTta ca (akTopu, KOUTO BNUSAT BbpPXy Temnepatypara
BbB opusepa. B cnyyait Ha HEOGXOAMMOCT NPOMEHETE TemnepaTypHaTa HaCTPOWKa.
[MpenopbunTENHO € NpY BBLHLUHKU TemnepaTypu, no-Huckn ot 10°C ga He ce pabotu ¢
dpusepa.

TemnepatypHaTa HacTpoika Tpsioa fa 6bae ELGULIYEWEED] BbHWwHa
3afadeHa, Kato ce B3eMe MoA BHUMaHue Knac Temnepatypa °C
KOJTKO YeCTO Ce OTBaps BpaTara, Kornko xpaHa T Mexay 16°C n 43°C
ce CbXxpaHsiBa, KakTo M 3aobukanawara = =
cpena 1 NosuLMOHUPAHETOo Ha ypeaa. ST Mexay 16°C n 38°C
MpenopbyBame  Npu  MbPBOHAYANHOTO N Mesxay 16°C n 32°C
BKMOYBaHe (hpu3epa da ro octasute Aa SN Mesxay 10°C un 32°C

paboTn B npoabimkeHne Ha 24 vaca 6e3
npekbcBaHe, 3a [a Ce rapaHTupa, Ye e HanbiHO oxnafeH. lNpe3 ToBa Bpeme He
oTBapsiiTe BpaTaTta Ha pu3epa 1 He NOCTaBsNTE XpaHa B HETO.

To3n pusep uma BrpageHa PyHKUMS 3a NETMUHYTHO 3abaBsHe, npedHa3HadeHa 3a
npeanassaHe Ha KoMmnpecopa oT nospeaun. Npu BKNoYBaHe Ha 3axpaHBAHETO, ypeabT
Le 3anoyHe Aa paboTn HopMarHo creg 5 MUHYTU.

®puzepbT e npeasuaeH 3a pabota Npu BbHLUHW TemnepaTypu, B CbOTBETCTBME CbC
CTaHAapTUTE Ha KNMMaTWYHUSI KIac, MOCOYEH BbpXYy WH(OPMauUMOHHMSI eTukeT. OT
rmefHa ToYHa Ha onTMMmarnHa eheKTVBHOCT Ha oxnaxaaHe He ce mpenopbysa paboTa
Ha ypeaa npv BbHLUHa TeMnepaTtypa U3BbH MOCOYEHNST ANAMNa30H.

Tosn ypepn e NnpegHa3HayeH 3a ynotpeba npy BbHLWHKU TemnepaTypu mexay 10°C - 43°C

To3u ypen e cb3gageH Aa paboTu Npu TEXKM KnumaTtuyHy ycnosus (0o 43°C unu 110°F)
1 ce 3axpaHBa c TexHornorus ,Freezer Shield”, kosaTo rapaHTupa, Ye 3aMmpaseHaTa xpaHa
BbB (bpusepa HsaMa Aa ce pasMpassiBa 4OPW ako TemrepaTtyparta Ha okonHaTta cpeaa
cnagHe po -15°C. Taka 4ye MOXeTe Aa nHcTanupare ypeaa B HeoTonnsema crasi, 6e3 aa
ce NpuTecHsiBaTe, Ye 3ampa3eHarta xpaHa BbB (pu3epa e 6bae passaneHa. Korato
TemnepaTypaTa Ha OKonHaTa cpefa Ce HopManuaupa, MOXeTe [a MNpoabikuTe Aa
n3nonsBaTe ypeaa kakto 0OMKHOBEHO..
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Akcecoapu
Kamepa 3a nep (npu Hsikou moderiu) N

* V3BageTe popmara 3a neg. ‘ ” “ \%

* HanbnHeTte A ¢ Boga 4o 06o3HauMTenHaTa
JINHUA.

* lNocTaBeTe 51 06paTHO Ha MACTOTO W.

° KOFaTO negeHuTe Ky6qua CTaHaT rotoBwu,
3aBpreTe pbKOXBaTKaTa, 3a jarmunscunerte
B Kamepara 3a neq.

3abenexka:

* He nbnHeTe kamepara 3a nef ¢ Boaa, 3a ga
npuroteaTte neq. Moxe ga ce noBpeau.

» [IBxeHNeTo Ha KamepaTa 3a neg Moxe
Oa e 3aTpyaHeHo, Korato XnaguiHUKbT
pabotu. B TakbB cnyyan T Tpsibea Aa ce
NOYNCTU crneq n3BaKaaHeTo Ha CTbKIeHnTe L
cTenaxu.

Tabna 3a nepn (npu Hsikou Modesiu)

* HanbnHete Tabnata 3a nepq ¢ Bofa v noctaBeTe BbB (hpu3epHaTa YacT.

» Cnep nbnHOTO o6pa3yBaHe Ha nega Mmoxete a U3BbpTute Tabnarta no nokasaHus no-
0ony Ha4duH, 3a nony4yaBaHe Ha negeHuTe Ky6qua.

BVISyaJ'IHI/ITe N TEKCTOBU OMUCaHWNA B paddena 3a akcecoapun Morat ga ce pasfimdyasaTt B
3aBMCMMOCT OT Moaena.
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LV e [MOAPEXOAHE HA XPAHATA B YPELA

* XpaHu 3a nepnoabT OT BpeMe, NoCOYEeH Ha onakoBKaTa U 3a npaBeHe Ha e Ha Kyn4yeTa.

* He nocTtaBsnTe npecHn 1 TOMMW XpaHu, NpureneHyn A0 3aMpaseHu XpaHu, TbW KaTo
moraT Ja pa3MpassiT 3ampaseHara xpaHa.

+ KoraTto 3ampa3ssiBaTe npecHu xpaHu (T.e. Meco, puba u karima), rn pasgenete Ha YacTu,
KOMWTO LLie u3nonsearte 3a eaviH NbT.

* 38CbXpaHeHI/IeHaSaMpaSeHVIXpaHMZMH(bOpMaLI,VIﬂTaB'bpxyOI'IaKOBKI/ITeHaSaMpaSeHMTe
XpaHu BUHaru Tp9|6Ba 0a ce cnasea. AKO He e npefocTaBeHa MHpopmauus, XxpaHaTta He
Tpﬂ6Ba na 6bae CbXpaHsiBaHe noBeye OT 3 Mecela OT gaTtarta Ha 3aKynyBaHe.

* MakcumanHo HaToBapBaHe: ako nckate Aa CbXpaHUTe rofsiMo KONMYeCcTBO XpaHa 1 ga
n3nonssaTte MakCcuMarsnHus kanauuTeT Ha Balums dopusep, MoXeTe Aa n3Bagute BCUYKK
nnb3rawn ce YeKMemKeTa, HO OCTaBeTe npeanasHuTe nepgeta. bnarogapeHve Ha
TOBAa, € Bb3MOXHO [ja Ce CbXpaHABaT obemucTu npeaMeTn ANPEKTHO BbpXy padToBeTe.

KoraTto KynyBaTte 3ampaseHa xpaHa, ce yBepeTe, 4e e ouna 3amMpaseHa npu noaxogdwimn
TeMnepartypu n 4e nakeTbT € UdAn.

+ 3ampaseHuTe xpaHu TpsibBa Aa ce npemecTBaT B Noaxoasliy KOHTEWHepw, 3a aa ce
noaabpXKa Ka4vyecCcTtBOTO Ha XpaHuUTe U Oa 6‘b,an BbpHATVU Bb3MOXHO Halh-CKOpO BbB
dpusepa.

* AKO NakeTbT CbC 3aMpaseHa XpaHa e BnaxeH 1 CTpaHHO U3gyT, BEPOATHO npeaun ToBa
He e CbxpaHsiBaH Ha noaxosiia TemnepaTypa U CbAbpXXaHMETO Ce e pa3Barnuro.

* CpOKbT Ha CbXpaHEeHWe Ha 3aMpaseHUTe XpaHW 3aBMCKU OT CTarHaTa TemMneparypa,
HaCTPOMKUTE Ha TepMocTaTa, KOMKO YeCTO ce OTBaps Bpartata, BuMAa Ha XpaHarta
N BPEMETO 3a TpaHCMOpPTUpaHEe Ha XpaHaTa OT mMarasvHa O Bawwms oM. BuHarm
cnegpante MHCTPYKUMUTE, OTne4vaTaHn BbpXy onakoBKata U HUKOra He npesvLwaBanTe
oT6ens3aHma MmakcumaneH CPOK 3a CbXpaHeHune.

AKO usnonspate MaKCUMMariHMs KanauuTeT Ha 3ampassiBaHe BbB Ballus
¢ppusep:

» KoraTto 3ampassiBate NpecHu XpaHu: MakCUMarnHoTO KONMMYeCTBO MpsiCHa XpaHa (B Kr.),
KOATO MOXe fa Obae 3ampaseHa 3a 24 vyaca, € nokasaHa Ha eTMKeTa Bbpxy ypeaa.
(BaWMAT xNagunHMK MMma KanaumteT 3a 3ampassaBaHe 25 kr npu Temnepatypa Ha
cpepata 25°C)

* 3a onTtumanHo ,Cl,el7ICTBI/Ie Ha ypeda v 3a AOCTUraHe Ha MakCUMalnHua KanauuteTt Ha
3ampa3ssiBaHe, 24 vyaca npegu Aa NocTaBuTe XpaHaTa BbB (hpusepa, akTMeupawnTe
pexuma ,Cynep 3ampa3ssaBaHe” (Super Freeze - SF).

- Crnead noctaBsHETO Ha cBexarta XpaHa BbB (pusepa, 24 4yaca OBUKHOBEHO ca
JocTaTbyHuM 3a 3aMpassiBaHe. PexumbT ,Cynep sampassiBaHe” e 6bae aBToMaTu4HO
JeaKkTUBMpPaH B pamKuTe Ha 2-3 [HW, 3a Aa ce CrnecTu eHeprus.

Ako 3ampa3unTe Marnko KOnNM4ecTBO xpaHa (A0 3 Kr) BbB pusepa cu:
» [loctaBeTe xpaHaTta cu, Taka Yye Aa He ce Jonvpa OO0 Beve 3aMpaseHuTe XpaHu U
akTuBumpanTe pexuma ,bbp3o 3ampassBaHe“. MoxeTe ga noctaBuTe XpaHarta cu [0
Apyra 3ampaseHa xpaHa, crief KaTto e HambHO 3ampaseHa (crneg MMHUMYM 24 vaca).

* He SaMpaSHBaVITe NOBTOPHO 3aMpaseHn NpoayKTW, crnef Kato cTe rm pasmpasunn. ToBa
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MOXe [a NPUYMHU 3ApaBHY NpobremMmn Kato XpaHUTENHO oTpaBsHe.
« OcraBeTe ropeliara xpaHa a ce OXNafu HambIHO, Npeay Aa s NocTaBuTe BbB (pusepa.

« Korato kynyBaTe 3ampaseHa xpaHa, ce yBepeTe, Ye e Gurna 3ampaseHa npu NoaxoasiLm
TemnepaTtypy 1 Ye nakeTbT e L.

« BKycbT Ha Hsikou nognpaBu B SiICTMsITa (aHacoH, Gocurek, noped, oueT, BykeTu oT
noanpaeku, MKUHMKUGUI, YeCbH, NyK, ropyvua, mallepka, MaiopaHa, YepeH nunep
1 Aap.) ce NpoMeHst U NpuaobueaT no-cuneH apomart Npu NPOALIHKUTENHO CbXpaHeHue.
3atoBa, TpabBa aa ce o6aBs CbBCEM Marnko KONMYecTBO NOAMNPaBk/ KbM 3aMpaseHnTe
XpaHu, unu ga ce nobasaAT noanpasku cried pasmpasaBaHeto um.MMepuoabT Ha
CbXpaHeHue Ha XpaHuTe 3aBUCK OT M3MOM3BaAHOTO ONMO UMM macno. lMNoaxoaauuTte
macra unu ofnmo ca MaprapuH, Tenellka Mac, 3eXTUH, a HemoaxoasllM ca (PbCTbYEHO
Macso 1 CBMHCKa Mac.

» XpaHu B cocoBe TpsibBa Aa ObaaT 3ampassiBaHu B N1IaCTMacOBM KyMu, @ CyXuTe XpaHu
B HalNOHOBO (POnMo unmn Topou.

Bpewme 3a
Mne4yHu
lMod2omoeka cbXxpaHeHue Ycnoeus 3a cbxpaHeHue
npodykmu, Tecma
(meceyu)
[MakeTn
B cobcTBeHaTa cu YucTo mnsko - B cobcTBeHaTa
(xomoreHunsmpaHo) 2-3
ornakoBka CW onakoBka
MISIKO
Moxke na 6bae ocTaBeHO B
opurnuHanHaTta cu orakoBKa 3a
CupHa, 6e3 6sano . KPaTKOCPOYHO CbXpaHeHue Mpu
P Ha counuiikn 6-8 P P P P
canamypeHo NPOABLIMKUTENHO CbXpaHeHue,
TpsibBa Aa ca B nnacrmacosa
KyTHS
B cobcTtBeHaTa cu
Macno n maprapwvH 6
onakoBka
30 rp. oT Hero oTroBapsi Ha
bentbum 10-12 P P
KbNTbKA.
. Marsiko con 7
AnyeHa cmec 1)
Unn 3axap ce 50 rp. oT Hero oTroBaps Ha
< | (Bentbk - 10 3
2 nobaes npotus XKbNTbKa. 2
XbITHK) 3
'S CrbCTABaHe. 2
* [
Manko con b
nunu 3axap ce 20 rp. OT Hero oTroBapsi Ha | m
KbnTbK P 8-10 P P
nobaes npotus XKbNTbKa.
CrbCTSIBAHE.

* Tpsibea Oa ce 3ampa3su 8 wywynkama cu. benmbkbm u XbAmbKkbm Ha stiuemo mpsibea
Oa ce 3ampassim omoesnHo, unu 0a 6b0am 0obpe pazbumu npedu moea.
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Bpewme 3a
Bpewme 3a pa3mMpa3ssigaHe
Meco u puba Modzomoeka CcbXpaHeHue Ha cmaliHa
(meceyu) memnepamypa
-4acoee-
Mbpxonu OnakoBaHu BbB honno 6-10 1-2
ArHelko meco OnakoBaHu BbB oo 6-8 1-2
TeneLuko nevyeHo OnakoBaHu BbB (HONMO 6-10 1-2
Tenewkn kbcoBe Ha manku napyeta 6-10 1-2
ArHeLKn KbCcoBe Ha manku napyeta 4-8 2-3
Kanma Ha nakeTn, 6e3 nognpasku 1-3 2-3
CybnpoaykTtne
yonpony Ha manku napyeta 1-3 1-2
(napueta)
Tpsibea na 6vae
BonoHcka P A A
onakosaHa, 4opu 1 [o pasmpassBaHe
HageHwuua / canam
HageHuUaTa a e B YepBo
Munewko n nyewko | OnakoBaHW BbB onuno 7-8 10-12
[MbClwe 1 nateLko OnakoBaHu BbB hOnmo 4-8 10
EneHcko, 3aeLuko, Ha nopuwmu ot no 2.5 kr n 9-12 10-12
OuBO npace duneta
CnapgkoBogHu pubun
(Cboﬂmra Lﬂa :H 2 Ao nmenko
C ! paH, Cnen nouncteaHe pasmpassaBaHe
om) Ha BbTPELUHOCTUTE U
Bsana puba, kocTyp, nocnuTe, UsMMnTe 1 4-8 [o nbnHo
KankaH, kambana noacyLUeTe; ako € HyXHO, pasmpassiBaHe
TABCTH PUBK (TOH, oTpexeTe onalukara u o Moo
CKyMpUsl, aHLLOa, rnasara. 2-4
pasmpassiBaHe
nedep)
O MbIHO
PayeLuko MouncTeHo n B TOpOUYKIn8 4-6 A
pasmpassiBaHe
. B onakoBka, anymuHveBa O MbIHO
Xansep Y 2-3 A
Uy nnacTMacoBa KyTus pasmpassBaHe
B nogconeHna Boaa,
A A [o nbnHo
OxnitoBK anyMmvHueBsa unu 3
pasmpassiBaHe
nnactmacoBa KyTusi

3ab6enexka: 3ampaseHu xpaHu, cried MbrIHO pa3Mpa3ssieaHe, mpsibea 0a 6b0am 2omeeHuU
maka, KaKkmo U ako ca rpecHu. Ako He 6b0am caomeeHu cned pasmpassisaHe, HE TPSBEBA
Oa ce 3ampa3ssisam OmMHO8O.
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Bpewme 3a

Bpewme 3a pa3mMmpa3ssieaHe
lMnodoee u .
Modzomoeka cbXxpaHeHue Ha cmalHa
3es1eHYyyu
(meceyu) memnepamypa
-yacoee-
OTcTpaHeTe nucTara,
HapexeTe CbpLeBuHaTa Ha Moxe na ce
LiBekno P P 10-12 nanonasart
nap4yeTa v r'm ocTaBeTe BbB
3amMpaseHu
BOJa C Marnko NIMMOHOB COK
M3amunte, HapexeTe Moxe na ce
3eneH 606 1 3psan
606 3eneHus 606 Ha manku 10-13 nanonseaTt
napyeta 3amMpaseHu
Moxe pa ce
3psan 606 Namuiite nobpe 12 nsnonassat
3amMpaseHu
M3amunte, HapexeTe Moxe pa ce
61 1 acnepxmu 3eneHus 606 Ha Manku 6-9 nanonaeat
nap4yeta 3aMpaseHu
3ene MouuncreHo 6-8 2
HapexeTe Ha kybuyeTta oT Paspenete
MatnamxaH no 2 cM crep Kato cTe ro 10-12 napyeHuarta ga He
n3Munmn ca crieneHu
[Nouncrtete n onakoBanTe Moxe na ce
LlapeBuua 3aefHo C KoYaHa, unn Ha 12 n3nonaear
3bpHa 3aMpaseHu
. Moxe ga ce
M3MuninTe n HapexeTe Ha
Mopkos 12 nanonasart
nap4yeta
3amMpaseHu
OTpexeTe OpbXKKUTE, Moxe ga ce
Munep no4ymncTeTe, HapexeTe Ha 8-10 nanonseat
nap4yeta 3amMpaseHu
Cnanak Namut 6-9 2
Ob6eneTe n HapexeTe Ha
AGBNKM K KpyLIN P 8-10 (BbB chpusepa) 5
unuiikun
. HapexeTe Ha napyeTta 1
Kawncum n npackosu P P 4-6 (BvB bpusepa) 4
OTCTpaHeTe KOCTUMKUTe
Namninte n maxHete
Aroan 1 6opoBUHKM 8-12 2
OPBXKNTE
obaseTte 10% 3axap B
[oTBEHM NnogoBe A o P 12 4
KOHTeNHepa
Cnusun, YepeLun, N3muinte n maxHete
P 8-12 5-7

BULLIHA

OPBXKUTE
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Bpewme 3a
Bpeme 3a pa3smpassiBaHe
§ Bpeme 3a pa3mpassBaHe
CbXpaHeHue Ha cTanHa
BbB thypHa (MUH.)
(meceun) TemMnepartypa
(vacose)
Xna6 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Bucksutu 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)
Tectenu nspenua 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
MNai 1-15 3-4 5-8 (190-200 °C)
TecTo 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)
Muua 2-3 2-4 15-20 (200 °C)

BRS A NOUMCTBAHE M NOOAPBXKKA

* V3knoyeTe ypeda OT HanpexeHue, npeaun novyncTeaHe. (

5
9 (
+ Hukora He nouucTaaliTe ypeaa nof Tevalla Boaa. @J@}
$ @

- OpusepHaTa M xnagunHa kamepa TpsioBa Oa 6baaT NoYMcTBaHM 0
nepuoanyYHo ¢ pa3TBop Ha cofa GukapboHaT 1 xnagka Boda.

* [Nouncrtete akcecoaputTe OTHAEMHO CbC canyH n Boaa. He rn
cnaranTte B MUsfiHa MallunHa.

+ He usnonseaite abpasvBHI NpoayKTW, pasTBoputeny u canyHu. Cneg
M3MMBAHETO, W3MMaKHeTE C 4McCTa BoAa M MOACYLIETE BHUMATENHO.
KoraTo npukniounte ¢ YMCTEHETO, BKIOYETE OTHOBO Liencena Ha ypeaa
CbC Cyxu pbLe.

» TpabBa ga nouncTBate koHAeH3aTopa (rbpba Ha ypeda) ¢ yeTka (
BeQHbX rogunLLHO, 3a a cnecTtdaBaTe eHepruda 1 3a Aa ysennyasare
edmkacHocTTa.
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O6e3cKkpexxaBaHe

YpeobT ce obesckpexxaBa aBTomMaTMyHo. Boparta, o6pa3yBaHa B _pesyntar Ha
obesckpexxaBaHeETO Cce CTu4ya npes3 CTpyMHUUMTE “ K

B M3NapuTEnHUs CbA, pasnosfiokeH 3ag dpusepa ,
crnepn KoeTo ce uanapsisa ot camo cebe cu.

| Abitans
| %

MoamsaHa Ha LED ocBeTneHune

AKko BawwmVAaT xnagunHuk uma LED ocsetnenue,
CBbpXeTe ce LeHTbpa 3a CbAencTBue, TbI KaTo
ToBa TpsibBa Aa ce M3BbPLUM CaMO OT OTOPU3NpPaH
nepcoHar.

LED strip

TPAHCIOPT U NPEMECTBAHE

TpaHcnopTupaHe U CMsiHA Ha MeCTONOJI0XKEeHNEeTo

* OpurvHanHata OnakoBkKa W MNONMUCTUpeHoBWTEe ynnbTHeHus (PS) morat pa 6baar
CKpWTK, aKo xenaerte.

* [Npu TpaHcnopT, ypeabT Tpsibea Aa 6bAe Bbp3aH C LUMPOK PEMBK UNN 34paBO BbXE.
M3nckeBaHusiTa, AafeHy BbpXy onakoBbyHaTa KyTusi, Tpsibea
[a ce cnaseart npy TPaHCMopT. &@ m

» Mpean TpaHCNOpT unu NPoMsHa Ha MOHTaXHOTO MSCTO, D
BCUYKN MOABWKHM KOMMOHEHTW (Hanp. NnasuuM, KOLUOBE,
BaHW4Ka v ap.) Tpabea aa 6baat nssageHu, unm pukcnpaHi
C TUKCO, 3a Aia ce n3berHe ABMXEHNETO 1 NOBPEXOAHETO UM.
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CmsAHa Ha nocokaTta Ha OoTBapsiHe Ha BpaTaTa

* He e Bb3MOXHO a NpoMeHUTe nocokata Ha OTBapsiHe Ha BpaTtaTa, ako ApbXKUTe ca
MOHTUPAHU OT BbHLUHATA NlueBa CTpaHa Ha BpaTtarta.

+ CMsiHa nocokaTa Ha oTBapsiHe Ha BpaTtaTta € Bb3MOXHO CamMo Npu Mogenu 6e3 BbHLUHU
OPBXKKN.

» AKO mocokaTa Ha oTBapsiHe Ha BpartaTta Ha [bnbok dopusep BM MOXe a Ce NPOMEHM,
TpsbBa Oa ce cBbpxeTe ¢ Han-6nuskua OtopusmpaH CepsuseH LleHTbp 3a ga ce
M3BbLPLUN NPOMsHATA.

MPEAW OA CE OBAUTE HA BALLWUS CEPBU3

®pusepbT e cHabpdeH C BrpaJeHa cucTeMa 3a OTKpUBaHe Ha OedeKkTu, KOSTo Moxe Aa
Buv mage Hacoku, B criyyait Ye ypeabT He paboTu npaBunHo. MNpu Bb3HUKBAHE Ha rpelika
BbpXY MaHera 3a ynpaeneHue ce nokassa kog 3a rpeluka. [Mo-gony ca nsbpoeHu Han-4ecTo
CpeLLaHnTe KoLOoBe 3a MPeLLKU.

CBeToguogHara )
curHanusaums e TUN rPELLKA NMPUYUHA OEUCTBUE
BKIOYeHa
MpoBepete ganu
Vima koMnoHeHT(1), | BpaTaTa He e OTBOpeHa.
Q .| KouTo ca noBpeaeHu, Ako BpaTaTa He e
JpegynpexaeHue:
P WM NpoLechT Ha oTBopeHa, CBbpxeTe
- He pabotu
oxnaxgaHe He ce ¢ MHOPMALMOHHOTO
cpaboTBa Otopo Ha
Bb3MOXHO HaWi-CKOpO.

MpoBepka Ha npegynpexaeHuaTa:
AKko ypeabT He paboTu:
* Vima nu npekbcBaHe Ha 3axpaHBaHETO?
* LllencensbT BKMOYEH MY € NPaBUIHO B KOHTaKTa?
* NpepnasnTtenaTt Ha Tabnoto nagHan nu e / ByLWOoHBT usropsan nu e?

 KoHTakTbT noBpeaeH nv e? 3a [a npoBepuTe TOBa, BKIOYETE ypeaa B KOHTAKT, 3a
KOWTO CTe CUrypHH, Ye paboTu.

YpeabT He oxnaxga AoCTaTb4HO:
« TemnepaTtypara npaBuriHO N1 e 3ananeHa?

« Bpatata Ha (bpusepa oTBapsl N1 ce NpekaneHo YecTo / AbpXKU N ce OTBOpeHa 3a
NPOABLIHKUTENHU Nepuoan oT Bpeme?

* Bpartata Ha chpusepa 3aTBopeHa nu e fobpe?

* BB3MOXHO Nn € fa CTe CNOoXUNM B ypeaa CbA C XpaHa, KOUTOo ce fonvpa A0 BbTpeluHaTa
3ajHa CTeHa, HapyLlaBankv Bb3gyLuHaTa LumMpKynaums?

* ®pusepbT NPenbriHeH nu e?
* ViMa nn gocTaTbyHO pascTosiHMe MexAay 3agHarta cTpaHa Ha dppusepa u cteHaTa?

« BbHWHaTa Temnepartypa nonaga Ny B rpaHUUMTE, ONUCaHW B PbKOBOACTBOTO 3a
ekcnnoarauua?
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XpaHaTta BbB € npeKanieHo n3ctygeHa:
 Temnepartypara npaeusiHO 1 e 3aaaneHa?

* ma nu ronsimo Konm4ecTBo XpaHa, MoCTaBeHa Hackopo BbB hpuaepa?

YpeabT paboTu npekaneHo WyMHO:

3a na noaabpka 3aaAeHoTo HUBO Ha oxnaykaaHe, KOMNPEeCcopbT LLE Ce aKTMBMPa OT Bpeme
Ha Bpeme. LLymbT, KOWTO bpM3epbT U3nasa Npes ToBa BpeMe € HambHO HopMareH 1 ce
ObIKU Ha paboTaTta Ha ypefa. Korato Heo6xoAMMOTO HUBO Ha oxnaaaHe 6bae 4OCTUrHaTo,
LYMbT Lle Hamarnee oT caMo cebe cu. AKO LUYMbT He 134Ye3He:

* YpenbT HUBENUpaH nu e ctabunHo? Kpadertata HacTpoeHu nv ca?

* Vima nun Hewwo 3ap ppusepa?

» CtenaxuTte / cbAoBeTe BbpXy cTenaxuTe nv Bubpupat? B TakbB cnyyait npomeHete
mMecTaTa Ha cTenaxuTe U / unm cbaoBeTe.

* lpepmeTnTe, NOcTaBeHn BbpXy hpusepa nu Bubpmpat?

HopmanHu wymose:
Mykaw, wym (nykaHe Ha nep):
+ [lo Bpeme Ha aBTOMaTU4HOTO 06e3ckpexaBaHe.
» Korato ypeabT Cce oxnaxaga unu 3atonna (nopa,u,m paswunpsaBaHe Ha MaTepmanMTe).

KpaTko npenykBaHe: [lonyyaBa ce Kkorato TepMoCTaTbT BKIOYBa / W3KMO4YBa
komnpecopa.

Lym oT komMnpecopa (HOpPMamHUAT WyM OT MoTopa): To3u LyMm O3HayaBa, ye
KOMMpecopbT paboTn HopmarHo. 3a KpaTko, Cref, KaTo ce BKIHYU, KOMIPECOPbT MoXe
[a cb3aasa Mo-CuIeH LWyMm.

5'I:J16YKaHe M nnmMckaHe: To3u LWyM Cce NPUYMHSBA OT ABMXEHMETO Ha XNaguUHUS areHT
no Tp'b6VITe Ha cucrtemara.

Tevawa Boga: HopmaneH wym OT TevallaTta Boga KbM U3NapUTENHNS Cb MO BpeMe Ha
obesckpexaBaHe. To3u WyM ce YyBa npu obe3cKpexaBaHe.

Lym ot npoayxBaHe (HOpMarieH WyMm OT BeHTMRaTop): To3u Wym e HOpManeH 3a
dpusepu ¢ TexHonorma No-Frost n ce gbmkn Ha unpkynaumsaTa Ha Bb3gyxa.

YBenu4yaBaHe Ha BNaXxHoOCTTa B ypeapa:

» XpaHaTta nobpe nu e onakoBaHa? CbaoBeTe Jobpe nu ca uscylueHu, npeau aa 6baar
npubpaHun BbB hpursepa?

« BpaTata Ha (hpusepa oTBapsi M ce npekaneHo yecto? [pu oTBapsiHe Ha BpaTarta,
BMa)XHOCTTa OT Bb3dyxa B CTasiTa NpeMuHaBa BbB BbTPELIHOCTTa Ha ypeaa. AKO
cTeneHTa Ha BNaXkKHOCT Ha Bb3yxa B CTasiTa e npekarieHo BUCOKa, KOJKOTO MO-4YecTo ce
oTBaps BpaTaTa, TONKoBa No-6bp3o XNaauiHUKbT LLe Ce OBMaXHsIBa.

BpaTuTe He ce OTBapAT U 3aTBapAT fobpe:
+ Bb3MOXHO MW € NaKeTn C XpaHa [a npeyat Ha BpaTuTe Aa ce 3aTBapsAT?
- Bparata Ha dpusepa, KOLIHMLMTE U KyTUATa 3a fef NOCTaBEeHM 1 ca NPaBuiHO?
+ Bb3MOXHO NW € YNITbTHEHUSATA Ha BpaTaTa [a ca NoBpeAeHu Ui CKbcaHn?
* ®pu3epbT Pa3nonoXeH N € BbpXy paBHa NOBbPXHOCT?
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Pw6oBeTe Ha (hpu3epa ca TONAM Ha MSICTOTO, KbAETO Ce AonupaT 40 BpaTaTa:

Mpe3 naToTOo (NpW ropeLLio Bpeme) NOBbPXHOCTUTE, KOUTO ca AONPEHM MoraT Aa ce 3aTonsArT,
[okaTto komnpecopbT paboTu. ToBa e HopmarHo.

BAXHO:

TepmonpekbCcBaybT 3a 3alMTa Ha KOMMpecopa Ce W3KM4YBa crneqj BHe3anHu
npeKbCBaHUA Ha enekTpo3axpaHBaHETO Ui cnen U3Kn4BaHe Ha ypeaa oT MpexaTta,
Tb KaToO rasbT B OxNaguTenHara cuctema He e CTaGVIJ'IVI3VIpaH. ToBa e cbBCEM
HOpPpMalHo 1 ypeabT e Bb3CTaHOBU pa60TaTa cncnend -5 MUHYTW.

OxnaxpalmsT 6rok Ha dpusepa e CKpUT B 3afHaTa cTeHa. [opaaun Tasu npuynHa Ha
3agHaTa MOBbLPXHOCT Ha ypeda MoraT [a ce MOosiBAT BOAHM Kanuiuu wunv ned. Tosa
ce ObIKM Ha paboTaTta Ha KoMrpecopa B onpefeneHn MHTepsanu oT BpeMe. Toea e
HopMarHo. He e HeoGxoAMMO [a U3NbIHABaTe 0Ge3cKpexaBaHe, OCBEH ako NeabT He
€ npekaneHo MHOro.

AKo nnaHvpaTte Ja He U3nonaBaTe ypeaa 3a NpoabIKUTENEH NepUof, oT Bpeme (Hanp.
NETHW BakaHUMM U T.H.), TO U3KMIOYETe OT enekTpuyeckaTta Mpexa. MNouncteTe ypena
B CbOTBETCTBME C Pasfen 4 u octaBeTe BpaTata OTBOpeHa, 3a Aa usberHete Bnara v
MUPU3MU.

3akyneHunsT oT Bac ypeq e npoektupaH 3a ynotpeba npu AoOMaLLHW YCIOBMSA 1 MOXe Aa
O6bae n3nonseaH eaMHCTBEHO NpW TakvMBa, UNK 3a LenuTe, LMTupaHn no-rope. Tow He
€ noaxoAsLy 3a ynotpeba npu TbProBCKM 1M NpoMuLLNEHN ycnosus. AKo ypeasT 6bae
M3MOM3BaH No Ha4MH, KOMTO He e B CbOTBETCTBME C 3BPOeHNTE No-rope, nogyepraBame,
Ye NPON3BOAUTENST U TbPTrOBCKMAT MPEACTaBUTEN He noemart OTFOBOPHOCT 3a PEMOHT
npuv Bb3HWKBaHE Ha NOBPEAU B PaMKUTE Ha rapaHLUMOHHUS CPOK.

Ako I'IpOGJ'IeMbT € BCe oule Hanuue, cnen Kato cte U3nbJ/IHUIU BCUYKU UHCTPYKLUMN MO-
rope, monsa KOHCyJ'ITVIpaIZTe Ce C ynbJIHOMOLLEH O0CTaB4YMK Ha YCIyrun.
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CbBeTun 3a necTeHe Ha eHeprus

1.

MoHTupaiiTe ypena B xnagHo 1 fobpe NpoBETNNBO NOMELLEHUE, KaTo CbLLOTO He TpsiGBa
[la € U3MOXEeHO Ha AWpEeKTHa CrbHYeBa CBETNMHA UMK [a e pasnofoXeHo B Grnm3ocT
[0 M3TOYHMUM Ha TomnnuHa (paguaTop, nevka U T.H.). B npoTuBeH criyyait uanonsgaiite
n3onaumoHHa nnova.

. OcTaBeTe xpaHaTa 1 HanuTKUTE [1a ce OXNadAT U3BbH ypeaa.
. Korato pasmpassiBate sampaseHa xpaHa, NocTtaBeTe s B OTAENEHNETO Ha XMaaurHuka.

Huckata TemnepaTypa Ha 3aMpaseHaTa xpaHa Lie MOMOTHe 3a OXJlaXOaHeTo Ha
OTAENEHNETO Ha XMaduIiHUKa, KoraTo cbliaTta ce pasMpassea. [10 To3M HauMH ce necTu
ernekTpoeHeprusi. AKO 3ampaseHarTa xpaHa ce 0CTaBu OTBbH, TOBa LU 10Bee A0 MOBULLEHO
noTpebreHne Ha enekTpoeHeprus.

. Hanutkute TpsibBa pa ca 3atBopeHu. B npotuBeH criyyan B ypeaa ce obpasysa Bnara.

ToBa BOAM 1 A0 yBennyaBaHe Ha BpeMeTo 3a paboTa. 3aTBopeHUTe HanuUTKM nomaraT aa
ce 3anasu TaxHaTa M1p13ma U BKYC.

. Korato noctaesaTe xpaHa 1 HanuTku, oTBapsanTe BpaTtaTta Ha ypeaa Bb3MOXHO Haw-marko.
. ApbXTe NMbTHO 3aTBOPEHU KanauuTe Ha OTAENHUTE YeKMeaKeTa C pa3nuyHa TemMneparypa

( yekMeyke 3a NNOAOBE U 3eMEHYYLIN U T.H.).

. YNnbTHEHNETO Ha BpaTaTta Tpﬂ6Ba Ja e 4ncTo 1 roBkaBo.CmeHeTe YNIbTHEHNETO, ako

e nospepeHo. lNpn n3HoceaHe, ako YyNbTHEHNETO Ha BpaTaTta ce pa3rn06$|Ba, CMeHeTe
YN bTHEHUNETO. AKo He ce pasrno6$|Ba, TpF|6Ba Aa CMeHuTe Bpartarta.

. EKO pexuMbT/(pyHKUMSITa 3a HacTpoiika no nogpasdrpaHe 3anasBa 3aMpaseHn XpaHu,

OOKaTo NecTun eHeprud.

. OTpoeneHne 3a 3aMpaseHu xpaHu (ppusep): BbTpeluHata koHpUrypauus Ha ypeda e

TaKaBa, 4e aa ocurypsdsa Han-ePEeKTUBHOTO n0Tp96neHme Ha eHepruda.

10. He npemaxBaiiTe akymynaTopuTte 3a CTyq OT Kolla Ha dpu3epa (ako nma TakuBea).
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KOMMOHEHTU HA YPEOA U OTAENEHUATA

1

B Hakou mopgenu uma padT 3a
npaeBeHe Ha nen B Haml-ropHata

TP
o
al

e

KOLLHWLA.
e == 66| —
——

1.Manen 3a ynpaeneHue
2.TaBa 3a nen *

3. OToeneHune 3a cbxpaHeHue
4. YekveoxeTta

5. NonamMo yekmenxe

6. [JonHo Yyekmenxe

vl -

* npuv HAKOU mMoaenun

AR

|/|306pa)KeHVIETO € MHOPMaTUBHO M NoKasBa pasfnUYHMUTE YacTu U akcecoapwu B ypeaa.
Hskoun oT yacTute moraT fga ce pasnuyasaT B 3aBMCMMOCT OT Mofena Ha ypeaa.
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Ccz

POZAR

Varovani: Riziko pozaru / hoflavych material(
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(o 3k N BEFORE USING YOUR FREEZER

AVAROVANi: Vétraci otvory chladni¢ky-mraznicky udrzujte
nezakryte.

VAROVANI: K urychleni procesu odmrazovani
nepouzivejte mechanicka zarizeni nebo jiné prostfedky na
urychleni procesu.

VAROVANI: V chladni¢ce-mrazniéce nepouzivejte jiné
elektrické spotrebice.

A\ VAROVANI: Neposkodte chladici okruh.

VAROVANI: KdyZz umistujete spotfebié, ujistéte se, ze
neni elektricky kabel zauzlovany nebo poskozeny.

n VAROVANI: Neumistujte zadné vicenasobné rozbo&ovaci
zasuvky ani prenosné zdroje napajeni na zadni cast
spotrebice.

AVAROVANi: Aby nedoslo k zranéni osob nebo poskozeni
tohoto spotrebiCe, je tfeba instalaci provést v souladu
S pokyny vyrobce.

A Malé mnozstvi chladiva pouzitého v této chladnicce-

mrazniCce je pripravek Setrny k zivotnimu prostredi

R600a (isobuten), je hoflavy a vybusny v pfipadé, Ze se zapali

v uzavienych podminkach.

« BEhem pfenaseni a umistovani chladni¢ky dejte pozor,
abyste neposkodili chladici okruh plynu.

*V Dblizkosti chladniCky-mraznicky neskladujte zadné
nadoby s hoflavymi materialy, napf. plechovky se
sprejem nebo naplné do hasicich pfistroju.

» Tento spotrebiC je urCeny k pouziti v domacnosti
a podobnych zafizenich, napf.;

» kuchynky pro zaméstnance v obchodech, kancelafich
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a ostatnich pracovnich prostredich

* pro klienty v hotelech, motelech a ostatnich obytnych
prostorech

* hostinskych pokojich;

* pro catering a ostatni podobna prostredi

* Specialné uzemnéna zastrCka byla pfipojena k
napajecimu kabelu vasi chladniCky. Tato zastrCka se
musi pouzivat se specialné uzemnénou zasuvkou 16
A nebo 10 A, v zavislosti na zemi, kde bude produkt
prodavan. Nemate-li doma takovou zastrCku, nechte ji
nainstalovat autorizovanym elektrikafem.

* Tento spotfebi€ mohou pouzivat déti starsSi 8 let a osoby
s omezenymi télesnymi, smyslovymi nebo mentalnimi
schopnostmi anebo osoby bez pfislusnych znalosti
a zkusSenosti, pokud jsou pod dozorem nebo byly
pouceny o bezpeCném uzivani tohoto pfistroje a chapou
souvisejici nebezpeci. Déti si se zafizenim nesmi hrat.
Cisténi a udrzba nesmi byt provadény détmi bez dohledu
dospelé osoby.
Déti ve véku od 3 do 8 let smi nakladat a vykladat
chladici spotrebiCe. Déti nemaji provadét udrzbu nebo
Cisténi spotfebice, velmi malé déti (0 — 3 let) nemaji
pouzivat spotfebi€, malé déti (3 — 8 let) nemaji pouzivat
spotiebi€, pokud jsou bez stalého dozoru, starsi déti (8
— 14 let) a lidé s omezenymi fyzickymi nebo dusSevnimi
schopnostmi mohou pouzivat spotfebiCe bezpecné,
pokud jsou pod dozorem nebo byli o bezpeCném pouziti
spotiebie nalezité instruovani. Lidé s velice omezenymi
schopnostmi nemaji pouzivat spotrebi¢, dokud nejsou
pod stalym dozorem.
» PoSkozeny napajeci kabel/zastrcka muze zplsobit pozar
nebo zasah elektrickym proudem. V pfipadé poskozeni je
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treba provést vymeénu, tu smi provést pouze kvalifikovani
zameéstnanci.

* Tento spotfebi€ neni urCen k pouziti v nadmorskych
vysSkach nad 2000 m.

Aby nedoslo ke kontaminaci jidla, dodrzujte prosim
nasledujici pokyny:

* Ponechani dvifek v otevieném stavu po dlouhou dobu
muUze zpuUsobit vyrazny narust teploty uvnitf oddéleni
spotrebice.

* Pravidelné ocCiStujte povrchy, které pfichazi do kontaktu
s jidlem, a také pfistupné odtokové systémy.

« Syrové maso a ryby uchovavejte v chladniCce ve
vhodnych kontejnerech, aby nedochazelo k jejich
kontaktu s jinymi potravinami nebo ukapnuti na né.

* Oddéleni pro mrazené potraviny oznaCena dvéma
hvézdiCkami jsou vhodna pro uchovavani predem
zmrazenych potravin, uchovavani nebo vyrobu zmrzliny
a vyrobu ledovych kostek.

* Oddéleni oznaCena jednou, dvéma nebo tfemi
hvézdiCkami nejsou vhodna pro zmrazeni Cerstvého
jidla.

» Pokud chladici zafizeni je ponechano prazdné po
dlouhou dobu, je nutné ho vypnout, rozmrazit, ocistit,
osusSit a ponechat dvirka oteviena, abyste zabranili
tvorbé plisni uvnitf spotrebice.
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Servis

* Pro opravy spotiebie kontaktujte autorizované servisni
centrum. Pouzivejte pouze originalni nahradni dily.

* Pamatujte si, Zze samostatné nebo neodborné opravovani
muze negativné ovlivnit bezpe€nost spotiebice, coz povede
ke zruSeni zaruky.

* Nasledujici nahradni dily budou k dispozici po dobu 7 let
od zastaveni vyroby daného modelu: termostaty, teplotni
snimace, obvodové desky, prvky osvétleni, rukojeti dvirek,
zavesy dvifek, nadoby a kose.

* Nékteré z téchto nahradnich dilu jsou k dispozici vyhradné
pro profesionalni opravare a vSechny nahradni dily se nemusi
vztahovat ke vSem modelim.

* Tésnéni dvifek bude k dispozici po dobu 10 let od zastaveni
vyroby daného modelu.
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Staré a vyrazené chladni¢ky nebo mraznicky

* Ma-li vaSe stara chladni¢ka zamek, odstrante ho pred likvidaci nebo’t déti se do néj
mohou zachytit a mdze dojit k nehodé.

» Staré chladni¢ky a mrazni¢ky obsahuji izolani material a chladivo s CFC. Proto dejte
pozor, abyste pfi likvidaci starych chladni¢ek nebo mrazni¢ek neposkodili zivotni
prostfedi a dodrzeli lokalni smérnice.

Ohledné likvidace WEEE pro ucely recyklace, opétovného pouziti kontaktujte
mistni Urad.

.
Poznamky:
» Pfed instalaci a pouzitim vaseho spotfebiCe si peclivé prectéte navod s pokyny.
Nezodpovidame za $kody zplsobené Spatnym pouzitim.
+ Ridte se v8emi pokyny na vasem spotfebici a v navodu k pouZiti a tento navod uchovejte
na bezpecném misté, abyste mohli vyresit problémy, k nimz mliZze dojit v budoucnosti.

Tento spotfebic je vyroben pro pouziti v domacnostech a Ize ho pouzit pouze doma a
pro specifikované ucely. Nehodi se pro komeréni nebo vlastni pouziti. Takové pouziti
zpusobi, Ze zaruka spotfebi¢e bude zruSena a nase spole¢nost nebude zodpovidat za
vzniklé ztraty.

» Tento spotiebi€ je vyrobeny k pouziti v domacnostech a musi byt pouzit pouze pro
chlazeni/skladovani potravin. Neni vhodny pro komeréni pouziti a/nebo pro ukladani
jinych latek nez potravin. NaSe spole¢nost neodpovida za ztraty k nimz dojde v opaéném
pfipadé.

Bezpecnostni varovani

.

» Nepouzivejte rozdvojky nebo prodluZovaci kabely.

» Nezapojujte do posSkozenych, opotfebovanych nebo starych zastréek.

* Netahejte, nelamejte ani neposkozujte kabel. x
\4

* Neopuzivejte zasuvkové adaptéry.

» Tento spotiebic je uréeny k pouzm pouze dospélymi osobami,
nedovolte détem, aby si se spotfebi¢em hraly, ani jim nedovolte, aby
se zaveéSovaly na dvefre.

» Nezapojujte ani neodpojujte zastréku mokryma rukama, mohlo by dojit
k Urazu elektrickym proudem!

» Do mraznicky nikdy nevkladejte sklenéné lahve nebo plechovky.
Lahve nebo plechovky mohou explodovat.

» Z dudvodu zajisténi své bezpecnosti nevkladejte do mraznicky hoflavé
nebo vybusné materialy. Alkoholické napoje vkladejte do mraznicky
vertikalné a to tak, Ze lahve pevné utahnéte.
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* P¥i vybirani ledu z mrazni¢ky se ho nedotknéte, nebot miize zpusobit
omrzliny a/nebo fezné rany. ﬁ
=

* Nedotykejte se zmraZeného zbozi mokryma rukama. Zmrzlinu a ledové
kostky nepouzivejte jakmile je vyjmete z mraznicky!

+ Jiz jednou zmrazené jidlo po rozmrazeni znovu nezmrazujte. To mlze
zpusobit zdravotni problémy, napf. otravu jidlem.

* Kryt ani horni ¢ast mrazni¢ky nezakryvejte pokryvkou. To ovlivni vykon vasi
mraznicky.

» Upevnéte pfisluSenstvi v mrazni¢ce béhem prepravy tak, aby se pfedeslo poskozeni
prisludenstvi.

Oddélovaé

* Kdyz jsou dvitka mrazni¢ky zaviena, vznika
vakuum. Nez ji znovu oteviete, pockejte 1
minutu.

» Tento spotfebi¢ ma snadné otevirani dvefi. U
tohoto spotiebice miize dojit v dané oblasti k vzniku malé kondenzace.

Instalace a obsluha vasi mraznic¢ky

Nez zaénete mrazni¢ku pouzivat, musite vénovat pozornost nasledujicim boddm:
* Provozni napéti vasi mraznicky je 220-240 V pfi 50Hz.
* Neneseme zodpovédnost za §kodu, k niz mize dojit z divodu neuzemnéného pouZiti.
* Mrazni¢ku umistéte na misto, kde nebude vystaveno pfimému slune¢nimu svétlu.

» Vas spotrebi¢ musi byt minimalné 50 cm od trouby, plynové trouby nebo horakl a musi
byt minimalné 5 cm od elektrické trouby. Vi W

* VaSe mrazni¢ka nesmi byt pouzivana venku nebo ponechana na desti. &ﬁw
» Kdyz je vaSe mrazni¢ka umisténa blizko mrazaku, musi byt mezi nimi =
vzdalenost minimalné 2 cm, aby se pfedeslo vzniku vlhkosti na vnéjSim
povrchu. \‘ I
* Na mrazni¢ku neumistujte nic a umistéte ji na vhodné misto tak, aby
nad horni ¢asti zGstalo minimalné 15 cm.
» Nastavitelné pfedni noZicky musi byt stabilizovany ve vhodné vySce,
aby bylo mozné vasi mraznicku obsluhovat spravnym zpldsobem. Nozicky mizete
nastavit otacenim ve sméru hodinovych ruci¢ek (nebo opaénym smérem). To musi byt
provedeno pfed vloZenim potravin do mraznicky.

» Nez zacnete mrazni¢ku pouzivat, otfete vSechny ¢asti hadfikem ponofenym do teplé
vody s IZi¢kou jedlé sody a potom oplachnéte Cistou vodou a osuste. Po fit
Cisténi vliozte vSechny ¢asti zpét. -

» Nainstalujte plastovou rozpérku (€ast s ¢ernymi lopatkami vzadu) H

otoéenim o 90° jak je zobrazeno na obrazku, abyste predesli dotykani  Cii it
kondenzatoru stény. Sl T
i
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Nez pouzijete mraznicku .
 P¥i prvnim spusténi nebo po pfepravé nechte mraznicku stat 3 hodiny \ Q
jesté nez ji zapojite, abyste tak zajistili efektivni provoz. Jinak by mohlo
dojit k poSkozeni kompresoru.
» Vase mrazni¢ka mulze pfi prvnim spusténi zapachat; zapach zmizi jakmile se spusti
chlazeni.

o X3 RUZNE FUNKCE A MOZNOSTI

Informace o nemrznouci technologii No-Frost @ ﬁf”

MrazniCky No-Frost se od ostatnich mraznicek [i§i svym principem E
fungovani.

V normalnich mraznic¢kach se objevuje vihkost, ktera se do nich dostane
oteviranim dvefi a z vlhkosti v potravinach. Tato vihkost zplsobuje
namrazu v mrazici ¢asti. Chcete-li odmrazit namrazu a led v mrazniéce,
musite pravidelné vypinat chladnic¢ku, vkladat potraviny, které musi

byt zmrazeny do samostatné vychlazeného zasobniku a odstranit led N
nahromadény v mraznicce.
Situace mrazniéek bez mrazu je naprosto jina. Suchy studeny vzduch q

je vhanén do mrazici pfihradky rovnomérné z ruznych mist pomoci
ventilatoru. Chladny vzduch se stejnomérné rozptyli mezi policky,
ochlazuje tak rovhomérné potraviny a brani vzniku vihkosti a namrazy.

Proto vase mrazni¢ka bez mrazu umozriuje snadné pouziti, kromé své ‘
obrovské kapacity a stylového vzhledu.
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Ovladaci panel
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1. Tlagitko nastaveni teploty v mraznicce

2. SymbolRezim maximalniho mrazeni

3. LED kontrolka alarmu

4. Mrazak upraven kontrolka teploty

Tlacitko nastaveni teploty v mrazni¢ce

Toto tlacitko umozni provést nastaveni teploty v mraznicce. Stisknéte toto tlacitko a nastavte
hodnoty teploty v mrazni¢ce. Toto tladitko pouzijte také k aktivaci rezimu maximalniho
mrazeni.

Kontrolka alarmu

V ptipadé problémul s mraznic¢kou se rozsviti ¢ervena kontrolka alarmu
Rezim maximalniho mrazeni

Kdy ho Ize pouzit?
» Pfi zmrazeni velkého mnozstvi jidla.
 Pfirychlém zmrazeni jidla.
 Pfi rychlém zmrazeni potravin.
 Pfi dlouhodobém skladovani sezénnich potravin.
Jak ho pouzivat?

» Stisknéte tlacitko nastaveni teploty, dokud se nerozsviti kontrolka maximalniho
mrazeni.

* Béhem tohoto rezimu se rozsviti kontrolka maximalniho mrazeni.

» Maximalni mnozstvi Cerstvych potravin (v kg), které Ize zmrazit béhem 24 hodin, je
uvedeno na Stitku spotrebice.

* Pro optimalni vykon pfistroj a maximalni kapacitu mrazéku pfepnéte zafizeni
do rezimu maximalniho mrazeni 24 hodin pfed tim, nez do né&j ulozite Cerstvé
potraviny.

Béhem tohoto rezimu:
Pokud stisknete tlacitko nastaveni teploty, rezim se zrusi a nastaveni se obnovi od
-16.
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Nastaveni teploty mraznicky

+ Pavodni teplota na displeji je -18°C.
» Tlagitko mraznicky stisknéte jednou.
» Pfi kazdém stisknuti tlacitka se teplota snizi. (-16°C, -18°C, -20°C,... maximalniho
mrazeni)
» Pokud stisknete tlaCitko nastaveni mraznicky, dokud se na displeji zobrazi symbol
mraznicky
a béhem nasledujicich 3 sekund nestisknete zadné jiné tlacitko,
Rozblika se kontrolka maximalniho mrazeni.
» Pokud budete tlac¢itko dal drzet, restartuje se na posledni hodnotu.
Varovani pri nastaveni teploty
» Okolni teplota, teplota Cerstvé skladovanych potravin a €asté otvirani dvefi ovliviiuje
teplotu v mrazni€ce. V pfipadé potfeby zmérite nastaveni teploty.
» Nedoporucuje se, abyste mrazni¢ku pouzivali v prostfedi, kde je teplota nizsi nez 10°C .
» P¥i nastaveni teploty je tfeba vzit v Uvahu jak Casto se dvefe mraznicky oteviraji a
zaviraji, kolik jidla se v mrazni¢ce skladuje a prostredi, v kterém je spotiebi¢ umistén.

» DoporuCujeme, aby prvni spusténi mraznicky nebylo pferuSovano po dobu 24 hodin a
zajistilo se tak, Ze je dukladné vychlazena. Po tuto dobu neotevirejte dvefe mraznicky
ani do ni nevkladejte potraviny.

» Vase mraznitka ma vestavénou funkci 5 minutové prodlevy, ktera brani poskozeni
kompresoru. Kdyz se mrazni¢ka zapoji do sité, jeji provoz se spusti po 5 minutach.

» Vase mrazni€ka je navrZena tak, aby pracovala v intervalech uvedenych ve standardech,
v souladu s tfidou uvedenou na informaénim Stitku. Nedoporucuje se, abyste mrazni¢ku
spoustéli v prostfedi mimo uvedené teplotni intervaly, a neovlivnili tak u¢innost chlazeni.

+ Tento spotfebi¢ je navrzen k pouziti pfi okolni teploté v rozmezi 10°C - 43°C.

Dillezité pokyny k instalaci Tiida Kli- Okolni teplota
Tento spotrebi€ je uréen pro provoz v obtiznych matu (°C)
klimatickych podminkach (do 43 °C nebo 110 °F) . 5

a je vybaven technologii ‘Freezer Shield’ (mrazici T 162243 (°C)
kryt), ktera zajistuje, aby se zmrzlé jidlo v mrazniéce ST 16 az 38 (°C)
nerozmrazilo, i kdyz klesne teplota v okoli spotfebice N 16 aZ 32 (°C)

na -15 °C. Z toho vyplyva, Ze mlzete nainstalovat . "
spotrebi€ v nevytopené mistnosti, aniz byste se museli SN 108232 (C)

obavat, ze se zmrazené jidlo v mrazni¢ce pokazi.
Jakmile se okolni teplota vrati do normalu, miiZzete pokracovat v pouzivani spotiebice, jako
obvykle.
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Prislusenstvi
Icematic (u nékterych modelti) \ | |
* Vyjméte zasobnik na vyrobu ledu.

* Naplrite ho vodou.
* Vlozte zasobnik do puvodni pozice.

» Kdyz se vytvofii ledové kostky, otocte packou
a vysypte je do boxu.

Poznamka:
* Led vyrabéjte tak, ze do boxu nalijete vodu.
MuazZe se rozbit.

* Pohyb vyrobniku ledu mizZe byt b&hem
spusténi chladnicky tézky. V takovém
pfipadé je tfeba vyjmout sklenéné policky a
vycistit ho.

Zasobnik naled (u nékterych modelt)
» Naplnite pfihradku na led vodou a vloZte ji do prostoru mraznicky.

» Poté, co se voda zcela zméni na led, mizete kostku ledu vyjmout z pfihradky podle
nasledujiciho obrazku.

Vizualni a textové popisy na ¢asti s pfislusenstvim se mohou lisit podle modelu
vaseho spotrebice.

Y 3kl VKLADANiI POTRAVIN

» Prostor mraznicky se pouziva ke mrazeni Cerstvych potravin a ke skladovani zmrazenych
potravin po dobu uvedenou na obalu a k vyrobé kostek ledu.

« Cerstvé a teplé potraviny nevkladejte do blizkosti zmrazenych jidel, nebot by mohlo
dojit k rozmrazeni potravin.

» Kdyz mrazite Cerstvé potraviny (ij. maso, ryby a mleté maso), rozdélte je na ¢asti, které
budete moci pouzit po porcich.

 Pfi ukladani mrazenych potravin vzdy dodrzujte pokyny na obalech mrazenych potravin.
Nejsou-li uvedeny zadné informace, potraviny nesmi byt skladovany déle nez 3 mésice
od data nakupu.

* Maximalni zatiZzeni: chcete-li uskladnit velké mnozZstvi potravin a vyuzit maximaini Cisté
kapacity mraznicky, midzete vyjmout vSechny vysuvné Supliky (kromé& spodni). Diky
tomuto postupu Ize uskladnit objemné potraviny pfimo na policich.
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» Kdyz kupujete mrazené potraviny, ujistéte se, ze byly zmrazené pfi vhodné teploté a ze
je obal nedotceny.

* Mrazené potraviny pfepravujte ve vhodnych nadobach, aby se zachovala kvalita
potravin, vracejte je do mrazni¢ky co nejdfive.

» Pokud se na obalu mrazenych potravin objevuji znamky vihkosti a neobvyklého bobtnani,
je mozné, Ze byly dfive uskladnény pfi nevhodné teploté a ze doslo k poSkozeni obsahu.

Délka uskladnéni mrazenych potravin zavisi na pokojové teplot&, nastaveni termostatu,
jak Casto se dvifka oteviraji, jaky typ potravin to je a jaka je doba nutna pro pfepravu
vyrobku z obchodu k vdm dom(. VZdy dodrzujte pokyny na obalu a nikdy nepfekracujte
maximalni uvedenou délku uskladnéni.

Pokud byste pouzili maximalni mrazici kapacitu vasi mraznicky:

» PFi mrazeni Cerstvych potravin, maximalni mnozstvi Cerstvych potravin (v kg), které
Ize zmrazit za 24 hodin, je uvedeno na Stitku spotfebiCe. (vase lednicka ma kapacitu
zmrazit 25 kg pfi okolni teploté 25°C)

* Pro idealni vykonnost spotfebice tak, aby dosahl maximalni mrazici kapacity, nastavte
rezim super rychlého mrazeni Super Freeze (SF) 24 hodin pfed vlozenim Cerstvych
potravin do mraznicky.

« Cerstvé potraviny zmrznou do 24 hodin po vioZeni do mraznigky. ReZim super rychlého
mrazeni "Super Freeze” bude automaticky deaktivovan po 2-3 dnech, aby se Seffilo
energii.

Pokud byste mrazil malé mnozstvi potravin (do 3 kg) ve vasi mraznicce:

 Vlozte vase potraviny, aniz by se dotykaly jiZ zmrazeného jidla a aktivujte rezim rychlého
mrazeni “Fast Freezing”. Jakmile jsou potraviny zmrazené, mlzete je premistit k dal$im
zmrazenym potravinam (minimalné po uplynuti 24 hodin).

+ Jidlo, které bylo jiz rozmrazeno, znovu nemrazte. Mohlo by to zpUsobit zdravotni
problémy, napf. otravu jidlem.

» Horké jidlo nechte, pfed vlozenim do mraznicky, uplné vychladnout.

» Kdyz kupujete mrazené potraviny, ujistéte se, ze byly zmrazené pfi vhodné teploté a ze
je obal nedotceny.

Dulezita poznamka:

» Zmrazené potraviny Ize po rozmrazeni varit stejné jako Cerstvé potraviny. Nedojde-li k
Jejich uvafeni pro rozmrazeni, nesmi byt NIKDY znovu zmrazeny.

» Chut nékterych druhu kofeni ve vafenych pokrmech (anyz, bazalka, petrzelka, vinny
ocet, zazvor, €esnek, hofcice, tymian, pepf, majoranka, atd.) se méni a pfi dlouhodobém
skladovani zesili. Proto musi byt do jidla, které chcete zmrazit, pfidano pouze malé
mnozstvi kofeni, nebo jidlo okorferite az poté, co ho rozmrazite.

+ Délka skladovani zavisi na pouzitém oleji. Vhodné oleje jsou margarin, teleci I0j, olivovy
olej, maslo a nevhodny je arasidovy olej a veprové sadlo.

» Potraviny v kapalné formé& musi byt zmrazeny v plastovych nadobach, jiné potraviny
musi byt zmrazené v plastovych féliich nebo saccich.
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Délka

Ryby a rdzné druhy Délka rozmrazovani pfi
masa Priprava Sklafj ‘f""""' pokojové teploté
(mésice) .
-hodiny-
Hovézi steak Zabaleny k mrazeni v 6-10 12
praktickych porcich
Jehnéci maso Zaba!en}/ K mrazent v 6-8 1-2
praktickych porcich
P Zabaleny k mrazeni v
Teleci pecené praktickych porcich 6-10 1-2
Teleci kostky Na malé kousky 6-10 1-2
Skopové kousky Na kousky 4-8 2-3
Mleté maso V praktickych porcich, 1-3 2.3
balené bez kofenéni
Droby (kousky) Na kousky 1-3 1-2
Parky/Salamy Musi byt zabalené. Do rozmrazeni
Kufe a krata Zabaleny k mrazeni v 7.8 10-12
praktickych porcich
Kachna/Husa Zabaleny k mrazeni v 4-8 10
praktickych porcich
Jelen - Krélik - Kanec | FOrce P0 2.5 kg abez 9-12 10-12
kosti
(potru, kapr, Stka N 2 Do pinho
p ’t, ) ’ Musi byt omyté a rozmrazeni
candat) osudené, dobre
Moiské ryby (okoun, vycCisténé, ocasni Do uplného
. S 4-8 .
platys, kambala) ploutev a hlava musi byt rozmrazeni
Tuéné ryby (makrela, odfiznute. Do Uplného
. . 2-4 .
tunak, sardinky) rozmrazeni
Korysi Ocisténi a v saccich 46 Do dpiného
rozmrazeni
Ve vlastnim obalu, Do tplného
Kaviar hlinikovém nebo 2-3 pineno
) rozmrazeni
plastovém
Ve slané vodé, v Do tpiného
Hlemyzdi hlinikovém nebo 3 pineho
rozmrazeni

plastovém obalu
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Délka

Délka rozmrazovani
Zelenina a ovoce Priprava skladovani pfi pokojové
(mésice) teploté
-hodiny-
Odstrarite listy, rozdélte na Lze pousit ve
Kvétak ¢asti a vlozte do nadoby s 10-12 Jpou. .
. zmrazené formé
vodou a trochou citrénu
Fazolky, zelené Omyjte a nakrajejte na malé Lze pouzit ve
10-13 . .
fazolky kousky. zmrazené formé
Hrasek Vyloupejte a oplachnéte 12 Lzevpou'2|t ve,
zmrazené formé
Houby a chest Omyjte a nakrajejte na malé 6-9 Lzevpou'2|t ve
kousky. zmrazené formé
Zeli Ocisténé 6-8 2
Lilek Po omyti nakrajejte na 2 cm 10-12 Platky oddélte
kousky
Kukufice Ocistéte a zabalte klas nebo 12 Lzevpou'zn ve }
zrna zmrazené formé
Mrkev Ocistéte a nakrajejte na platky 12 Lzevpou’zn ve
zmrazené formé
. Odstrarite stonek, rozdélte na Lze pouzit ve
Paprika . M . 8-10 . . .
poloviny a odstrafite seminka. zmrazené formé
Spenat Omyty -9 2
Jablko a hruska Nakrajené, oloupané 8-10 (V mraznicce) 5
Merunka a broskev Rozpulte a odstrarite pecku -6 (V mraznicce) 4
Jahoda a malina Omyjte a oCistéte 8-12 2
. A o
VaFené ovoce V nadobé s pfidanim 10% 12 4
cukru
Svestky, tfeSné, Omyjte je a vyjméte pecky. 8-12 5-7

visné
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Mlécné produkty a Délka
pr y Priprava skladovani | Skladovaci podminky
pecivo .
(mésice)
Balene Pouze homogenizované
(homogenizované) Ve vlastnim obalu 2-3 . 9
B mléko
mléko
PFi kratkodobém
skladovani Ize ponechat
Syr (s vyjimkou . ) v puvodnim baleni. PFi
tvarohu) Na platky 6-8 | dlouhodobém skladovani
je tfeba je zabalit do
plastové félie.
Maslo, margarin Ve vlastnim obalu 6
Bilek 10-12 30 gr se rovna Zloutku
Dobfe promicheijte, 2
S . pridejte Spetku cukru S
Vaje€na smés . - c
S nebo soli, abyste 10 50 gr se rovna Zloutku | '
—~| (bilek-Zloutek) . . a
¥ predesli nadmérnému
o) . IS
9o zhoustnuti. ‘©
o " — &
> Dobte promichejte, S
pridejte Spetku cukru S
Zloutek nebo soli, abyste 8-10 20 g se rovna Zloutku ;
predesli nadmérnému
zhoustnuti.

(*) Nesmi dojit ke zmraZeni se skorapkou. Bilek a Zloutek se musi zmrazit oddélené nebo
musi byt dobfe promichany..

Délka Délka rozmrazovani | Délka rozmrazovani v
skladovani | pfi pokojové teploté troubé (minuty)
(mésice) (hodiny)

Chléb 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Susenky 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)

Kola¢ 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)

Dort 1-1,5 3-4 5-8 (190-200 °C)
Listové tésto 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)

Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)
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oJ YN CISTENI A UDRZBA
A Pfed &isténim odpojte od zdroje napajeni. (;{,‘5

A Mrazni¢ku nedistéte tak, Ze do ni nalijete vodu. | i

» PfFislusenstvi vycCistéte samostatné vodou a Cisticim
prostfedkem. Necistéte v my&ce na nadobi.

* Nepouzivejte abrazivni produkty, €istici prostfedky. Po umyti 6 R
oplachnéte Cistou vodou a peclivé vysuste. Po dokon&eni €isténi znovu

zapojte spotfebi€ do sit&, suchyma rukama.

» Kondenzator (zadni ¢ast spotfebice) musite jednou roéné
ocistit kartda€em, abyste tak zajistili Usporu energie a zvysili
produktivitu.

A NAPAJENI MUSI BYT ODPOJENO.
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VasSe mrazniCka se rozmrazuje automaticky. Voda
nahromadéna v dasledku odmrazovani projde do
odparovaci nadoby za mrazni¢kou a tam se sama
odpaifi.

Rozmrazovani i H “ i
il

Pt
| %

Vyména LED osvétleni

Pokud je chladni¢ka vybavena LED osvétlenim,
kontaktuje zékaznicky servis, nebot' takovouto vy-
ménu smi provadét pouze kvalifikovany personal.

LED osvétleni

o X A-M PREPRAVA A ZMENA UMISTENI

Preprava a zména umisténi
» Uchovejte pavodni obaly a pénovy polystyren (PS).
» B&hem prepravy musi byt spotfebi€ zajistén silnym
lanem nebo popruhem. Béhem piepravy musi byt QO
dodrzena pravidla uvedena na pfepravnim obalu. (\b“]
N

» Pfed pfepravou nebo zménou umisténi musi
byt vyjmuty v8echny pohyblivé &asti (tj. policky,
crisper...) nebo musi byt upevnény popruhy, aby se
predeslo jejich tfasu.
Chladni¢ku vzdy prepravujte ve svislé poloze.

Premisténi dvefri
e Jsou-li madla va$8i mrazni¢ky instalovana z predni Casti dvefi, nelze zménit smér

otevirani dvefi mraznicky .
* Smér otevirani dvefi Ize zménit u modeld bez madel.

autorizované servisni centrum, a pozadat o provedeni zmény otevirani.
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oS3 NEZ BUDETE KONTAKOVAT SERVISNi CENTRUM

Zkontrolujte upozornéni;

Mrazni€ka vas varuje, pokud teplota v mrazni¢ce klesne na nespravnou urover nebo kdyz
dojde k problému se spotfebi¢em. V pfipadé problémd s mraznic¢kou se rozsviti ¢ervena
kontrolka alarmu.

Led kontrolk x =
ed kontrolka | pyp cyypy PROG CO DELAT
alarmu zapnuta
« v ZKkontrolujte, zda nejsou
Nékteré Casti jsou L .
L ) oteviené dvere. Pokud
L,Upozornéni mimo provoz nebo Y .
“ = L. dvere oteviené nejsou,
na chybu doslo k selhani .
o help-desk kontaktujte co
chladiciho procesu S . .
nejdfive to bude mozné..

Dlvody nespravného fungovani mraznicka mohou byt trivialni, proto nez budete kontaktovat
servis zkontrolujte nasledujici. Mizete si tak usetfit ¢as i penize.

Zkontrolujte upozornéni;
Pokud vase mrazni¢ka nefunguje;
* Doslo k vypadku napajeni?
+ Je zastr¢ka zapojena spravné?
 Je pojistka zastrcky, do niz je zasuvka zapojena, vypalena?
» Doslo k problému se zasuvkou? Chcete-li to zkontrolovat, zapojte chladni¢ku do znamé
funkéni zasuvky.
Pokud vase mraznicka dostate¢né nechladi;
 Je nastaveni teploty spravné?
+ Jsou dvefe mrazni¢ky otevirany ¢asto a dlouho ponechavany oteviené?
 Jsou dvefe mrazni¢ky fadné uzaviené?

* Vlozili jste do mrazniCky jidlo nebo potraviny, které jsou v kontaktu se zadni sténou
mraznicky, a tak brani cirkulaci vzduchu?

» Je vasSe mrazni¢ka nadmérné napinéna?
 Je mezi mrazni¢kou a okolnimi sténami dostatek mista?
+ Je okolni hodnota v rozsahu hodnot specifikovanych v navodu k pouziti?
Je-li potravina ve vasi mrazni¢ce prechlazena
+ Je nastaveni teploty spravné?
* Neni do mraznicky vlozeno pfili§ mnoho jidla?
Je-li vase mraznicka prilis hlasita:
Abyste udrzeli nastavenou uroven chlazeni, kompresor se ¢as od ¢asu aktivuje. Hluk, ktery

se v takovy okamzik z chladniky ozyva je zcela normalni. Kdyz je dosazeno pozadované
urovné chlazeni, hluk se automaticky snizi. Pokud hluku pretrvava:

+ Je vas spotiebi¢ stabilni? Jsou nozi¢ky zastavené?

+ Je za mrazni¢kou prekazka?

* Vibruji poli¢ky nebo nadobi? Policky a/nebo nadobi v takovém pfipadé premistéte.
» Pfedméty v mraznicce vibruji.

CZ-107 -



Normalni zvuky:
Zvuk praskani (praskani ledu):
» Bé&hem automatického odmrazovani.
» KdyZ se spotfebi¢ zahfeje nebo zchladi (z divodu expanze materialu)
Kratké praskani: Tento zvuk zaslechnete kdyZ termostat zapne a vypne kompresor.
Hluk kompresoru (Normalni zvuk motoru): Tento hluk znamenad, Ze kompresor funguje
normalné. Kompresor mlze zpUsobit vétsi hluk po krat$i dobu po svém spusténi.
Zvuk bublani: Tento zvuk je zpUsoben prutokem chladiva v trubicich systému.
Zvuk tekouci vody: Normalni zvuk tekouci vody odtékajici do vyparniku bé&hem
odmrazovani. Tento zvuk Ize zaslechnout béhem odmrazovani.
Zvuk dmychani vzduchu (normalni zvuk ventilatoru): Tento zvuk Ize zaslechnout v
mrazni¢ce No-Frost béhem normalni provozu systému z ddvodu cirkulace vzduchu.

Pokud se v mrazni¢ce vytvori vihkost:
* Byly potraviny fadné zabaleny? Byly nadoby pfed vliozenim do mrazni¢ky dobfe
osuseny?
* Dochazi k Castému otevirani dvefi mrazni¢ky? Kdyz dojde k otevieni dvefi, do mraznicky
se dostane vlhkost ve vzduchu v mistnosti. Zejména, je-li vihkost v mistnosti vysoka,
¢im Castéji jsou dvefe chladnicky otevirany, tim Castéji dojde k hromadéni vihkosti.

Nejsou-li dvefe fadné otevirany a zavirany:
» Brani zavfeni dvefi obaly potravin?
» Jsou dvefe mrazni¢ky, koSe a zasobnik na led umistény spravné?
+ Je tésnéni dvefi opotfebované nebo poskozené?
» Je mrazni¢ka na rovném povrchu?

Pokud jsou hrany mraznicky, které jsou v kontaktu s dveimi, horké:
Zejména v lété (teplém pocasi), se mohou povrchy spoji béhem provozu kompresoru
zahfat, to je normalni.

DULEZITA UPOZORNENI:
» Po nahlém vypadku napajeni nebo po odpojeni spotiebie se aktivuje funkce ochrany
kompresoru, protoze plyn v chladicim systému jesté neni stabilizovany . To je zcela
normalni, mraznicka se restartuje zhruba po 4 nebo 5 minutach.

» Chladici jednotka vasi mrazni¢ky je v zadni sténé. Tak se mohou na zadni sténé vasi
mraznicky vytvofit kapky vody nebo ndmrazy, a to z z ddvodu ¢innosti kompresoru ve
specifikovanych intervalech. To je normalni. Neni-li namraza nadmérna, neni nutné
provadét odmrazovani.

» Pokud nebudete mrazni¢ku pouzivat delSi dobu (napf. béhem dovolené), odpojte ji.
Mrazni€ku vycistéte v souladu s pokyny v €asti 4 a nechte dvefe oteviené, abyste tak
zabranili hromadéni vihkosti a zapachu.

» Zakoupeny spotiebic je uréeny do doméacnosti a lze ho pouzit pouze v domacim prostredi
a ke stanovenym uc¢elim. Nehodi se pro komeréni ¢i hromadné pouziti. Pokud uZivatel
pouzije spotfebi¢ zpusobem, ktery je v rozporu s uvedenymi funkcemi, zddrazfujeme,
Ze vyrobce a prodejce nenesou zodpovédnost za Zadnou opravu a selhani v ramci
zaru¢niho obdobi.

» Pokud problém pretrvava i poté, co jste postupovali pode vyse uvedenych pokyn,
obratte se na autorizovany servis. CZ-108



ipy na Setieni energie

1. Umistéte zafizeni v chladném a dobfe vétraném prostoru, nikoli na pfimém slune¢nim
svitu €i v blizkosti zdroje tepla (radiatoru, sporaku, atd.). Jinak pouzijte izola¢ni desku.

2. Horké potraviny a napoje nechte pred vlozenim do spotiebi¢e vychladnout.

3. Napoje a dalSi tekutiny zakryvejte, aby se v chladni€ce nezvySovala vihkost. A vSe bude
trvat déle. Napoje a tekutiny rovnéz zakryvejte kvuali zachovani viiné a chuti.

4. Dvefe nenechavejte dlouho oteviené ani je neotevirejte prili§ ¢asto, nebot kvdli teplému
vzduchu, ktery se do prostoru dostane, bude muset zbyte¢né €asto zapinat kompresor.

5. Udrzuijte kryty raznych teplotnich oddild (pfihradka na zeleninu, chladici prostor atd.) uza-
viené

6. Tésnéni dvifek chladniCky musi byt Cisté a pruzné. V pfipadé opotfebeni, je-li t&ésnéni
odnimatelné, vyménite ho. Pokud tésnéni neni odnimatelné, musite vyménit dvirka.

7. Funkce Rezim Eco / vychozi nastaveni uchovava zmrazené potraviny a zaroven Setfi
energii.

8. Oddéleni pro zmrazené potraviny (Mraznicka): Vnitfni konfigurace spotfebice je takova,
ze zajiStuje nejefektivnéjsi vyuziti energie.

9. Neodstrarujte akumulatory chladu z koSe mraznicky (jsou-li sou¢asti dodavky).
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o X3 W@ CASTI SPOTREBICE A PRISLUSENSTVI

34

54

/

U nékterych modell je policka

§ icematic v hornim kosiku.
‘§. .

—| \

4

\

= 1ee] = |

I i
i |

l |
1. Zasobnik na led *

2. Ovladaci Panel

3. Klapka mrazni¢ky

4. Velka zasuvka mraznicky

5. Zasuvky mraznicky

6. Dolni zasuvka mraznicky

AN

* u nékterych modelt

Tato prezentace je pouze pro informace o ¢astech spotfebice.
Casti se mohou lisit v zavislosti na modelu.
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Figyelmeztetés; Tiizveszélyes / gyulékony anyagok
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YA MIELOTT A KESZULEKET HASZNALATBA VENNE

AFIGYELMEZTETES: Ugyeljen ra, hogy semmi ne blok-
kolja a hitészekrény szell6zb6nyilasait.

AFIGYELMEZTETES: Ne hasznaljon mechanikus eszko-
zOket, illetve a leolvasztast gyorsité egyéb megoldast!

AFIGYELMEZTETES: Ne hasznaljon elektromos készulé-
keket a hitészekrény belsejében!

A\ FIGYELMEZTETES: Ne sértse meg a hiitékézeg csoveit!

FIGYELMEZTETES: A készilék elhelyezésekor
gondoskodjon réla, hogy a tapkabel ne akadjon be és ne
séruljon meg.

AFIGYELMEZTETES: Ne helyezzen tobb csatlakozos
hosszabbitét vagy hordozhaté aramforrast a készulék
moge.

A FIGYELMEZTETES: A személyi sériilések elkeriilése ér-

dekében a készuléket a gyarto utasitasainak megfeleléen
kell Gzembe helyezni.

& A hitészekrényben hasznalt kis mennyiségl hitékozeg

a kornyezetbarat R600a (egy izobutén), ami gyulékony

€s robbanasveszélyes, ha zart korulmények kozott meggyuit-

jak.

+ Ugyeljen ra, hogy a hiitészekrény széllitasa és elhelyezése
kozben ne sértse meg a hitékozeg vezetékeit.

* Ne téaroljon gyulékony anyagokat, példaul hajtégazas
palackokat, vagy tlzoltd készulék utantolté patronokat a
hitészekrény kozelében.

* A készuléket haztartasi, vagy ahhoz hasonld jellegl
hasznalatra tervezték, igy példaul:
* Uzletek, irodak, illetve mas munkahelyek személyzeti
konyhaiban;
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» falusi vendéghazak és szallodak, hostelek és egyéb
szallashelyek vendégei altal;

* panzio tipusu szallashelyeken;
* vendéglatas és hasonld, nem kiskereskedelmi célu
alkalmazasokhoz.

* Ahltészekrény tapkabele specialis foldelt csatlakozdval van
ellatva. A csatlakozé specialis foldelt, 16 vagy 10 amperes
aljzathoz lehet csatlakoztatni az orszagtél fiuggéen, ahol a
terméket arusitjak. Ha nem rendelkezik ilyen aljzattal, hivjon
szakembert és szereltessen be egyet.

A készuléket 8. életéviket betdltott gyermekek, korlatozott
fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességl személyek vagy
tapasztalattal, ill. ismerettel nem rendelkez6 szemeélyek csak
akkor hasznalhatjak, ha fellgyeletik biztositott, vagy a ké-
szulék biztonsagos hasznalatat nekik elmagyaraztak, és az
esetleges veszélyeket megértették. Gyermekek a berende-
zéssel nem jatszhatnak! A tisztitast és karbantartast nem vé-
gezheti felugyelet nélkuli gyermek.

« 3 és 8 év kozotti gyermekek be- és kipakolhatnak a
hitészekrénybdl. Gyermekek nem takarithatjak és nem
végezhetnek karbantartasi munkakat a készuléken.
Kisgyermekek (0-3 éves korig) nem hasznalhatjak a
készuléket. Fiatal gyermekek (3-8 éves korig) kizardlag
folyamatos felligyelet mellett hasznalhatjak a készulléket.
Id6sebb gyermekek (8-14 éves korig) és kiszolgaltatott
felnéttek megfelelé felligyelet mellett vagy a hasznalati
utasitas ismertetése utan hasznalhatjak a készuléket.
Rendkivll kiszolgaltatott emberek kizarélag folyamatos
felugyelet mellett hasznalhatjak a készuléket.

» A sérllt tapkabel/csatlakoz6 tlzet, vagy elektromos aram-
utést okozhat. Ha a tapkabel/csatlakozo6 sérllt, cseréltesse
ki egy szakképzett villanyszerelbvel.
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* Akészllék 2000 métert meghaladd magassagon nem hasz-
nalhato.

Az élelmiszerek szennyezédésének elkeriilése érdekében
tartsa be az alabbi utasitasokat:

* Az ajtdé huzamosabb ideig torténd nyitva hagyasa jelentés
hémérseklet-novekedést eredményezhet a  készulék
rekeszeiben.

* Rendszeresen tisztitsa az elérhet6 vizelvezetd rendszereket
és azokat a fellleteket, amelyekre élelmiszert helyez.

* Nyers hust és halat a hlitészekrény megfeleld rekeszeiben
taroljon, hogy ne érintkezhessen mas élelmiszerekkel és ne
csOpogjon azokba.

+ A két csillaggal jelolt fagyasztorekeszek el6fagyasztott
ételek tarolasara, fagylalt készitésére és tarolasara, valamint
jégkocka készitésére alkalmasak.

* Az egy, kettd és harom csillaggal jelzett rekeszek egyike
sem alkalmas friss élelmiszerek fagyasztasara.

Ha a hitészekrényt hosszabb ideig nem hasznalja, kapcsolja
ki, olvassza le, tisztitsa ki, szaritsa meg és hagyja az

ajtét nyitva, ezzel elkerulheti a penész kialakulasat a hité
belsejében.
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SZERVIZ

* A javitasra szoruldo készulékkel forduljon a hivatalos
szervizkdzponthoz. Kizardlag eredeti potalkatrészeket
hasznaljon.

+ Figyelem: a sajat kezilleg vagy nem szakért6 altal végzett
javitasi munkalatok biztonsagi kovetkezmeényekkel jarhatnak
és érvenytelenitheti a garanciat.

* Azalabbipotalkatrészekamodellgyartasanakmegszuntetését
kovetd 7 evig eérhetdk el: termosztat, hdmérsekletérzeékeldk,
nyomtatott aramkori lapok, fényforrasok, ajtéfogantyuk,
ajtozsanérok, talcak és rekeszek.

* Figyelem: a fenti alkatrészek egy része kizarélag a hivatalos
szervizekben kaphaték és nem minden potalkatrész
szerelhet6 be egy adott modellbe.

* Az ajtétomitések a modell gyartasanak megsziuntetését
kovetd 10 évig kaphatok.
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Régi vagy nem miikodoé hiitészekrények

* Ha a hitén zar talalhatd, nyissa azt ki, vagy vegye le, miel6tt a készlléket magara
hagyja, mert balesetveszélyt jelenthet ha gyermekek bujnak a hitébe.

» Régihliték és fagyasztok CFC tartalmu szigetel6anyagot és h(itéfolyadékot tartalmaznak.

dl—" Ezért a régi hiiték kidobasa esetén gondoskodjon arrél, hogy a kornyezet ne

ﬁ karosodjon.

Az elektromos és elektronikus berendezések artalmatlanitasaval és

Ujrahasznositasaval kapcsolatosan érdeklédjon a helyi hulladékkezeld

szervezetnél.

Megjegyzések:

» Kérjik olvassa el figyelmesen a kézikonyvet a készuilék felallitasa és lzembe helyezése
el6tt. A készllék helytelen hasznalata esetén a gyarté semmilyen felelésséget sem
véllal az esetleges karokért.

+ Kbvesse készuléken és a kézikdnyvben talalhatd utasitéasokat, és tartsa a kézikonyvet
egy biztos helyen, a jovében fellépd problémak kezelésére.

* Ez a készllék haztartasi kornyezetben torténd felhasznalasra készilt és kizardlag
ebben a kdérnyezetben és erre a meghatarozott célra hasznalhaté. Nem alkalmas
kereskedelmi vagy kdzcélu felhasznalasra. llyen felhasznalas a garancia elvesztéséhez
vezet és vallalatunk nem felel6s a felmerllé meghibasodasokeért.

» Ez a készllék haztartasi kdrnyezetben torténd felhasznalasra készilt és étel hiitésére
| elhelyezésére alkalmas. Nem alkalmas kereskedelmi vagy kozcélu felhasznalasra és/
vagy ételen kivil mas anyagok tarolasara. Vallalatunk nem vallal felel6sséget a nem
megfeleld felhasznalasbol adodé meghibasodasokeért.

Biztonsagi utasitasok @
* Ne hasznaljon hosszabbitékabelt vagy adapterdugaszt. (m

* Ne hasznaljon sériilt, repedt vagy régi konnektorokat.
* Ne hasznaljon sérllt, szakadt vagy régi vezetékeket.

a(l

v

Ne hasznaljon konnektoradaptert.

PN

» A készlléket felnéttek szamara tervezték. Ne hagyja a gyermekeket a
készilékkel jatszani vagy az ajtajarafelmaszni.

* Az aramutés elkerllése érdekében ne dugja be vagy huzza ki a
vezetéket nedves kézzel.

* Ne helyezzen livegeket vagy Giveges italokat a fagyasztdszekrénybe. Az
Uivegek felrobbanhatnak.

A biztonsaga érdekében ne helyezzen tliz- és robbanasveszélyes

anyagokat a hitészekrénybe. Magas alkoholtartalmu italokat csak

fliggbleges pozicidban, szorosan lezart Givegben taroljon.

* Ha jégkockat készit a fagyasztoszekrényben, ne érjen hozza, mert a jég
megégiti vagy megvaghatja.

* Ne érjen a fagyasztott ételekhez nedves kézzel. Ne fogyasszon jégkrémet és jégkockat

rogton az utan, ahogy azokat kivette a fagyasztorekeszbdl!
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* Ne fagyassza vissza az egyszer mar lefagyasztott ételeket. Ez artalmas lehet az
egészségre, pl. mérgezést okozhat.

* Ne fedje le a hiitészekrényt vagy annak a tetejét. Ez befolyasolja a hitészekrény
teljesitményét.

* Az alkatrészek sérllésének megel6zése érdekében a szallitds alatt rogzitse a
hitészekrényben [évd alkatrészeket.

* Ha az ajté a fagyasztéba zarva, vakuum, pecsét

fogja képezni. Varjon korulbelul 1 percet, mielott
Ujra megnyitni.

» Ha az ajt6 a fagyasztdba zarva, vakuum, pecsét
fogja képezni. Varjon korilbelil 1 percet, mielott
Ujra megnyitni.

» Ez az alkalmazas nem kételezo kdnnyen nyithatd az ajtd. Ezzel az alkalmazas, egy kis
paralecsapddas jelentkezhet, ezen a kdrnyéken, ezért lehet, hogy tavolitsa el azt.

A hiitészekrény beszerelése és miikodtetése
A hiitészekrény hasznalata elétt tUgyeljen az alabbiakra:
* A hltészekrény 220-240 V/50 Hz valtakoz6 aramu halozati ellatasra alkalmas.

« Nem vallalunk semmiféle feleléséget a foldelés nélkili hasznalatbol eredé 7 A
karokért. &ﬁ

Ne tegye ki a hitészekrényt kbzvetlen napsugarzasnak.

[ >

A készilléket az olyan héforrasoktdl, mint a tlizhely, sit6, radiator és \\ //
kalyha legalabb 50 cm-re kell elhelyezni és legalabb 5cm-re az elektromos

kalyhaktol.

» A hltészekrényt soha ne hasznalja a szabadban és ne tegye ki esének.

* Ha a hitészekrény egy mélyfagyaszté mellett talalhatd, hagyjon legalabb 2 cm szabad
helyet a két készllék kozott, hogy megelézze a nedvesség lecsapddasat a kiilsé
fellleten.

* Ne helyezzen semmit a hiit6szekrényre, és helyezze a hltészekrényt egy megfeleld
helyre, hogy legalabb 15 cm szabad hely legyen felette.

Az allithato elllsé talpakat allitsa be ugy, hogy a készilék szintben legyen és stabilan
alljon. A bedllitdshoz forditsa el a talpakat az 6ramutatd jarasaval {H
megegyezd (vagy azzal ellentétes) iranyba. Ezt a hiitészekrény helyére (i
allitasa elétt kell elvégezni. i

+ Ahitészekrény hasznalata el6tt térolje at a hatsé részeket meleg vizzel, “"19
|

melybe feloldott egy tedskanal szédabikarbdnatot, majd dblitse le tiszta )
vizzel, végul tordlje szarazra. Minden alkatrészt tisztitas utan helyezzen HEHE
be.

Helyezze be a mianyag tavtartokat (a fekete erezetil részek). A beszereléshez forgassa
el ezeket az abran lathatd modon 90°-kal, hogy a kondenzator ne érhessen a falhoz.

» A hitészekrényt allitsa a fal mellé ugy, hogy a szabad hely ne haladja meg a 75 mm-t.
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A késziilék hasznalata elo6tt

tartsa a ht6szekrényt figgbleges helyzetben 3 éran keresztiil és kdsse az
elektromos halézatra. Kilénben meghibasodhat a kompresszor.

+ Els6 hasznalat esetén vagy szallitas utan a megfelelé mikodés érdekében l

» A hitdszekrény szagot bocsathat ki az elsé bekapcsolas esetén. Ez a szag elmulik,
amikor a hiitészekrény elkezd leh(ini.

LAl KULONBOZO FUNKCIOK ES LEHETOSEGEK
A No-Frost technolégiara vonatkozé informacidk

A No-frost fagyasztok miikddési elviikben kiilonboznek a tébbi statikus @ 3!
fagyasztétol.

Normal fagyasztoknal az ajté kinyitasa és az élelmiszerben rejlé
nedvesség miatt a fagyasztoba bejutd para jegesedést okoz a fagyasztd
rekeszben. A fagyasztd rekeszben a fagy és a jég leolvasztasahoz
idénként szlikség van arra, hogy a fagyasztot kikapcsolja, a hiitében
tarolt élelmiszereket egy kulon hitott talba helyezze és eltavolitsa a
fagyasztd rekeszben 6sszegyilt jeget. \
A no-frost fagyasztoknal a helyzet teljesen mas. A szaraz és hideg
levegét egy fuvoventilatoron keresztll egyenletesen és tobb ponton |
keresztil fujja be a fagyasztod rekeszbe. A polcok kdzott egyenletesen {
és kiegyenlitetten eloszlé hideg levegé minden élelmiszert egyarant és
egyforman hit le, igy elejét veszi a nedvességnek és a fagyasnak.

Ezért a no-frost fagyaszté a kdnny( hasznalat mellett a nagy kapacitast
és a stilusos megjelenést tszi Onnek lehetdvé. = —

ﬂ(
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Vezérlépanel
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1. Fagyaszté hémérséklet beallitd gomb
2. Szuperfagyaszté méd szimbdluma
3. Riasztas jelz6 led
4. Fagyaszt6 korrigalt h6mérseéklet kijelz6

Fagyaszto részleg homérséklet beallité gomb

Ezzel a gombbal beallithatja a hémérsékletet. Ahlté részleg értékeinek beallitdsahoz nyomja
meg ezt a gombot. Szintén ezzel a gombbal tudja aktivalni a Szuperfagyaszté médot.
Riaszté fény
A hltészekrényben fellépd probléma esetén ez a riaszto led pirosan vilagit.
Szuperfagyaszté mod
Mikor hasznalhat6?
* Nagy mennyiség lehiitésére.
» Gyorsételek lehiitésére.
+ Elelmiszer gyors lehiitésére.
» Szezonalis élelmiszerek hosszu ideig valo tarolasara.
Hogyan kell hasznalni?
* Nyomja meg a a hdmérséklet beallité gombot, amig a szuperfagyaszté fény nem
vilagit.
» A szuperfagyaszt6 led vilagitani fog ebben a médban.

* A24 6raalatt maximalisan lefagyaszthaté friss élelmiszer mennyisége (kilogramban)
megtalalhaté a berendezés cimkéjén.

* A berendezés optimalis miikddése és maximalis fagyaszté kapacitasa érdekében
allitsa be a szuperh(it6 médot 24 6raval a friss élelmiszer fagyasztéba helyezése
elétt.

Ebben az lizemmédban:
Ha megnyomja a hémérséklet beallité gombot a méd lezarul és a beallitas visszaall
-16-al kezdvédden.
Fagyaszt6 hémérséklet-beallitasok
* Abeallité kijelz6 kezdeti hémérséklete -18°C.
* Nyomja meg a fagyaszté beallité gombot egyszer.

* Minden megnyomaskor a hémérséklet beallitas emelkedni fog. (-16°C, -18°C, -20°C,..
szuperfagyaszto)
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* Ha megnyomja a fagyaszt6 beallitd gombot amig a szuperfagyaszté szimbolum meg
nem jelenik a fagyaszto
kijelz6jén és mas gombot nem nyom meg 3 masodpercig akkor
a Szuperfagyaszté villogni fog.
* Ha tovabb nyomja Ujra fog indulni az utolsé értéktdl.

Figyelmeztetések a hdmérséklet beallitasokhoz

* A klls6 hémérséklet, a frissen behelyezett élelmiszer hémérséklete, illetve az
ajtényitasok szama befolyasolja a fagyaszté hdmérsékletét. Ha sziikséges, valtoztassa
meg a hdmérséklet beallitast.

Nem ajanlott a fagyasztdszekrény 10 °C-nal hivdsebb kérnyezetben térténd hasznalata.

Ah&mérséklet bedllitasanal vegye figyelembe, hogy milyen gyakran nyitjak ki a fagyaszto
ajtajat, mennyi élelmiszert tarol a készllékben, milyen magas a szoba hémérséklete,
illet hol helyezték el a készlléket.

Javasolt a fagyasztdészekrény elsé hasznalatakor legalédbb 24 6ran keresztil megszakitas
nélkil mikddtetni a készuléket, hogy biztosan elérje a megfeleld hémérsékletet. Ebben
az idészakban ne nyissa ki a fagyaszté ajtajat, és ne rakjon a készllékbe ételt.

Afagyasztdszekrény 5 perces beépitett késleltetés funkcidval rendelkezik, a kompresszor
meghibasodasanak elkerllése érdekében. A fagyasztd az elektromos halézathoz tortént
csatlakoztatas kovetéen 5 perc
elteltével kezd mikodni.

Klimaosztaly Kornyezeti Homérséklet °C

Afagyasztét ugy tervezték, hogy
a szabvanyban meghatarozott T 16 és 43°C kozott
kils6  hémérséklet  hatarok

kozott miikédjon, az informacids ST 16 és 38°C kozott
tablan lathatd klimaosztalynak N 16 és 32°C kozott
megfeleléen. A hiitési SN 10 és 32°C kdzott

teljesitmény hatékonysaga
érdekében nem ajanlott a fagyasztdszekrényt a megjeldlt hatarértékeken Kkivili
hémérsékletli kornyezetben miikodtetni.

+ Ezt a készilléket 10°C - 43°C kozotti kdrnyezeti h6mérséklet tartomanyban térténd
hasznalatra tervezték.

Fontos beszerelési utasitasok

A készuléket ugy tervezték, hogy nehéz éghajlati viszonyok kéz6tt mikddjon (akar 43
°C vagy 110 °F) és ‘Freezer Shield’ technoldgiaval lattak el, amely biztositja, hogy a
fagyasztott élelmiszer a fagyasztdban ne olvadjon fel még akkor sem, ha a kérnyezeti
hémérséklet minddssze -15 °C. Igy ezutan fiitetlen helyiségbe is szerelheti a késziiléket
anélkul, hogy aggoddnia kellene attdl, hogy a fagyasztott élelmiszer megromlik a
fagyasztéban. Amikor a kérnyezeti h6mérséklet visszatér a normal értékre, folytathatja a
készllék szokasos médon térténd hasznalatat.
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Tartozékok

Jégkocka készité (egyes modelleken) -
* Vegye ki a jégkocka készit6 talcat. | | |
« Avonalig toltse fel vizzel. @ @

* Helyezze vissza eredeti helyére a jégkocka készit
talcat.

* Ha a jégkockak megfagytak, forditsa el a kart, hogy a
jégkockak leessenek a jégkocka ladaba.

Megjegyzés:
« Jégkocka készitéshez soha ne toltse fel vizzel a
jégkocka tarold ladat. Tonkre teheti ezzel.
* A hltészekrény mikddése kozben a jégkocka
készit6 mozgatasa nehéz lehet. Ebben az esetben
az Uvegpolcok kivétele utan tisztitsa meg a készitét.

Jégkocka Készitése (egyes modelleken)
» Toltse meg a jégkockatartot vizzel, majd helyezze be a mélyh(td részbe.
» Miutan a viz teljesen jéggé fagyott, a talca megcsavarasaval kivehetdk a jegkockak.

A tartozékokrdl sz616 szakasz vizuadlis és szbveges leirasai a késziilék modelljétél

fiiggben eltéréek lehetnek.
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m ELELMISZEREK ELRENDEZESE A KESZULEKBEN

» A fagyasztd rekesz friss élelmiszerek lefagyasztasara, fagyasztott élelmiszerek csomagolason
jelzett id6tartamig val6 tarolasara és jégkockak készitésére hasznalhato.

* Ne helyezzen friss és meleg élelmiszert fagyasztott élelmiszer mellé, mert ki tudja olvasztani a
fagyasztott élelmiszert.

Firss élelmiszerek (hus, hal, vagdalthis) fagyasztasa kdzben ossza be ket akkora adagokra,
amekkorat egy alkalommal elfogyaszt.

Fagyasztott élelmiszer tarolasakor mindig gondosan Ugyelien a csomagolason feltlintetett

utasitasokra. Ha nincs megadva semilyen informacié az élelmiszert ne tarolja a vasarlastél
szamitott 3 hdnapnal tovabb.

Maximalis mennyiség: Ha nagy mennyiségl élelmiszert kivan tarolni és a fagyasztét maximalis
nettd teljesitményén szeretné lzemeltetni, a polcokat kihuzhatja, de a kihajthatd ajtokat tartsa
bent. Ennek kdszénhetéen nagyobb méretl tételeket is tarolhat kdzvetlentl a polcokon.

Fagyasztott ételek vasarlasakor gy6z6djon meg réla, hogy a lefagyasztasuk megfeleld
hémérsekletben tortént és, hogy a csomagolasuk sértetlen.

A fagyasztott ételek min6ségének megérzése érdekében azokat megfelel6 tarolas mellett kell
szallitani és a lehetd legrovidebb idén bellil ismét a fagyasztéba kell tenni.

» Ha a egy csomag fagyasztott élelmiszeren és nedvesség és rendellenes duzzadas jelei lathatdak
valészind, hogy korabban nem megfelel6 hémérsékleten volt tarolva és a csomag tartalma
megromlott.

A fagyasztott élelmiszerek tarolasi ideje fligg a szoba hdmérsékletétdl, a termosztat beallitastdl,
az ajtonyitas gyakorisagatol, az élelmiszer tipusatol és a bolttdl az otthonaig torténd szallitas
id6tartamatdl. Mindig kovesse a csomagolason feltintetett utasitasokat és soha ne lépje tul az
el6irt maximum tarolasi id6tartamot.

Ha On a fagyasztét maximalis fagyasztasi kapacitason kivanja hasznalni:
* Friss élelmiszerek lefagyasztasakor a berendezés cimkéjén fel van tlintetve a 24 6ran belll
lefagyaszthato friss élelmiszerek maximalis mennyisége (kg-ban) (az On hiitészekrényének 25
°C-os kornyezeti hémérséklet mellett 25 kg-os a fagyasztasi kapacitasa).

A maximalis fagyasztasi kapacitashoz a késziilék optimalis teljesitményének elérése érdekében
aktivalja a Super Freeze (SF) izemmaddot 24 6raval a friss élelmiszerek fagyasztoba helyezése
elétt.

A friss ételek fagyasztdba helyezése utan 24 o6ra altalaban elegendd a fagyasztashoz. A
"Super Freeze" (Szuper fagyasztas) mdéd az energiatakarékossag érdekében 2-3 nap mulva
automatikusan kikapcsol.

Ha On kis mennyiséget (legfeljebb 3 kg) kivan lefagyasztani:
* Helyezze el az élelmiszereit anélkil, hogy hozzaérne a mar lefagyasztott élelmiszerekhez, és
aktivalja a “Fast Freezing” (Gyorsfagyasztas) modot. Az élelmiszert teljes fagyasztast kdvetéen
beteheti mas fagyasztott élelmiszer mellé (legalabb 24 6raval késébb).

Fagyasztott ételt felengedés utan ne fagyasszon le Ujra. Ez egészségligyi problémakhoz, példaul
ételmérgezéshez vezethet.

Aforro ételeket hagyja teljesen kihilni, miel6tt a fagyasztoba helyezi.
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» Fagyasztott ételek vasarlasakor gyézddjon meg rola, hogy a lefagyasztasuk megfeleld
hémérsékletben tortént és, hogy a csomagolasuk sértetlen.

Fontos megjegyzés:

» A fagyasztott élelmiszereket, felengedésiik utéan, a friss élelmiszerekkel azonos modon kell
megf6zni. Ha nem f6zi meg a kiolvasztott élelmiszereket, SOHA ne fagyassza ujbdl le 6ket.

A f6tt ételekben talalhaté néhany fliszer (anizs, bazsalikom, vizitorma, ecet, valogatott fiiszerek,
gyombér, fokhagyma, hagyma, mustar, kakukkfl, majoranna, fekete bors) ize hosszu tarolas
esetén megvaltozik és intenzivebbé valik. Ezért csak kevés fliszert adjon a lefagyasztani kivant
élelmiszerhez, vagy a kivant fliszert csak az étel kiolvasztasa utan adja hozza.

Az élelmiszer eltarolhatésagi ideje fligg a felhasznalt olajtol, zsiradéktol is. A tarolashoz megfeleld
olajak/zsiradékok a margarin, borju zsir, oliva olaj és a vaj. Fagyasztashoz nem hasznalhato
zsiradékok a féldimogyoro6 olaj és a diszndzsir.

Afolyékony élelmiszereket mianyag poharakban kell lefagyasztani, mas élelmiszereket miianyag
foliaba vagy zacskoba csomagolva.

Napi maradék és UEIEIES
Lo Elokészités idétartama Tarolasi feltételek
pékara p
(hénapok)
Csomagolt Sajat csomagolasban 2-3 Csak homogenizalt tej

(homogenizalt) tej

Rovid idejl tarolashoz a
sajat csomagolasaban is
Sajt (turo kivételével) Szeletekben 6-8 tarolhato. A hosszabb ideji
tarolashoz be kell tekerni
mianyagfoliaval.

Vaj, margarin Sajat csomagolasban 6

30 gr-onként, a

Tojasfehérje 10-12 o oais -
sargajanak megfelelden

Ha jol el van keverve,
egy csipet s6 vagy cukor
hozzaadasaval meg 10
lehet akadalyozni, hogy
tal sGrd legyen

50 gr-onként, a
sargajanak megfelelden

Felvert tojas
(fehérje—sargaja)

Tojas (*)
Zart taroloban

Ha jol el van keverve,
egy csipet s6 vagy cukor
Tojassargaja hozzdadasaval meg 8-10
lehet akadalyozni, hogy
tul strd legyen

20 gr-onként, a
sargajanak megfelelden

Nem ajanlatos héjaban lefagyasztani. A tojas fehérjét és a sargajat kilon kell lefagyasztani
vagy felverve.
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Tarolasi idé Felengedési ido
Hal és has Elokészités ) szobahomeérsékleten
(honapok) -
-orak-
Marhaszelet F{agyasztashoz csomagolva 6-10 1-2
kényelmes adagokban
Barényhus F{:lgyasztashoz csomagolva 6-8 1-2
kényelmes adagokban
Borjaszelet Fggyasztashoz csomagolva 6-10 1-2
kényelmes adagokban
Borju porkolthus Kis adagokban 6-10 1-2
Birka porkolthas Adagokban 4-8 2-3
Kényelmes adagokban,
Daralthas fiszerezés nélkil 1-3 2-3
csomagolva
Belséség (egyben) Adagokban 1-3 1-2
Kolbasz/szalami Akkor is be kell csomagolni, Amig felolvad
ha csomagolva van
. . Fagyasztashoz csomagolva . ~
Csirke és pulyka kényelmes adagokban 7-8 10-12
Liba / kacsa Fggyasztashoz csomagolva 48 10
kényelmes adagokban
Szarvas - nyul - vaddiszné 2’.5 k__g-os porciokban, csont 9-12 10-12
nélkdl
Edesvizi hal (pisztrang, 2 Amig teljesen felolvad
ponty, csuka, harcsa)
Sovany husu hal (tengeri A_Iapos be’lso tI,SZtItaS es
o pikkelyezés utan le kell . .
sligér, rombuszhal, M o 4-8 Amig teljesen felolvad
mosni és szaritani, a farkat
nyelvhal) PP o .
és fejet szlikség esetén le
Zsirosabb husu halak kell vagni.
(bonité, makréla, kékhal, 2-4 Amig teljesen felolvad
szardella)
Rékok Tisztitva és zacskokba 4-6 Amig teljesen felolvad
csomagolva
A csomagolasban,
Kaviar aluminium vagy 2-3 Amig teljesen felolvad
maanyagtartoban
Csiga Ascs V|Azben, alum’lnlum 3 Amig teljesen felolvad
vagy mdanyagtartéban
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Felengedési ido

Zoldségek és Elokeészités Tarf)lam 16 | <20bahdmérsékleten
gylimolcsok (honapok) -
-orak-
Alevelek eltavolitasa utan, Ez faqvasztva is
Karfiol darabolva enyhén citromos vizbe 10-12 gya .
. . hasznalhato
kell aztatni
Zdldbab, Mosas utan kis darabokba kell vagni | 10 - 13 Ez fagyasztva is
franciabab hasznalhato
Z6ldborsé Meg kell tisztitani és mosni 12 Ez fagyasztva is
hasznalhato
Gomba és sparga Mosas utan kis darabokba kell vagni 6-9 Ez fagya’sztva’ s
hasznalhatd
Kaposzta Tisztitott allapotban 6-8 2
Padlizsan A mosas utan 2 cm-es darabokra 10-12 Az ?tglgket egymgsto_l
kell vagni elkulénitve kell tarolni
Kukorica Tisztitas utan egyben szemenként 12 Ez fagya’sztvg is
csomagolva hasznalhatd
. Tisztitas utan szeletekben kell Ez fagyasztva is
Répa : 12 . .
csomagolni hasznalhato
Paprika A slzar gltavolltasa utan ketteosz_tva 8-10 Ez fagya’sztva’ is
és kimagozva kell csomagolni hasznalhatd
Spenot Mosva 6-9 2
Alma és korte Meghamozva, szele_telve kell 8-10 (a fagyasztoban) 5
csomagolni
I~(aj§Z|barack és Félbe vagva és klmagozva kell 4.6 (a fagyasztoban) 4
oszibarack csomagolni
Eper és malna Mosni és tisztitani kell 8-12 2
~ . o
Fétt zoldségek Muanyagedényben 10% cukor 12 4
hozzaadasaval
Szilva, cseresznye, Mosas utan magozva kell 8-12 5.7
meggy csomagolni
Tarolasi idé Felengedésiido | oo 1. q4si id8 tizhelyben
) szobahomérsékleten
(honapok) (6ra) (percekben)
Kenyér 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Keksz 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pite 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Torta 1-15 3-4 5-8 (190-200 °C)
Levelestészta 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)
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PHIA TiSZTiTAS ES KARBANTARTAS

(

ﬁ Tisztitas el6tt mindig huzza ki a készuléket az elektromos halézatbdl. @b

Py
0

A Ne tisztitsa a késziiléket vizsugarral.

AA hitét és a fagyasztodteret rendszeresen, langyos vizben feloldott ¢

sz6dabikarbonaval kell tisztitani. A
a]

Be A tartozékokat kiilon, szappanos vizzel tisztitsa. Ne tegye
6ket mosogatégépbe.

* Ne haszndljon dorzsold hatasu termékeket, mosodszereket vagy
szappanokat. A tisztitas utan dblitse at tiszta vizzel és tokéletesen szaritsa
meg. Miutén befejezte a tisztitast, szaraz kézzel dugja be a csatlakozot az
elektromos haldzatba.

A parologtatét (a készllék hatuljan) évente egyszer sepriivel
tisztitsa meg, hogy energiat takaritson meg és novelie a
hatékonysagot.

A A késziiléket tisztitasnal mindig ki kell huzni az elektromos hal6zatbol!

Leolvasztas f—
Fagyasztdszekrénye automatikusan leolvaszt. A ‘- i i '
a vizgyijté kifolyon, bearamlik a készilék| | ::
hatuljan talalhato parologtatd tartalyba, eés| || .
magatdl elparolog.

|
II' "W
leolvasztas eredményeként képz6dd viz athalad ! .

i

i1

B
\F {
|
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A LED lampak cseréje

Ha a Fagyaszté LED lampakkal van felszerelve,
Iépjen kapcsolatba az Ugyfélszolgalattal, mivel
ezeket csak képzett személy cserélheti ki.

ALED lampak

SZALLITAS ES A BEALLITAS HELYENEK
MEGVALTOZTATASA

Szallitas és a beallitas helyének megvaltoztatasa

» Amennyiben sziikségesnek tartja, az eredeti csomagolast és a habositott polisztirént
(PS) tegye el a késdbbiekre.

+ Szallitaskor a készlléket egy széles szalaggal vagy egy er6s kotéllel at kell kotni. A
szallitas alatt, a hullampapirra irt szabalyokat be kell tartani.

« A szallitas vagy a készulék régi bedllitasi helyének <~
megvaltoztatasa el6tt az Osszes mozdithatd elemet J /[m
(pl. Jégtartd talca, Muanyag jég penge...) ki kell D
venni vagy rogziteni kell egy ragasztészalaggal, hogy
megakadalyozzuk a razkédast, elmozdulast.

A A hlit6szekrényt all6 helyzetben mozgassa.
Az ajté athelyezése
» Ha az ajt6 fogantyujat az ajté el6lapjara szerelték fel, akkor az ajté nyitasanak iranyat
nem lehet megvaltoztatni.

* Az ajtdé nyitasanak iranyat olyan modelleken lehet megvaltoztatni, amelyek nem
rendelkeznek fogantyuval.

* Ha az ajtonyitas iranya valtoztathato, akkor I1épjen kapcsolatba a legkdzelebbi regisztralt
szakszervizzel, az ajtényitas iranyanak megvaltoztatasahoz.
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XA MIELOTT FELHIVNA A SZERVIZT

A fagyasztoszekrény egy beépitett meghibasodas érzékelével van felszerelve, ami képes
visszajelzést adni, ha a készllék nem megfeleléen mikédik. Meghibasodas esetén
egy hibakdd jelenik meg a kezelSpanel kijelzéjén. A leggyakoribb hibakddokat az alabbi
tablazatban talélja. Ha a készilék olyan kodot jelenit meg, ami nincs feltlintetve az alabbi
tablazatban, kérjik, forduljon a Sharp tgyfélszolgalatahoz.

Ariasztas jelz6 | 5 p TipysA MIERT MIT TEGYEN
fény vilagit
Van(nak) Ellenérizze, hogy nyitva
Q Meghibasodas- meghibasodott van-e az ajté. A lehetd
”figyelmeztetés“ alkatrészek, vagy legrévidebb idén belul
- hiba van a h{tési vegye fel a kapcsolatot a
folyamatban ugyfélszolgalataval.
Figyelmeztetések ellenérzése

Ha fagyasztoszekrénye nem miikodik:
* Nincs aramszunet?

» Megfelel6en van bedugva a tapcsatlakozé a konnektorba?
* Nem égett ki a fébiztositék, vagy a konnektor biztositéka?

* A konnektor nem hibasodott meg? Ennek ellenérzéséhez dugja be a készulék
csatlakozojat egy biztosan jél m{ikédé konnektorba.

Ha a fagyasztészekrény nem hiit eléggé:
* A hémérséklet beallitas jo?
» Afagyaszto ajtajat gyakran kinyitjak vagy hosszu ideig nyitva hagyjak?
» Afagyaszt6 ajtaja megfeleléen be van zarva?

« Ugy helyezett ételt vagy edényt a fagyasztészekrénybe, hogy az hozzaér a késziilék
hatsé falahoz, és ezzel akadalyozza a szabad légaramlast?

* Nincs tulzottan tele fagyasztdészekrénye?
» Megfeleld tavolsagot hagyott a fagyasztd és a hatso, illetve oldalso falak kozott?
» Akornyezet hdmérséklete a hasznalati utmutatéban megadott tartomanyban van?

Ha a késziilék talhiiti a benne talalhaté ételeket
* Ahémérséklet beadllitas j6?
» Sok élelmiszert helyezett révid id6én belll a fagyasztéba?

Ha a fagyasztészekrény tul hangosan miikodik

A beallitott h6mérséklet szint fenntartdasahoz a kompresszor id6rél idére bekapcsol. llyen
esetben a fagyasztdészekrénybdl szarmazod zajok normalisak, és rendes mikoédésébél
erednek. Ha a készllék elérte a kivant hémérsékletet, a zajok automatikusan elhalkulnak.
Ha a zajok nem szlinnek meg:

+ Stabilan all a készilék? A labak be vannak allitva?
» Van valami a fagyasztészekrény mogott?
» A polcok, vagy a polcokon lévé edények nem vibralnak? Ebben az esetben helyezze at
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a polcokat és/vagy az edényeket.
* Nem vibralnak a fagyasztoszekrényre helyezett targyak?

Normalis zajok:
Repedés (jég repedésének) zaja:
+ Automatikus kiolvasztas kézben.
» Amikor a késztilék lehill vagy melegszik (a készllék anyaganak tagulasa miatt).
Rovid repedé hang: Akkor hallhato, amikor a termosztat ki/bekapcsolja a kompresszort.
Kompresszor zaj (normalis motor zaj): Ez a zaj azt jelenti, hogy a kompresszor
rendeltetésszerlien mikdodik. A kompresszor miikddése révid ideig nagyobb zajjal jarhat,
amikor bekapcsol.
Bugyborékolé zaj és loccsanas: Ez a zaj a hiitékdzeg hitérendszer cséveiben térténé
aramlasabol ered.
Viz aramlas zaja: Leolvasztas kdzben a parologtaté tartalyba aramlé viz normalis zaja.
Ezt a zajt leolvasztas kdzben hallhatja.
Légbefujas zaja (Ventilator normalis hangja): Ez a zaj a No-Frost
fagyasztoszekrényekben hallhatd, a rendszer normal mikddése kdzben, a levegd
aramoltatdsa miatt.

Paralecsapoddas tapasztalhaté a fagyasztészekrény belsejében:
» Az ételeket megfelelé modon becsomagolta? A taroloedényeket teljesen megszaritotta,
miel6tt a fagyasztdba tette volna 6ket?
» Afagyaszto ajtajat nagyon gyakran kinyitjak? Az ajto kinyitasakor a szoba levegéjében
lévé paratartalom bearamlik a fagyasztdba. Kiléndsen ha a paratartalom tul magas a
szobdaban, az ajté minél gyakoribb kinyitdsa nyoman a para lecsapddik a készulékben.

Ha az ajtok nem nyilnak és zarédnak rendesen:
+ Atarolt élelmiszerek nem akadalyozzak az ajté zarédasat?
» Akészilék rekeszei és a jégkockatartd megfelel6en vannak elhelyezve?
* Nincs az ajtétomités megsérulve vagy elszakadva?
» Fagyasztdszekrénye vizszintes fellleten all?

Ha a fagyasztoszekrény haz szélei az ajté zsanérjanak csatlakozasanal melegek:
Kulénésen nyaron (melegben) a kompresszor miikddése kézben a zsanér csatlakozasanal
a készulék felszine felmelegszik. Ez normalis jelenség.

FONTOS MEGJEGYZESEK:
* A kompresszor védelmi hébiztositéka megszakit hirtelen aramsziinet vagy a
készilék csatlakozéjanak kihlizasa utan, mivel a hiitérendszerben talalhaté gaz nem
stabilizalédott. Ez teljesen normalis, és a fagyaszté 4 vagy 5 perc mulva Gjraindul.

» A fagyasztdszekrény hiitéegysége a hatsé falba van beépitve. Ezért a kompresszor
mikodése miatt meghatarozott idékdzonként a fagyasztdészekrény hatsé fellletén
vizcseppek vagy jég jelenhet meg. Ez normalis jelenség. Nincs sziikség leolvasztasra,
kivéve, ha a jég mennyisége jelentds.

» Ha a fagyasztoszekrényt hosszabb ideig nem hasznalja (pl. nyaralas alatt), huzza ki a
csatlakozojat. Tisztitsa ki a fagyasztoszekrényt a 4. részben leirtak szerint, és hagyja
nyitva az ajtajat, hogy ezzel elkerilje a kellemetlen szagok kialakulasat és a készilék

belseje kiszaradjon.
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+ Az On altal megvasarolt késziiléket haztartasi hasznalatra tervezték és csak otthoni,
a kézikonyvben megijeldlt célra torténd hasznalhaté. Nem alkalmas kereskedelmi
vagy kozcélu felhasznalasra. Ha a fogyasztd az itt leirtaktol eltéré médon hasznalja a
késziléket, akkor a gyarté és a forgalmazo nem felel semmilyen, a jotallasi id6szakban
felmerilé meghibasodasért vagy javitasért.

* Ha minden, a fentiekben leirt utasitast betartott és a probléma tovabbra is fennall, kérjik
forduljon a hivatalos markaszervizhez.
Energiatakarékossagi tippek

1. Akésziléket hiivis, jol szell6z8 helyiségben szerelje be, ne tegye ki kbzvetlen napfénynek
és héforrasnak (mint példaul radiator, tlizhely, stb.), ellenkezd esetben helyezzen szigetel®
tablat kozéjuk.

2. Ameleg ételeket és italokat a készuléken kivil hiitse le.

3. Amennyiben fagyasztott élelmiszert szeretne kiolvasztani, tegye azt a h(ité részbe. Olvadas
kdzben a fagyasztott élelmiszer alacsony hémérséklete segiti a hiité részt a lehllésben, és
ezzel energiat takarit meg. Ha a fagyasztott élelmiszert rogton kivessziik, energiat pazarolunk.

4. A hiitébe helyezett italokat és folyadékokat mindig fedje le, kiilénben a készllékben
megnovekszik a paratartalom / nedvesség, ezaltal a készulék mikddési ideje hosszabba
valik. Az italok és folyadékok lefedésével megdrizhetjik azok illatat és izét is.

5. Mikozben az élelmiszert és az italokat behelyezi, a készlilék ajtajat a lehetd legrovidebb
ideig tartsa nyitva.

6. Az ajto tdmitéseinek tisztanak és rugalmasnak kell lenniiik. Amennyiben a tomitések elt
hasznalodtak és levehetdk, cserélje ki azokat. Amennyiben nem levehetdk, cserélje ki az ajtot.

7. Az Eco Uzemmod/alapértelmezett beallitas funkcié energiatakarékosan tartositja a
fagyasztott élelmiszereket.

8. Fagyasztott élelmiszerek tarolasara alkalmas rekesz (fagyasztd) A készilék belsd
elrendezése biztositja a leghatékonyabb energiamegtakaritasra.

9. Ne tavolitsa el a jégakkukat a fagyasztérekeszbél (ha van benne).
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A KESZULEK RESZEI ES TARTOZEKAI

1
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§, 1.Vezérlépanel
5 2. Fagyasztorekesz ajtd
—~ 3. Fagyaszto fiokok
=——| 4. Fagyaszt6 als¢ fiok
§. 5. Nagy fagyaszto fiok
§ 6. Jégkockatarto *
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4 § s
— ==
\
—i—— ‘ ‘
-%% Egyes modellekben egy icematic-kal felszerelt

polc van a felsd kosarban.

Ez egy altalanos tajékoztatas a hiitékészilékek részeirdl.
Modelltél fiiggben lehetnek eltérések.
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SK

POZIAR

Varovanie: Riziko poziaru / horlavych
materialov
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[T X2k W PRED POUZITiM SPOTREBICA

AWSTRAHA: Nedavajte pred vetracie otvory chladniCky
s mrazniCkou Ziadne predmety.

AWSTRAHA: Na zrychlenie procesu rozmrazenia
nepouzivajte mechanické zariadenia ani iné pomaocky.

VYSTRAHA: Vo vnutri chladniky s mrazniékou
nepouzivajte iné elektrické zariadenia

VYSTRAHA: Neposkodzujte obvod s chladiacou
kvapalinou.

AVAROVANIE: Pri umiesthovani spotrebiCa sa uistite, Ze
napajaci kabel nie je zachyteny alebo poskodeny.

AVAROVANIE: K zadnej strane spotrebiCa neumiestnujte
prenosné rozvodky alebo prenosné zdroje napatia.

AWSTRAHA: Aby ste zabranili poraneniu oséb alebo
poSkodeniu majetku, nainstalujte toto zariadenie podla
pokynov vyrobcu.

A Malé mnozZstvo chladiacej kvapaliny pouzitej v tejto
chladnicke s mrazniCckou je ekologicka chladiaca
kvapalina R600a (izobutan). Je horlava a vybusna, ak sa
vznieti v uzavretom priestore.

* PoCas prenasania a umiestiovania chladniCky neposkodzujte
obvod s chladiacim plynom.

*V blizkosti chladniCcky s mrazniCkou neskladujte ziadne
nadoby s horlavymi materialmi, ako su spreje alebo naplne
hasiacich pristrojov.

* Toto zariadenie je urCené na pouzitie v domacnosti a na
podobnych miestach, napriklad:

* kuchyna pre personal v obchodoch, kancelariach a inych
pracovnych prostrediach;
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» farmach a klientmi v hoteloch, moteloch a inych obytnych
zariadeniach;

« zariadeniach typu nocovania s rafajkami;

* stravovacich a podobnych neobchodnych aplikaciach.

« Specialne uzemnena zastréka bola pripojena k napajaciemu
kablu vasej chladniCky. Tato zastrka sa musi pouzivat so
Specialne uzemnenou zasuvkou 16 A alebo 10 A, v zavislosti
od krajiny, kde bude produkt predavany. Ak sa vo vasSej
domacnosti ziadna takato zasuvka nenachadza, dajte si ju
nainstalovat’ autorizovanym elektrikarom.

» Toto zariadenie smu pouzivat deti od 8 rokov a osoby
so znizenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo mentalnymi
schopnostami, alebo nedostatkom skusenosti a znalosti,
pokial' na nich dohliada osoba zodpovedna zaich bezpecnost,
alebo ak im tato osoba dala pokyny ohladom pouZivania
a chapu rizika. Deti sa nesmu so zariadenim hrat. Deti by
nemali vykonavat Cistenie a udrzbu, pokial na nich niekto
nedohliada.

* Deti vo veku od 3 do 8 rokov smie nakladat a vykladat
chladiace spotrebiCe. Deti nemaju vykonavat udrzbu alebo
Cistenie spotrebi¢a, velmi malé deti (0 — 3 rokov) nemaiju
pouzivat spotrebi¢, malé deti (3 — 8 rokov) nemaju pouzivat
spotrebi€, ak su bez staleho dozoru, starSie deti (8 — 14
rokov) a fudia s obmedzenymi fyzickymi alebo dusevnymi
schopnostami mézu pouzivat spotrebife bezpecne, ak su
pod dozorom alebo boli o bezpenom pouziti spotrebica
nalezite pouceni. Ludia s velmi oomedzenymi schopnostami
nemaju pouzivat spotrebic, kym nie su pod stalym dozorom.

» PoSkodeny napajaci kabel/zastrcka mbzu spbsobit’ poZiar
alebo uraz elektrickym prudom. Ked su poskodené, musia
sa vymenit. To méze urobit iba kvalifikovany personal.

* Tento spotrebiC nie je urCeny na pouzitie v nadmorskych

vySkach nad 2000 m.
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* Aby nedoslo ku kontaminacii jedla, dodrzujte prosim
nasledujuce pokyny:

* Ponechanie dvierok v otvorenom stave po dlhu dobu méze
spésobit vyrazny narast teploty vnutri oddelenia spotrebica.

* Pravidelne oCistujte povrchy, ktoré prichadzaju do kontaktu s
jedlom, a tiez pristupné odtokové systémy.

» Surové maso a ryby uchovavaijte v chladni¢ke vo vhodnych
kontajneroch, aby nedochadzalo k ich kontaktu s inymi
potravinami alebo kvapnutiu na ne.

* Oddelenie pre mrazené potraviny oznatené dvoma
hviezdiCkami su vhodné pre uchovavanie vopred zmrazenych
potravin, uchovavanie alebo vyrobu zmrzliny a vyrobu
ladovych kociek.

» Oddelenie oznacené jednou, dvoma alebo tromi hviezdiCkami
nie su vhodné pre zmrazenie Cerstvého jedla.

» Ak chladiace zariadenie je ponechané prazdne po dlhu dobu,
je nutné ho vypnut, rozmrazit, ocistit, osusit a ponechat
dvierka otvorené, aby ste zabranili tvorbe plesni vo vnutri
spotrebica.
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Servis

* Pre opravy spotrebiCa kontaktujte autorizované servisné
centrum. Pouzivajte len originalne nahradné diely.

* Pamatajte si, ze samostatné alebo neodborné opravovanie
md&ze negativne ovplyvnit bezpeclnost spotrebita, Co povedie
k zruSeniu zaruky.

* Nasledujuce nahradné diely budu k dispozicii po dobu 7 rokov
od zastavenia vyroby daného modelu: termostaty, teplotné
snimaCe, obvodové dosky, prvky osvetlenia, rukovate
dvierok, zavesy dvierok, nadoby a kose.

* Niektoré z tychto nahradnych dielov su k dispozicii vyhradne
pre profesionalne opravara a vSetky nahradné diely sa
nemusia vztahovat ku vSetkym modelom.

* Tesnenie dvierok bude k dispozicii po dobu 10 rokov od
zastavenia vyroby daného modelu.
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Staré a zastarané chladnicky
*« Ak ma vaSa stara chladni¢ka zamok, zlomte ho alebo ho odstrante,
pretoze deti sa m6zu zachytit dovnutra a moze dojst k nehode.

« Staré chladni¢ky a mrazni¢ky obsahuju izolany material a chladiace latku
s CFC. Pri eliminovani starych chladni€iek dajte pozor, aby ste neposkodili
Zivotné prostredie.

I Na miesto likvidacie starych chladnigiek sa spytajte na miestnom drade.

Poznamky:
» Pred inStalaciou a pouzitim spotrebica si pozorne precitajte navod na pouzitie. Nie sme
zodpovedni za Skody vzniknuté nespravnym pouzivanim.
» Dodrzte pokyny uvedené na spotrebici a v navode na pouzitie, tento navod uchovajte
na bezpec¢nom mieste, aby ste mohli vyrieSit problémy, ak k nim v buducnosti nedéjde.

» Tento spotrebi¢ sa vyrobil, aby sa pouzival v domacnostiach a mdze sa pouzivat
vylu€ne v domacnosti a na uvedené ucely. Nie je uréena na komeréné alebo laboratérne
pouzitie. Takéto pouzitie spdsobi, Zze zaruka strati platnost a nasa spolo¢nost neponesie
zodpovédnot za straty, ku ktorym déjde.

» Tento spotrebi¢ je vyrobeny tak, aby sa pouzival v domacnostiach a je vhodny iba
pre skladovanie / chladenie potravin. Nie je vhodny na komeréné pouzitie a/alebo
skladovanie latok inych ako su potraviny. Nasa spolo¢nost

Bezpecénostné upozornenia
* Nepouzivajte rozdvojky ani prediZzovaci kabel. @,}i”
» Nezapajajte do starych, poskodenych alebo opotrebovanych zasuviek. %
» Kabel netahajte, neohybajte.

» Nepouzivajte zastrékovy adaptér.

Aot ey

+ Tento spotrebi¢ je navrhnuty na pouzZivanie dospelymi osobami, takze '
nedovolte detom, aby sa so spotrebiC¢om hrali, pripadne im nedovolte sa
vesSat na dvierka.

» Nezapadjajte do zasuvky ak mate mokré ruky, mohlo by dojst k urazu
elektrickym prudom!

* Do prieCinka mraznicky nedavajte sklenené flaSe alebo nadoby s@
napojmi. Flase alebo plechovky mézu explodovat.

« Z dbvodu vasej bezpecnosti nedavajte do chladni¢ky vybusné alebo

horfavé materidly. Népoje s vy3Sim obsahom alkoholu umiestnite ﬁ
vertikalne pri€om ich hrdla v prie€inku chladni¢ky pevne uzatvorte. 2

» Ked beriete fad vyrobeny v priestore mrazni¢ky, nedotykajte sa ho,
pretoZze méze spdsobit omrzliny a/alebo sa mdzete porezat.

* Zmrazenych produktov sa nedotykajte mokrymi rukami! Nejedzte zmrzlinu a kocky ladu
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okamzite potom, €o ich vyberiete z prie€inku mraznicky!

Zmrazené tovary po roztopeni opatovne nezmrazujte. To moze spdsobit

zdravotné problémy, napr. otravu jedlom.

Hornu ¢ast chladni¢ky nezakryvajte. Ovplyvni to vykonnost chladnicky.

PrisluSenstvo v chladnicke poCas prepravy upevnite, aby ste predisli jeho poSkodeniu.
Ked su zatvorené dvere mraznicky, vytvara sa vakuum. Pred ich opatovnym otvorenim
pockajte asi 1 minutu.

Tento volitelny diel sluzi na jednoduché
otvorenie dveri. S tymto dielom sa okolo tejto
oblasti mdze trochu tvorit kondenzacia a
mozno bude vhodnejSie ho vybrat.

InStalacia a prevadzka vasej chladnicky

Pred spustenim chladni¢ky musite venovat’ pozornost’ nasledujicim bodom:

Prevadzkové napétie vasej chladnicky je 220-240V pri 50 Hz.

Nenesieme zodpovednost za Skody, ku ktorym ddjde v désledku neuzemnenia.
Chladni¢ku umiestnite na miesto, kde nebude vystavena priamemu sine¢nému svetlu.
Vas spotrebi¢ musi byt minimalne 50 cm od rudr, plynovych rur alebo radiatorov, a
minimalne 5 cm od elektrickych rur.

Vasa chladnic¢ka nesmie byt nikdy pouzivana vonku alebo ponechana na dazdi.

Ked je vaSa chladni¢ka umiestnena vedla hlbokého marzaku, musi byt medzi nimi
minimalne 2 cm miesto, aby sa predislo hromadeniu vlhkosti na vonkajSom povrchu.

Na chladni¢ku ni¢ nedavajte a chladnicku indtalujte na vhodné miesto, aby //\
bolo dostupnych aspor 15 cm na hornej strane. 2 %
Nastavitelné predné nozic¢ky by sa mali stabilizovat v prislusnej vyske,

aby mohla chladni¢ka fungovat stabilnym a spravnym spdsobom. Nozi¢ky \\ /]
mdbzete nastavit otoCenim v smere hodinovych ruciciek (alebo naopak).

Toto by sa malo vykonat pred vloZzenim potravin do chladnicky.

Pred pouzitim chladni¢ky utrite vSetky diely vlaznou vodou s pridanou plnou ¢ajovou
lyzickou sody bikarbony, potom ich nasledne oplachnite Cistou vodou a vysuste. Po
vycisteni vSetko dajte na svoje miesto.

Nainstalujte plast na nastavenie vzdialenosti (diel s Ciernymi lopatkami na zadnej strane)
otoCenim o 90° tak, ako je zobrazené na obrazku, aby sa predislo tomu, diiifi H
Ze sa kondenzator dotkne steny. et ;\

Chladni¢ka musi byt umiestnena proti stene vo vzdialenosti nepresahujucej +
75 mm.

éz

|
L
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SK-140 -



Pred pouzitim chladni¢ky
* Pri prvom spusteni alebo pri spusteni po preprave nechajte chladnicku stat
3 hodiny a az potom zapojte. V opacnom pripade poskodite kompresor.

» Va$a chladni¢ka méze pri prvom spusteni trochu zapachat, zapach zmizne
akonahle chladni¢ka za¢ne chladit'.

Y33 INFORMACIE O POUZITU

Informacie o technoldégii No-Frost ﬁﬁ Eﬂ

MrazniCky s technoldégiou No-Frost sa odliSuju od inych statickych T
mrazni€iek svojim principom prevadzky. =
Pri normalnych mrazni¢kach vlhkost, ktora prenikd do mrazni¢ky v
dosledku otvarania dveri, a vlhkost nachadzajuca sa v potravinach : U
spbsobuje namfzanie v prie€inku mraznicky. Aby ste rozmrazili nAmrazu
a fad v prie€inku mrazni¢ky, musite mrazni¢ku pravidelne vypinat, —

umiestnit potraviny, ktoré je potrebné uchovat zmrazené do samostatného \
chladiaceho prie€inku a odstranit lad nahromadeny v prieinku mraznicky.
V pripade mrazniciek s technolégiou No-Frost je situacia uplne odlisna. \{

Pomocou ventilatora sa do prie€inka mrazni¢ky rovhomerne a ustalene
fuka suchy a chladny vzduch z viacerych bodov. Chladnym vzduchom _
rovnomerne a ustalene rozvadzanym medzi policami sa chladia vSetky :
potraviny rovhomerne a rovnako, ¢im sa predchadza vihkosti a namfzaniu.
Preto mrazni¢ky s technoldgiou No-Frost ponukaju okrem obrovskej
kapacity a Stylového vzhladu aj jednoduché pouzivanie. WJ

|
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Ovladaci panel

4 N\

Kuper [\ -6 -18 -20 -22 -24
— J O 3 O 3 >

\
1. Tlagidlo nastavenia teploty v mraznicke

2. Symbol Rezim supermrazenia
3. LED kontrolka alarmu

4. Mraznicka nastavend indikator teploty
Tlac€idlo nastavenia teploty v mraznicke

Toto tlacidlo umozni vykonat nastavenie teploty v mraznicke. Stlacte toto tlacidlo a nastavte
hodnoty teploty v mraznicke. Toto tlacidlo pouzite tiez k aktivacii rezimu SF.
Kontrolka alarmu

V pripade problémov s mrazni¢kou sa rozsvieti Cervena kontrolka alarmu
Rezim supermrazenia
Kedy sa pouzije?
* Pri zmrazeni velkého mnozstva jedla.
 Pri rychlom zmrazeniu jedla.
 Pri rychlom zmrazeniu potravin.
» Pri dlhodobom skladovani sezénnych potravin.
Ako pouzivat?
 Stlacte tlacidlo nastavenia teploty, kym sa nerozsvieti kontrolka supermrazenia.
» Pocas tohto rezimu sa rozsvieti kontrolka supermrazenia.

» Maximalny obsah €erstvych potravin (v kg), ktoré sa daju zmrazit za 24 hodin, je
vyznaceny na $titku spotrebica.

* Optimalny vykon spotrebia pri maximalnej kapacite mrazenia dosiahnete
nastavenim pristroja do rezimu aktivneho SF 24 hodin pred vloZzenim Cerstvych
potravin do mraznicky.

Pocas tohto rezimu:

Ak stlacite tlacidlo nastavenia teploty, rezim bude zruSeny a nastavenie sa obnovi
od -16.

Nastavenia teploty mraznicky

» PdAvodna teplota na displeji je -18 °C.
« Tlacgidlo mraznicky stlacte raz.
» Pri kazdom stlaceni tlacidla sa teplota znizi. (-16°C, -18°C, -20°C,... supermrazenie)
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» Ak budete tlacidlo nastavenia mraznicky stlacat dovtedy, kym sa na displeji nastavenia
mraznicky objavi
symbol supermrazenia a nasledujuce 3 sekundy nestlacite ziadne iné tlacidlo,
zablika Supermrazenie.
* Ak budete tlacidlo dalej drzat, reStartuje sa na poslednu hodnotu.

Vystrahy pre nastavenia teplo6t

» Teplota v mrazni¢ke zavisi od okolitej teploty, teploty ¢erstvo ulozenych potravin a od
toho, ako Casto sa otvaraju dvere. V pripade potreby zmerite nastavenie teploty.

* Neodporu€ame prevadzkovat mrazni¢ku v prostrediach chladnejsich ako 10 °C.

* Nastavenie teploty by ste mali nastavit s ohlfadom na to, ako €asto sa otvaraju a
zatvaraju dvere mraznicky, kolko potravin je v mrazni¢ke uloZzenych a s ohladom na
prostredie, v ktorom sa nachadza mraznicka.

» Odporucame, aby ste pri prvom pouziti mrazni¢ky nechali mrazni¢ku bezat 24 hodin
bez preruSenia, aby sa zaistilo jej Uplné vychladenie. V tomto obdobi neotvarajte dvere
mrazni¢ky ani do nej nedavajte potraviny.

» Vasa mraznicka ma funkciu 5-minttového oneskorenia, aby sa zabranilo poSkodeniu
kompresora. Ked zapojite mraznicku, po 5 mindtach za¢ne normaine fungovat.

MrazniCka je navrhnuta tak, aby fungovala v intervaloch okolitej teploty uvedenych v
Standardoch a podla klimatickej triedy uvedenej na informac¢nom Stitku. Kvoli efektivite
chladenia neodpori¢ame prevadzkovat mrazniCku v prostrediach, ktoré maju teploty
mimo uvedené teplotné intervaly.

+ Toto zariadenie je ur¢ené na pouzitie pri okolitej teplote v ramci rozsahu 10 °C — 43 °C
Délezité pokyny k instalacii e e
Tento spotrebi¢ je uréeny na prevadzku Klimaticka trieda | Okolita teplota (°C)
v tazkych klimatickych podmienkach (az T Medzi 16 a 43 (°C)
do 43 °C alebo 110° F) a je napajany ST Medzi 16 a 38 (°C)
technoldgiou ,Freezer Shield, ktora zaistuje, -

Ze mrazené potraviny v mraznicke sa N Medzi 16 a 32 (°C)
nerozmrazia, aj ked teplota okolia klesne pod SN Medzi 10 a 32 (°C)
-15 °C. TakzZe spotrebi¢ mbdze umiestnit do

nevykurovanej miestnosti bez toho, aby ste sa museli obavat, Ze sa mrazené potraviny
v mraznicke pokazia. Ked sa teplota okolia vrati do normalu, mézete pokracovat v
zvy€ajnom pouzivani spotrebica..
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Prislusenstvo P

Icematic (V niektorych modeloch)

« Vyberte podnos na tvorbu ladu %

* Naplnte vodou po Ciaru.
* Dajte podnos na tvorbu ladu do pdvodnej polohy

» Ked sa vytvoria kocky ladu, otolte packou na
vysypanie ladovych kociek do schranky na fad.

Poznamka:
+ Nenapihajte schranku na fad vodou, aby ste
vytvorili fad. Mohla by sa rozbit.
» Pohyb vyrobnika ladu méze byt pocas behu
chladnicky tazky. V takom pripade by ste ho po
vybrati sklenenych poli¢iek mali vycistit.

Zasobnik na 'ad (V niektorych modeloch)
» Naplnite zasobniky na lad s vodou a dajte ich do mraznicky.

» Po uplnom zamrznuti vody, mdzete otoCit zasobnik, ako je to uvedené niZSie a vysypat’
kocky ladu.

Vizualne a textové popisy na c¢asti prislusenstva sa mézu odlisSovat’ v zavislosti
od modelu spotrebica.

(o7 V-2 N VKLADANIE POTRAVIN

* PrieCinok mrazniCky sa pouziva na zmrazenie Cerstvych potravin, na skladovanie
mrazenych potravin na dobu uvedenu na obale a na vyrobu kociek adu.

« Cerstvé ateplé potraviny nedavaijte vedla zmrazenych potravin, pretoze mézu zmrazené
potraviny rozmrazit.

* Polas zmrazovania Cerstvych potravin (t. j. masa, ryb a mletého masa) tieto potraviny
rozdelte na porcie, aby ste balenie mohli pouzit na jeden chod.

* Pri skladovani mrazenych potravin by ste mali vzdy dosledne dodrZiavat pokyny
uvedené na baleniach mrazenych potravin. Ak nie su uvedené Ziadne informacie,
potraviny sa nesmu skladovat dlhSie ako 3 mesiace od datumu kupy.

» Maximalne zatazenie: ak chcete uchovavat velké mnozstva potravin a maximalne
vyuzit kapacitu mrazni¢ky, mézete z nej vytiahnut zasuvky (okrem spodnej). Vacsie
predmety mozete ukladat priamo na policky.
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» Ked kupujete mrazené potraviny, uistite sa, Zze boli zmrazené pri vhodnych teplotach a
Ze balenie nie je poSkodené.

* Mrazené potraviny by sa mali prepravovat vo vhodnych nadobach, aby sa uchovala
kvalita potravin a mali by sa vratit k mraziacim povrchom jednotky za ¢o najkrat$i mozny
Cas.

» Ak sa na baleni mrazenych potravin vyskytuju znamky vlhkosti a nezvycajného rosenia,
je mozné, Ze bolo v minulosti skladované pri nevhodnej teplote a Ze sa znehodnotili jeho
jednotlivé zlozky.

Zivotnost skladovania mrazenych potravin zavisi od teploty v miestnosti, nastavenia
termostatu , Gastosti otvarania dvierok, typu potravin a od dizky &asu, ktory je potrebny
na prepravu produktu z obchodu domov. Vzdy postupujte podla pokynov vytlagenych na
baleni a nikdy neprekracujte maximalny naznaceny €as skladovania.

Ak by ste vyuzili maximalnu kapacitu mrazenia mraznicky:

» V pripade mrazenia Cerstvych potravin je maximalne mnozstvo Cerstvych potravin (v
kg), ktoré sa daju zmrazit' za 24 hodin, vyznacené na Stitku spotrebica. (tato mraznicka
ma kapacitu na zmrazenie 25 kg pri teplote okolia 25 °C)

* Na dosiahnutie optimalneho vykonu spotrebi¢a a na dosiahnutie maximalnej kapacity
mrazenia 24 hodin pred umiestnenim Cerstvych potravin do mrazni¢ky zapnite rezim
rychleho mrazenia.

» Po vlozeni Cerstvych potravin do mrazni¢ky na zmrazenie zvy€ajne postacuje 24 hodin.
ReZim rychleho mrazenia sa zru$i automaticky po 2 — 3 dioch pre Usporu energie.

Ak by ste v mraznicke mrazili malé mnozstvo (do 3 kg):

» Potravinu umiestnite tak, aby sa nedotykala uz zmrazenych potravin a spustite rezim
Jfychle mrazenie“. Po Uplnom zmrazeni potravinu modzete premiestnit k ostatnym
zmrazenym potravinam (minimalne po uplynuti 24 hodin).

* Zmrazené tovary po rozmrazeni opatovne nezmrazujte. Mo6ze to spdsobit zdravotné
problémy, napr. otravu jedlom.

» Horuce potraviny nechajte pred ich umiestnenim do mrazni¢ky uplne vychladnut.

» Ked kupujete mrazené potraviny, uistite sa, Zze boli zmrazené pri vhodnych teplotach a
Ze balenie nie je posSkodené.

Dolezita poznamka:

» Ked su mrazené potraviny rozmrazené, mali by ste ich tepelne upravit ako Cerstvé
potraviny. Pokial ich neuvarite po rozmrazeni, NIKDY ich nesmiete znovu zmrazit.

» Chut niektorych korenin, ktoré sa nachadzaju vo varenych jedlach (aniz, bazalka,
Zerucha, ocot, rozne korenie, zazvor, cesnak, cibula, hor¢ica, tymian, majoran, ierne
korenie, atd.), sa meni a chut sa zvyrazni, ak su ulozené po dihu dobu. Preto by ste
do zmrazeného jedla mali pridat malo korenin alebo pozadované mnozstvo korenin
pridajte po rozmrazeni jedla.

» Doba skladovania potravin zavisi od pouzitého oleja. Vhodné oleje su margarin, telaci
tuk, olivovy olej a maslo a nevyhovujuce oleje su arasSidovy olej a brav€ova mast.

 Potraviny v kvapalnej forme by ste mali zmrazit v plastovych nadobéach a dalSie potraviny
by mali byt zmrazené v plastovych féliach alebo vreckach.
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Dizka

Dizka rozmrazovania
Ryby a maso Priprava skladovania pri izbovej
(mesiace) teplote
-hodiny-
Hovidzi stejk Zabalené na zmrazenie v 6-10 12
primeranych porciach
Jahnacie maso Zgbalene’ na zmrazenie v 6-8 1-2
primeranych porciach
Telacie pecené maso Zgbalene’ na zmrazenie v 6-10 1-2
primeranych porciach
Telacie kocky Na malé kusky 6-10 1-2
Ovcéie kocky Na kusky 4-8 2-3
Mleté miso V prlmer'anych por0|ach., 1.3 23
zabalené bez okorenenia
Drobky (kus) Na kusky 1-3 1-2
Jaternice/salama Musia byt z’abev\k.ane a) Do rozmrazenia
vtedy, ak su v Crievku
Kura a moriak Zabalene na zmrazenie v 7-8 10-12
primeranych porciach
Hus/kacka Zabalene na zmrazenie v 4-8 10
primeranych porciach
Jelei - zajac - diviak Porcie po 2,5 kg a bez 9-12 10-12
kosti
Sladkovodna ryba ] Kym sa dobre
(pstruh, kapor, severska [ Mala by sa umyt a 2 nerozmrazi
St'uka, sumec) vysusit po detailnom
Stihle ryby (morsky vy&isteni zvnutra a .
ostriez, kambala velka, [odstraneni Supin, 4-8 Krzgc?:n?rgg?e
platyz) chvosta, hlavy a mala by
Tuéné ryby (tuniak sa narezat na miestach, Ky dob
bonito, makrela, lufara  |kde je to potrebné. 2-4 r{;“ms:mrzz'lfe
drava, sardela)
Kérovce Ocistené a vlozené do 46 Kym sa dobre
sackov nerozmrazi
Vo svojom baleni, vo Kvm sa dobre
Kaviar vnutri hlinikového alebo 2-3 y .
) L nerozmrazi
plastového poharika
V slanej vode, vo vnutri Kvm sa dobre
Slimak hlinikového alebo 3 y

plastového poharika

nerozmrazi
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Dizka

Dizka rozmrazovania
Zelenina a ovocie Priprava skladovania pri izbovej
(mesiace) teplote
-hodiny-
Odstrante listy, rozdelte jadro s -
- . h Mbze sa pouzivat
. na Casti a nechajte ho odstat vo
Karfiol s . N 10-12 vV zmrazenom
vode, v ktorej je malé mnozstvo
L stave
citrénu
Zelené fazule, Umyte ich a narezte na malé MéZe sa pouZivat
. . 10-13 vV zmrazenom
francuzske fazule kusky.
stave
Mbze sa pouzivat
Hrasok Olupte ho a umyte 12 vV zmrazenom
stave
. . . Méze sa pouzivat
. . \ Umyte ich a narezte na malé
Hriby a Spargla . 6-9 vV zmrazenom
kusky
stave
Kel Vycisteny 6-8 2
_ Po umyti narezZte na kusky s Kolieska od seba
Baklazan hrdbkou 2 cm 10-12 oddelte
. Ocistite ju a zabalte ju so Moze sa pouzivat
Kukurica - . 12 vV zmrazenom
Sufkom alebo len ako zrna
stave
MbzZe sa pouzivat
Mrkva Ocistite ju a narezte na platky 12 vV zmrazenom
stave
. Odstrarnite stonku, rozdelte na Moze sa pouzivat
Korenie o ; . 8-10 vV zmrazenom
dve Casti a oddelte semienka
stave
Spenat Umyvany 6-9 2
Jablko a hrugka Naporcujte ich, pricom 8-10 (V mraznicke) 5
odstrante jadernik
Marhul'a a Rozdelte ich na polovi¢ky a .
broskyia odstrarite kdstku 4-6 (V mraznicke) 4
Jahody a maliny Umyte ich a oCistite 8-12 2
— — S
Varené ovocie V pohariku s pridanim 10 % 12 4
cukru
Slivky, Ceresne, Umyte ich a odstrarite stonky 8-12 5-7

viSne

SK - 147 -




Mlieéne vyrobky a Dizka

- Priprava uskladnenia Skladovanie
cestoviny .
(mesiace)
Balene Len homogenizované
(homogenizované) Vo vlastnom baleni 2-3 . 9
: mlieko
mlieko
Moze sa nechat v
pévodnom baleni pri
Syr (okrem bieleho . kratkodobom uskladneni.
syra) Vo forme platkov 6-8 Pri dlhodobom uskladneni
by sa mal tiez zabalit do
plastovej folie.
Maslo, margarin Vo vlastnom baleni 6
Vajecné bielka 10-12 |30 9sarovnajednému
vajeCnému Zltku. S
Je velmi dobre =
. w . 5 nm
—~|Zmes vajicok premiesany, pricom sa 50 g sa rovna jednému | &
Dl o prida Stipka soli alebo 10 L i a
o (bielka - Zltka) " vajeCnému Zltku.
g cukru, aby sa predi$lo 1S
0O . . o
= jeho zhrubnutiu S
> Je velmi dobre §
premiesany, pricom sa 20 gr sarovna ©
Vajecny Zltok prida Stipka soli alebo 8-10 jednému vaje€nému ;
cukru, aby sa predislo Zitku.

jeho zhrubnutiu

(*) Nemali by sa zmrazovat so $krupinou. Bielok a Zltok vaji¢ka by sa mal zmrazovat
samostatne alebo v dobre zmieSanom stave..

Dizka Dizka rozmrazovania | Trvanie rozmrazovania
skladovania pri izbovej teplote Vv ruare (minuty)
(mesiace) (hodiny)

Chlieb 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)

Pecivo 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)

Kolaé 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Ovocna torta 1-1,5 3-4 5-8 (190-200 °C)

Plnené cestoviny 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)

Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)
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T -2l CISTENIE A UDRZBA

A Pred zacatim cistenia sa uistite, Ze chladnicku odpojite. ..%

& Chladni¢ku necistite nalievanim vody.

* Vnutornu a vonkajsiu stranu mdzete utriet pomocou jemnej handri¢ky
alebo $pongie s pouzitim teplej a mydlovej vody.

A Pri Cisteni nikdy nepouzivajte horfavé, vybusné alebo leptavé
materialy, ako napriklad riedidlo, plyn alebo kyselinu.

» Raz do roka by ste mali vygistit kondenzator metlou, aby sa
zabezpedila Uspora energie a zvysila produktivita. (

A Uistite sa, Ze pocas Cistenia bude chladnicka odpaojena.

Rozmrazovanie

i
Voda, ktora vznikne pri rozmrazovani, prudi cez | I.
zberny odkvap na vodu do odparovacej nadoby | : T
za mraznickou a tam sa sama odparuje. i
h i

1]

VaSa mrazni¢ka sa automaticky rozmrazuje. ‘H
flit
= (Y

| ot
i {
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Vymena kontrolky LED

Ak ma vaSa chladnic¢ka kontrolku LED, kontaktujte
helpdesk, lebo jej vymenu musi vykonat len
autorizovani zamestnanci.

LED strip

7.1 X DODANIE A PREMIESTNENIE

« Originalne balenie a penovu vyplr si mdzete uschovat pre opatovnu prepravu (volitelne).
» Chladni¢ku by ste mali dat' do hrubého balenia, upevnit paskami alebo silnymi Spagatmi
a postupovat’ podla pokynov prepravy balenia za u¢elom opatovného prepravenia.

» Vlyberte pohyblivé diely (poli¢ky, prisluSenstvo, prie€inky na zeleninu atd.) alebo ich
upevnite v chladnicke k zarazkam pomocou pasok —

poc¢as premiestriovania a prepravy. (\bi m

N

A Chladni¢ku prenasajte vo vzpriamenej polohe.

Zmena pozicie dveri
» Smer otvarania dvierok vasej chladni¢ky sa neda zmenit, ak su rukovate dveri na vasej
chladnicke nainstalované z predného povrchu dvierok.
* Smer otvara mozno zmenit v pripade dveri bez rukovate.

» Ak je potrebné zmenit smer otvarania dveri, musite kontaktovat' najblizSi autorizovany
servis, a poziadat o zmenu smeru otvarania.
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[T I A KYM KONTAKTUJETE POPREDAJNY SERVIS

VaSa mrazniCka je vybavena zabudovanym systémom detekcie poruch, ktory vam méze
pomdct, ked vasa chladnic¢ka s mrazni¢kou nepracuje spravne. Pri chybe sa na ovladacom
paneli zobrazi chybovy kod. NizSie su zobrazené najCastejSie chybové kody. Ak sa na
vaSej mrazni¢ke zobrazi kdd, ktory nie je uvedeny nizSie, kontaktujte technickd podporu
spolo¢nosti.

LED diéda . ) 5
alarmu sa TYP CHYBY DOVOD CO TREBA VYKONAT
rozsvieti
Skontrolujte, ¢i nie su
. - . . | otvorené dvere. V pripade,
Q "Zlyhanie Niektory diel(y) je/st | 5" ere nie su otvorené,
o chybné alebo zlyhal |, s A .
Varovanie . ¢o najskér kontaktujte
proces chladenia C
- technicku podporu
spolo¢nosti.

Skontrolujte vystrahy;
Ak vasa mraznic¢ka nefunguje;
» Doslo k vypadku napajania?
 Je zastréka zapojena spravne do zasuvky?
» Je spalena poistka zasuvky, do ktorej je zapojena zastrcka, alebo je spalena hlavna
poistka?
» Je chyba v zasuvke? Aby ste to skontrolovali, zapojte chladni¢ku do zasuvky, o ktorej
viete, ze funguje.

Ak vasa mrazni¢ka nechladi dostatocne;
 Je spravne nastavenie teploty?
+ Otvaraju sa Casto dvere mraznicky a ostavaju otvorené dihu dobu?
» Su dvere mraznicky spravne zatvorené?

+ Dali ste jedlo alebo potraviny do mraznicky tak, ze sa dotykaju zadnej steny mraznicky a
brania cirkulacii vzduchu?

+ Je va8a mrazni¢ka nadmerne naplnena?
» Je dostato€na vzdialenost’ medzi vasou mrazni¢kou a zadnou a bo&nou stenou?
+ Je okolita teplota v rozmedzi hodnét uvedenych v navode na pouzivanie?

Ak su potraviny v mraznicke prilis schladené
+ Je spravne nastavenie teploty?
+ Dali ste do mrazni¢ky v poslednom ¢ase viaceré potraviny?
Ak je vasa mraznicka pracuje prili§ hlasno;
Na udrzanie nastavenej urovne chladenia sa mdéze z ¢asu na Cas aktivovat kompresor.
Zvuky z vaSej mraznicky su v takom pripade vzhladom k jej funkcii normalne. Ked sa
dosiahne pozadovany stuper chladenia, zvuky sa automaticky znizia. Ak zvuky pretrvavaju;
+ Je vaSe zariadenie stabilné? Su nohy nastavené spravne?
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+ Je nie€o za mraznickou?
+ Vibruju policky alebo riad na polickach? Ak sa to stane, vymente poli¢ky a/alebo riad.
* Vibruju veci umiestnené do mraznicky?

Normalne zvuky;
Praskanie (praskanie Fadu):
» Pocas automatického rozmrazovania.
» Ak sa zariadenie ochladi alebo zahreje (v désledku rozpinavosti materialu zariadenia).
Kratke praskanie: Zacuté, ked termostat zapne/vypne kompresor.

Hluk kompresora (normalny hluk motora): Tento zvuk znamenda, Ze kompresor
pracuje normalne. Ked je kompresor aktivovany, mdze na kratko spdsobit vacsi hluk.

Hluk bublania a Spliechania: Tento hluk je spésobeny priadenim chladiacej kvapaliny
v rurkach systému.

Zvuk toku vody: Normalny zvuk toku vody prudiacej do nadoby na odparovanie po¢as
rozmrazovania. Tento hluk méze byt po€as rozmrazovania pocut.

Hluk prudenia vzduchu (normalny hluk ventilatora): Tento hluk méze byt vdaka
cirkulacii vzduchu pocut v mrazni¢kach s technolégiou zabranujicou tvorbe namrazy pri
beznej prevadzke systému.

Ak sa vnutri mraznicky hromadi vihkost’;
» Boli potraviny riadne zabalené? Boli kontajnery dobre vysuSené pred tym, ako ste ich
dali do mraznicky?

» Otvaraju sa velmi casto dvere mrazni¢ky? Pri otvoreni dveri vstupuje vlhkost
nachadzajuca sa vo vzduchu v miestnosti do mrazni¢ky. Najma vtedy, ked je vlhkost v
miestnosti prili§ vysoka, ¢im CastejSie otvarate dvere, tym rychlejSie bude dochadzat k
zvlh&ovaniu.

V pripade, ze dvere nie su riadne otvorené a zatvorené;
 Brania balenia potravin zatvoreniu dveri?
* Su dvere mraznic€ky, koSe a schranka na l'ad na svojom mieste?
 Je tesnenie dveri poskodené?
+ Je mrazni¢ka na vodorovnom povrchu?

Ak su okraje kabinetu mrazniéky, ktoré sa dotykajt kibov dveri, teplé;
Najma v lete (teplom poc€asi) mozu pri prevadzke kompresora byt dotykajuce sa plochy
teplejSie, to je normalne.

DOLEZITE POZNAMKY:
» Tepelna poistka ochrany kompresora preru$i napajanie po nahlej havarii elektrickej

energie alebo po odpojeni zariadenia, pretoze plyn v chladiacom systéme nie je
stabilizovany. To je Uplne normalne a mraznic¢ka sa po 4 az 5 minutach restartuje.

» Chladiaca jednotka mraznicky je skrytd v zadnej stene. Preto mézu v dosledku
prevadzky kompresora v ur€enych intervaloch na zadnom povrchu mrazni¢ky vznikat
kvapky vody alebo ladu. To je normalne. Pokial nie je ladu prili§ vela, nie je potrebné
vykonat rozmrazovanie.

* Ak nebudete mraznicku dihSiu dobu pouzivat (napriklad pocas letnych prazdnin), odpojte
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ju. Vycistite mraznicku tak, ako je to opisané v €asti 4, a nechajte dvere otvorené, aby sa
zabranilo hromadeniu vihkosti a zapachu.

» Zakupené zariadenie je urCené na pouzitie v domacnostiach a mdze sa pouzit' iba
v domacnostiach a na uvedené ucely. Nie je vhodné na komeréné alebo bezné
pouzivanie. Ak zakaznik pouziva zariadenie spésobom, ktory nie je v sulade s tymito
funkciami, zdérazriujeme, Zze vyrobca a predajca nenesu zodpovednost za akékolvek
opravy a poruchy v zaru¢nej dobe.

* Ak problém pretrvava po tom, €o ste postupovali podla vy$Sie uvedenych pokynov,
obratte sa na autorizovany servis.

Tipy na Setrenie energie

1.Spotrebi¢ nainstalujte v chladnej a dobre vetranej miestnosti, ale nie na priamom
slne¢nom svetle alebo v blizkosti zdrojov tepla (radiator, sporak atd’.). V opaénom pripade
pouzite izola¢nu platriu.

2.Teplé potraviny a napoje nechajte vychladit mimo spotrebica.

3.Ked vkladate napoje a kvapaliny, musia byt zakryté. V opaénom pripade sa zvySi vihkost
v spotrebidi. Z tohto dévodu sa prediZi pracovny &as. Zakrytie napojov a kvapalin tiez
pomaha uchovavat vénu a chut.

4.Pri vkladani potravin a napojov otvorte dvierka spotrebi¢a na €o mozno najkratsi ¢as.

5.Kryty ktoréhokolvek prie€inka spotrebi¢a s odliSnou teplotou nechajte zatvorené
(prie€inok pre jemné potraviny, chladiaci priecinok atd.).

6. Tesnenie dvierok musi byt Cisté a pruzné. V pripade opotrebenia, ak je tesnenie odnima-
telné, vymente ho. Ak tesnenie nie je odnimatelné, musite vymenit dvierka.

7.Funkcia Rezim Eco / vychodiskové nastavenie uchovava mrazené potraviny a zaroven
Setri energiu.

8.0ddelenie pre mrazené potraviny (Mraznicka): Vnutorna konfiguracia spotrebica je taka,
Ze zabezpecuje najefektivnejSie vyuzitie energie.
9. Neodstranujte akumulatory chladu z kosa mraznicky (ak su sucastou dodavky).
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IX3A CASTI SPOTREBICE A PRiISLUSENSTVO

2
§ Niektoré modely maju v hornom
34— T‘Q kosiku policu s vyrobnikom ladu.
—
\
——
=" Bl =
\
\
——
Z Zziii: r T
A iEe— e | |
—
6 § 1. Podnos na lad *
[~ 2. Ovladaci Panel
‘§ 3. Zaves mraznicky
——— %§ 4.Velka zasuvka mraznicky
- 5. Zasuvky mraznicky

6. Dolna zasuvka mraznicky

*V niektorych modeloch

Tato prezentacia sa tyka iba asti spotrebica. Casti sa mézu podla modelu spotrebiga lisit.
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www.electrolux.com/shop
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